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Δημήτρης Μιχαλέλης

Η ώρα των όπλων για την Ευρώπη

Σύμφωνα με τα στοιχεία για το 2025 από 
το Διεθνές Ινστιτούτο Έρευνας για την 
Ειρήνη (SIPRI), η Ευρώπη έχει το 28% 
των παγκόσμιων εισαγωγών όπλων. 

Συγκεκριμένα, την περίοδο 2020-2024 κατα-
γράφηκε ένας φρενήρης ρυθμός αύξησης των 
εισαγωγών οπλικών συστημάτων από τις χώ-
ρες της Ευρώπης κατά 155% σε σύγκριση με την 
προηγούμενη περίοδο (2015-2019).

Η Ευρώπη αποτελεί σήμερα τον δεύτερο με-
γαλύτερο εισαγωγέα οπλικών συστημάτων στον 
κόσμο, με την Ασία και την Ωκεανία να έχουν τα 
πρωτεία. Είκοσι δύο από τα είκοσι επτά κρά-
τη-μέλη αύξησαν τις εξοπλιστικές τους δαπάνες 
αγοράζοντας οπλικά συστήματα, κυρίως από 
τις ΗΠΑ. Πιο συγκεκριμένα, το 53% των οπλι-
κών συστημάτων που προμηθεύτηκαν οι ευρω-
παϊκές χώρες παράχθηκε στις ΗΠΑ, ενώ μόλις 
το 6,8% στη Γερμανία και το 5,3% στη Γαλλία. 
Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ξόδεψαν 343 
δισ. ευρώ σε αμυντικές δαπάνες το 2024, ενώ ο 
Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας προβλέπει ότι 
το 2025 το ποσό αυτό θα φτάσει τα 381 δισ. ευ-
ρώ, που ισοδυναμεί με μέσο όρο 2,1% του ΑΕΠ.

Παρ’ όλα αυτά, το ΝΑΤΟ δεν είναι ικανοποιη-
μένο, καθώς το 2,1% του ΑΕΠ της Ευρώπης δεν 
είναι καν κοντά στο ποσό που εκτιμά ότι χρειάζε-
ται για μια ισχυρή άμυνα και για αυτό συνεχίζει 

τις πιέσεις ώστε οι αμυντικές δαπάνες όλων των 
χωρών-μελών να φτάσουν στο 5% του ΑΕΠ, δη-
λαδή τα 630 δισ. ευρώ ετησίως.

Για την Ελλάδα οι αποφάσεις της Ευρώπης 
για ενίσχυση του ρυθμού εξοπλισμών και οι χρη-
ματοδοτήσεις που έχουν δοθεί και θα δοθούν 
είναι βούτυρο στο ψωμί της. Οι εξοπλισμοί που 
αποφάσισε η κυβέρνηση Μητσοτάκη ήταν ανα-
γκαίοι όχι μόνο για την ενίσχυση της ευρωπαϊ-
κής άμυνας αλλά και για την αντιμετώπιση της 
υπαρκτής απειλής από την Τουρκία. Στη γείτο-
να ο πρόεδρος Ερντογάν ονειρεύεται... γαλάζιες 
πατρίδες και ρόλο σουλτάνου στην ευρύτερη πε-
ριοχή. Το δηλώνει σχεδόν καθημερινά και με κά-
θε ευκαιρία. Στην ίδια λογική και οι ομιλίες των 
υπουργών Εξωτερικών και Άμυνας, καθώς και 
του αντιπροέδρου της τουρκικής κυβέρνησης.

Τα τελευταία δέκα χρόνια η Τουρκία έχει 
επενδύσει τεράστια ποσά στην άμυνά της. Έχει 
προχωρήσει σε πολλαπλάσιους εξοπλισμούς απ’ 
ό,τι οι χώρες της Ευρώπης και έχει δημιουργή-
σει ισχυρή αμυντική βιομηχανία. Ο εξοπλισμός 
της Ελλάδας μπορεί να έχει μεγάλο οικονομικό 
κόστος για τους πολίτες, αλλά είναι μονόδρο-
μος για τη διατήρηση της ειρήνης και των συ-
νόρων μας.

«Ρ»



MOST VALUABLE
PROTECTOR of RECYCLING

ΤΩΡΑ ΕΙΜΑΙ MVP ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ NBA.
ΕΙΜΑΙ ΚΑΙ Ο MOST VALUABLE PROTECTOR
ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.
ΚΑΙ ∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ ΜΟΝΟ ΕΓΩ.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΟΣΟΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΥΜΕ!
ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ... ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΜΙΑ ΟΜΑ∆Α!

texan.anakiklosi texansa

texan-satexan.recycling

recycling-center.gr

texansa



Υπέρ του επανορθωτικού δανείου προς την Ουκρα-
νία τάχθηκε χθες η Ελλάδα, στην κρίσιμη Σύνοδο 
Κορυφής των ηγετών της ΕΕ σχετικά με την αξιο-
ποίηση των «παγωμένων» ρωσικών περιουσιακών 

στοιχείων προς αξιοποίηση δανείου από την Ευρώπη προς 
το Κίεβο.

Τη θέση της χώρας μας επανέλαβε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος, προσερχόμενος στη 
φορτισμένη συνεδρίαση, έκρουσε τον κώδωνα του κινδύ-
νου, σημειώνοντας ότι οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν θα πρέ-
πει να φύγουν από τη βελγική πρωτεύουσα, εάν δεν κα-
ταλήξουν σε συμφωνία για το θέμα. Όπως επισήμανε ο κ. 
Μητσοτάκης, χρειάζεται λύση που θα είναι «νομικά ορθή», 
«δημοσιονομικά ασφαλής» και θα επιλύει τα χρηματοδο-
τικά προβλήματα της Ουκρανίας. «Λαμβάνουμε υπόψη ότι 
τα ρωσικά περιουσιακά στοιχεία έχουν ήδη δεσμευτεί επ’ 
αόριστον, κάτι που θεωρώ ότι αποτελεί μια πολύ σημαντι-
κή πολιτική δήλωση προς όλα τα εμπλεκόμενα μέρη», κα-
τέληξε ο πρωθυπουργός. 

Κίνδυνος χρεοκοπίας
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές, η Αθήνα προ-
τείνει, σε ενδεχόμενο ενεργοποίησης των εγγυήσεων, να 
ενεργοποιηθεί μηχανισμός ρήτρας διαφυγής, ώστε οι δη-
μόσιες δαπάνες που θα προκύψουν από τυχόν αποπλη-
ρωμή εγγυήσεων να εξαιρούνται από τον υπολογισμό του 
στόχου δαπανών, όπως αυτοί καθορίζονται στα πλαίσια 
των ευρωπαϊκών δημοσιονομικών κανόνων.

Στην Αθήνα, όπως και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες, είναι κοινό μυστικό ότι η Ουκρανία, αν 
δεν υπάρξει έκτακτη χρηματοδότηση, θα βρεθεί αντιμέ-
τωπη με το ενδεχόμενο χρεοκοπίας τον ερχόμενο Μάρ-
τιο. Η πρόταση, επί της οποίας κλήθηκαν να αποφασίσουν 
χθες οι Ευρωπαίοι ηγέτες, αφορά την παροχή ενός δα-
νείου προς το Κίεβο, ύψους 90 δισ. ευρώ, για τα επόμενα 
δύο χρόνια, μέσω δύο «εργαλείων»: τη χρήση των λεγό-

μενων «παγωμένων» ρωσικών περιουσιακών στοιχείων 
στην Ευρώπη ή κοινό δανεισμό.

Υπενθυμίζεται ότι το Βέλγιο, το οποίο κρατά το μεγα-
λύτερο ποσό των «παγωμένων» περιουσιακών στοιχείων 
της Μόσχας στο χρηματοπιστωτικό ίδρυμα Euroclear, αν-
θίσταται, με τον πρωθυπουργό της χώρας να υποστηρίζει 
ότι υπάρχει αυξημένος κίνδυνος για ρωσικά «αντίποινα» 
και να ζητά «απεριόριστες» οικονομικές και νομικές εγγυ-
ήσεις από τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η παραπάνω στάση του Βελγίου, άλλωστε, ήταν και 
ένας από τους βασικούς λόγους που ο αντίπαλος του Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη, ο υπουργός Οικονομιών του Βελγί-
ου Βίνσεντ βαν Πετέγκεμ, εξασφάλισε τόσο χαμηλή υπο-
στήριξη στην πρόσφατη ψηφοφορία του Eurogroup, με 
αποτέλεσμα να μη γίνει δεύτερος γύρος και να εκλεγεί ο 
Έλληνας υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

«Στήριξη της Ελλάδας στην 
Κοινή Αγροτική Πολιτική»
Το δεύτερο ζήτημα που τέθηκε επί τάπητος στη χθεσι-
νή Σύνοδο Κορυφής ήταν το πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο. Όπως τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσερ-
χόμενος στη συνεδρίαση, η συζήτηση αναμένεται να εί-
ναι μακρά. Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη στήριξη 
της Ελλάδας στις ευρωπαϊκές πολιτικές συνοχής και στην 
Κοινή Αγροτική Πολιτική, ώστε, όπως είπε, «να εξασφα-
λίσουμε ότι θα υπάρχουν οι απαραίτητοι πόροι για να συ-
νεχίσουν να δημιουργούν καλύτερες συνθήκες για όλους 
τους Ευρωπαίους πολίτες, αλλά και για τους αγρότες και 
τους κτηνοτρόφους μας».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκλεισε την ομιλία του με 
αναφορά στην ελληνική αμυντική βιομηχανία, επισημαί-
νοντας ότι «η καρδιά της Ελλάδας χτυπά κάποιες εκατο-
ντάδες χιλιόμετρα από εδώ, στο ναυπηγείο του Λοριάν, 
όπου θα υψωθεί η ελληνική σημαία στην πρώτη από τις 
τέσσερις φρεγάτες Belh@rra, στη φρεγάτα “Κίμων”». 
Όπως τόνισε, «είναι μια στιγμή που πρέπει να κάνει όλες 
τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες υπερήφανους».

«Η ελληνική κυβέρνηση στηρίζει έμπρακτα τις Ένο-
πλες Δυνάμεις και η φρεγάτα “Κίμων” είναι η καλύτερη 
απόδειξη πως οι Ένοπλες Δυνάμεις μας περνούν σε μια 
νέα εποχή», κατέληξε ο κ. Μητσοτάκης.
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Ο πρωθυπουργός προσερχόμενος στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ δήλωσε πως, η χώρα μας  
στηρίζει τη λύση ενός δανείου ύψους 90 δισ. ευρώ στο Κίεβο και πως «λαμβάνουμε υπόψη  
το γεγονός ότι τα ρωσικά περιουσιακά στοιχεία έχουν ήδη δεσμευτεί επ’ αόριστον», 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

«Η Ελλάδα υπέρ του δανείου 
επανορθώσεων για την Ουκρανία»

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Αίτημα ονομαστικής ψηφοφορίας επί του νομοσχεδίου για την υπαγωγή του οργανισμού  
στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων υπέβαλε η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ, για να αναλάβουν  
όλα τα κόμματα τις ευθύνες τους, όπως είχε πει στον προϋπολογισμό ο Κυριάκος Μητσοτάκης

ΤΣΙΑΡΑΣ ΓΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗ ΟΠΕΚΕΠΕ ΣΤΗΝ ΑΑΔΕ

«Θεσμική επιλογή με στόχο ένα αξιόπιστο 
και δίκαιο σύστημα πληρωμών»

Στην Ολομέλεια της Βουλής ψηφίζεται σήμερα η 
ρύθμιση που προβλέπει την υπαγωγή του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων (ΑΑΔΕ), με τη ΝΔ να έχει ζητήσει τη διεξα-

γωγή ονομαστικής ψηφοφορίας για να αναλάβουν όλα 
τα κόμματα τις ευθύνες τους, όπως είχε πει στον προ-
ϋπολογισμό ο Κυριάκος Μητσοτάκης. «Επιλέγουμε τη 
δύσκολη οδό της μεταρρύθμισης, όχι την εύκολη οδό 
της αναβολής. Έχουμε την ευκαιρία να γυρίσουμε σε-
λίδα. Και αυτή την ευκαιρία δεν πρέπει να τη χάσου-
με», ήταν το μήνυμα του Κώστα Τσιάρα από το βήμα της 
Ολομέλειας.

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης έκανε λόγο για 
μια συνειδητή θεσμική επιλογή, με στόχο ένα μόνιμο, 
αξιόπιστο και δίκαιο σύστημα πληρωμών που διαθέ-
τει τα πληροφοριακά συστήματα, την εμπειρία και τη 
δυνατότητα διασταυρωτικών ελέγχων σε πραγματι-
κό χρόνο, προσθέτοντας ότι η αγροτική πολιτική και 
οι πολιτικές αποφάσεις παραμένουν στο υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

«Μεταφέρεται ο έλεγχος 
και αυτό ενοχλεί ορισμένους»
Ο υπουργός σημείωσε πως «αυτό που μεταφέρεται εί-
ναι ο έλεγχος και αυτό ενοχλεί ορισμένους εντός και 
εκτός της Βουλής», προσθέτοντας ότι η μετάβαση δεν 
ήταν εύκολη και πως η πολιτική κρίνεται από το θάρ-
ρος να προχωρήσεις. Όπως υπογράμμισε, παρά τις δυ-
σκολίες, έχουν καταβληθεί στους αγρότες πάνω από 
3,2 δισ. ευρώ και μέχρι το τέλος του έτους το ποσό θα 
φτάσει τα 3,8 δισ. ευρώ. «Πρόκειται για τις περισσό-
τερες πληρωμές των τελευταίων ετών. Και βέβαια τα 
χρήματα από τους ελέγχους θα επιστραφούν στους 
έντιμους αγρότες, τους ανθρώπους του μόχθου», επα-
νέλαβε ο Κώστας Τσιάρας, θυμίζοντας και το πακέτο 

ύψους 160 εκατ. ευρώ που ανακοινώθηκε προ ημερών 
από τον Κωστή Χατζηδάκη.  

Την ίδια ώρα, πηγές του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης απηύθυναν και πάλι νέα έκκληση για διά-
λογο λίγη ώρα μετά τις ανακοινώσεις των αποφάσε-
ων των αγροτών στην πανελλαδική τους συνάντηση 
στις Σέρρες. «Ναι στον διάλογο, ναι στα λογικά αιτή-
ματα, σύμφωνα με το πλαίσιο που έχουμε περιγράψει, 
όχι στην κλιμάκωση και ταλαιπωρία της κοινωνίας».

Αρνητικός στην πρόσκληση του πρωθυπουργού για 
διακομματική επιτροπή που θα συζητήσει το θέμα των 
αγροτών εμφανίστηκε ο Σωκράτης Φάμελλος από το 
βήμα της Ολομέλειας κατηγορώντας την κυβέρνηση ότι 
χάσαμε ως χώρα 12 δισ. ευρώ από τον προϋπολογισμό 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2028-2034, ενώ συμφωνήθη-
καν περικοπές ύψους 23,5% στην ΚΑΠ.

«Άνθρακες ο θησαυρός» 
Όχι στη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ είπε και 
η Νέα Αριστερά, με τον Αλέξη Χαρίτση να κατηγορεί 
την κυβέρνηση ότι δεν έκανε τίποτα για την αναδιάρ-
θρωσή του. 

«Μας θέλετε παθητικούς δέκτες όσων έχετε προ-
αποφασίσει -υποκριτικά μας ζητάτε διάλογο για να 
εγκρίνουμε αυτά που έχετε αποφασίσει», είπε με τη 
σειρά του ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος, κάνοντας λόγο για έναν άρ-
ρωστο οργανισμό που «τον μεταφέρετε για να μην τον 
βλέπετε».

«Άνθρακες ο θησαυρός των προτάσεών σας. Οι 
αγρότες στις Σέρρες αποφάσισαν συνέχιση των κινη-
τοποιήσεων», σχολίασε από το ΚΚΕ ο Νίκος Καραθα-
νασόπουλος.

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ



ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 

Τα μαύρα γυαλιά του αμίλητου  
πολιτικού αρχηγού στο εντευκτήριο της Βουλής

Καλή σας ημέρα! Σήμερα θα ξεφύγω από όλα όσα συμβαίνουν και θα σας δώσω ένα 
αποκλειστικό θέμα, από τον άνθρωπό μου στη Βουλή που με πήρε τηλέφωνο (αμέσως) και 
μου μετέφερε μια απίθανη… ιστορία. Να φανταστείτε, έφτασα στο σημείο να μην τον πι-
στεύω, παρά το γεγονός ότι είναι γκαραντί στις πληροφορίες που μου δίνει και ποτέ δεν 
έχει πέσει έξω. Πάμε λοιπόν.

Η σκηνή μού θύμισε (ολίγον τι) ελληνική ταινία. Πολιτικός αρχηγός (κρατηθείτε) ενός 
από τα μεγαλύτερα κόμματα της χώρας μπήκε στο εντευκτήριο της Βουλής χθες το πρωί 
για να πάει στο γραφείο του. Μαγκωμένος. Έδειχνε αμήχανος. Φορούσε μαύρα γυαλιά 
και δεν μίλησε σε άνθρωπο! Στο καφέ της Βουλής (εκεί όπου ο Παυλής ο αψύς, ο Πο-
λάκης, άναβε τα τσιγαράκια του παλιά) ήταν αρκετοί νεοδημοκράτες (φίλοι μου 
και μη!) και το τσέκαρα από παντού. Ποιος ήταν; Ο αρχηγός της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης της χώρας. Ο Νικόλας ο Ανδρουλάκης, ο οποίος φαντάζο-
μαι πως ήταν αγουροξυπνημένος και δεν ήθελε να ακούσει ή να μιλήσει σε 
κανέναν. Εντάξει, στενοχωρημένο τον… κόβω, η βελόνα πέφτει και οι γκρί-
νιες μεγαλώνουν. Αγάντα, πρόεδρε…
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INCORRECT
Politically 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Τι έγινε στο Μαξίμου με τα ΚΤΕΛ;
Σας έχω ακόμη μία είδηση. Φρέσκια και σας τη σερβίρω στο… πιάτο. Έμαθα πως εκτός διαγωνισμού κινδυνεύουν να μείνουν τα 

ΚΤΕΛ για το μεταφορικό έργο του 2026, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε εντολή στη χώρα μας να προσαρμόσει την εθνική νομο-
θεσία στην ευρωπαϊκή οδηγία 1370 και ο διαγωνισμός ανάθεσης συγκοινωνιακού έργου σε φορείς θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα 
με τον ευρωπαϊκό κανονισμό 1370. Για αυτό τον λόγο πρόσφατα συναντήθηκαν στο Μαξίμου στελέχη από τα ΚΤΕΛ, ώστε να βρεθεί 
μια λύση, καθώς σύμφωνα με την ευρωπαϊκή οδηγία στον διαγωνισμό μπορούν να συμμετέχουν ΑΕ ή συμπράξεις ΑΕ, με αποτέλε-
σμα να αποκλειστούν τα ΚΤΕΛ από τον διαγωνισμό ανάθεσης συγκοινωνιακού έργου! Η συνάντηση όπως μου είπε η καλή μου πη-
γή (που με τροφοδοτεί συχνά πυκνά με ειδήσεις) δεν πήγε και τόσο καλά και τα στελέχη από τα ΚΤΕΛ διαμήνυσαν ότι σε περίπτωση 
που αποκλειστούν από τον διαγωνισμό ανάθεσης συγκοινωνιακού έργου, θα προσφύγουν στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Οι πρώ-
τοι διαγωνισμοί ανάθεσης συγκοινωνιακού έργου θα αφορούν τη Στερεά Ελλάδα, τη Χαλκίδα και τη Λαμία εκτός από το Καρπενήσι.

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Ο Παππάς, ο ξυλοδαρμός, ο ακόμη  
ένας δημοσιογράφος και το «υβριστικό» 
sms (εάν έφτασε) στον Αλέξη 

Ακολουθώντας τη διαδρομή Βρυξέλλες, Γερμανία και… 
Αθήνα (ξέρω τι γράφω) θα σας πω ότι χύθηκε ήδη πολύ 
μελάνι για τον Νίκο Παππά και τον ξυλοδαρμό του δημο-
σιογράφου στο Στρασβούργο. Ωστόσο, επειδή το έχω το… 
αρχείο (το ξέρετε πολύ καλά όσοι με διαβάζετε), θα σας 
μεταφέρω ένα παρασκήνιο από το παρελθόν, όχι πολύ… 
μακρινό. Είναι αρχές του 2023 όταν ο ΣΥΡΙΖΑ συζητού-
σε το ενδεχόμενο να είναι υποψήφιος στον Δήμο Αθηναί-
ων ο Παππάς. Ήταν τότε που ένα sms του μπασκετμπολί-
στα με βαρύ υβριστικό περιεχόμενο και απειλές σε άλλο 
δημοσιογράφο κυκλοφορούσε σε κάποια κινητά με σκοπό 
να φτάσει στο κινητό του Αλέξη Τσίπρα. Δεν γνωρίζω αν 
έφτασε τελικά, θα με εξέπληττε πάντως να έφτασε και να 
αγνοήθηκε έναν χρόνο μετά!

Ο Κυριάκος επέλεξε για  
τα Χριστούγεννα την Πίνδο και όχι  
τα Χανιά. Και υπάρχει… λόγος!

Συνεχίζω με… βουνίσια διάθεση, καθώς έμαθα ότι ο Κυ-
ριάκος θα περάσει τις ημέρες των Χριστουγέννων στα 

βουνά και όχι στα αγαπημένα του Χανιά, καθώς θα 
πάει οικογενειακώς στην Πίνδο. Προφανώς θα ανα-
πνεύσει βουνίσιο αέρα και ίσως κάνει και την απα-
ραίτητη (αγαπημένη του) ποδηλατάδα. Ψάχνοντας, 
είδα ότι τα προηγούμενα χρόνια έχει βρεθεί επανει-
λημμένα ειδικά στην περιοχή της Πίνδου, έχει κάνει 
και πεζοπορίες σε μονοπάτια. Τον είδα εξάλλου να 
φωτογραφίζεται στα χωριά Τσεπέλοβο (δοκιμάζο-

ντας γλυκό ταψιού) και Αρίστη. Καταλαβαίνω πως όταν 
παίρνει τα… βουνά ο πρωθυπουργός, έρχεται και 

ο ανασχηματισμός. Και μάλιστα, χθες, άκου-
σα από «γαλάζιο» βουλευτή να μου λέει μετά 

το finger food στο Μαξίμου ότι οι αλλαγές 
πλησιάζουν, δεν θα είναι όμως «θεαματι-

κές». Ίδωμεν…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

(φωτό αρχείου)

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Είναι πολλά τα στρατόπεδα… Άρη! 
Συνεχίζω με λίγο… τυράκι από τα στρατιωτικά (κάτι με έπιασε σήμερα και σας τα 
πασάρω όλα). Πάμε! Ε ρε γλέντια που θα γίνουν στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
με τη νέα χρονιά. Όπως μαθαίνουμε από τρεις πηγές, δεν μπορεί και οι τρεις να 
μας λένε ψέματα, ο μετασχηματισμός των Ενόπλων Δυνάμεων ανοίγει δου-
λειές. Όχι από αυτές που ξέρατε, εξοπλιστικά και προμήθειες και τα γνωστά, 
αλλά security. Καλά διαβάσατε. Τρεις εταιρείες, μια του εξωτερικού και δυο 
ελληνικές, μυρίστηκαν «τυράκι» και ετοιμάζονται να ορμήσουν. Μάθανε, λένε, 
ότι με τη νέα χρονιά δεν θα κατατάσσονται πλέον φαντάροι στην Αεροπορία 
και το Ναυτικό και προκύπτει πρόβλημα με το ποιος θα φυλάει πλέον τις μονά-
δες. Κάποιος, από τους παροικούντες το Πεντάγωνο, πέρασε την πληροφορία 
στην αγορά και τρεις εταιρείες τσίμπησαν. Ετοιμάζουν, μαθαίνουμε, business 
plan με οργανόγραμμα για να είναι έτοιμοι με τον νέο χρόνο. Σιγά σιγά, παιδιά, 
μη στριμώχνεστε, όλοι θα πάρουν, «είναι πολλά τα στρατόπεδα… Άρη».

Η Ρωσία και ο… γαλάζιος  
«συγγενής» που εισπράττει
Δεν ξέρω εάν μπερδευτήκατε από τον τίτλο, όμως αυτό το κουίζ έχει σχεδόν απαντηθεί 
στον… Πειραιά και πλέον είναι στα χέρια του Μαξίμου για να αποφανθεί. Για το «γαλάζιο» 
στέλεχος και τους συγγενείς στη… Ρωσία που εισπράττουν χρήμα. Μη με ρωτήσετε πώς. 
Μάλιστα, σε πρόσφατο τραπέζι δύο ζευγαριών, βαρέων βαρών θα πρόσθετα, συζητήθη-
κε το θέμα, καθώς η μία σύζυγος έχει ανοίξει τον ασκό του Αιόλου και όλα τα ξεψαχνίζει.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
Ο ναύαρχος των Belh@rra  
που αγνόησε τις σειρήνες…
Πάω τώρα σε ένα παρασκήνιο… επιβράβευσης. Λοιπόν, δεν πέρασε 
απαρατήρητη η παρουσία του ναυάρχου Στυλιανού Πετράκη στην τε-
λετή παράδοσης της πρώτης ελληνικής φρεγάτας Belh@rra «Κίμων» 
στο Λοριάν. Όχι τόσο για το πρωτόκολλο, όσο για τον συμβολισμό. Γιατί 
όσοι θυμούνται τις συζητήσεις των προηγούμενων ετών γνωρίζουν πως ήταν από εκείνους 
που επέμειναν σταθερά στη γαλλική λύση, ακόμη και όταν οι πιέσεις κινούνταν προς άλ-
λες κατευθύνσεις. Όλοι θυμούνται ότι εκείνη την περίοδο στο τραπέζι έπεφταν εναλλακτι-
κές -από ολλανδικές προτάσεις μέχρι τις αμερικανικές LCS και αργότερα τις Constellation-, 

όμως ο τότε αρχηγός ΓΕΝ φέρεται να κράτησε κλειστά τα αυτιά του στις σειρήνες, υπο-
στηρίζοντας ότι το Πολεμικό Ναυτικό χρειαζόταν ώριμα πλοία, με σαφές χρονοδιά-

γραμμα και επιχειρησιακή υπεροχή, όχι πειραματισμούς. Με την ελληνική σημαία να 
υψώνεται από χθες στην πρώτη Belh@rra και το πρόγραμμα να προχωρά εντός χρο-
νοδιαγράμματος, αρκετοί στο Ναυτικό μιλούν για μια σιωπηρή δικαίωση…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4
Και η «σφραγίδα» Δένδια  
στις «φωνές» των υπαξιωματικών
Θα επιμείνω και θα σας πω ακόμη ένα ντεσού από το ΥΠΕΘΑ. Μπο-
ρεί λοιπόν στο Ναυτικό να περισσεύουν τα χαμόγελα για την πρώτη 
Belh@rra, όμως αλλού το κλίμα είναι πιο βαρύ. Το νέο νομοσχέδιο 
για το βαθμολόγιο έχει ανοίξει χαμηλόφωνες συζητήσεις, κυρίως 

στους υπαξιωματικούς. Ωστόσο, ο Νίκος Δένδιας έχει αναφέρει ότι 
κανένα στράτευμα διεθνώς δεν προβλέπει αυτόματη προαγωγή όλων 
μέχρι την κορυφή της ιεραρχίας. Υπογράμμισε, μάλιστα, πως το νέο 

πλαίσιο δεν υποβαθμίζει τους υπαξιωματικούς, αλλά αντίθετα επιχειρεί 
να αποσαφηνίσει και να ενισχύσει τον ρόλο τους, σημειώνοντας ότι η δη-

μόσια συζήτηση και η διαβούλευση είναι θεμιτές, χωρίς όμως υπερβολές.
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Το σκάνδαλο με τις αναδοχές,  
τα παραδείγματα Dimand - FAIS Group και  
η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς που κοιμάται
Συνεχίζω με ένα θέμα που ζεματάει! Προσέξτε. Για όλες τις χρηματιστηριακές αγορές η ει-
σαγωγή νέων εταιρειών αποτελεί το βασικότερο ζητούμενο. Το ίδιο βεβαίως ισχύει και 
για την εγχώρια αγορά, στην οποία υπάρχουν εταιρείες που εισήχθησαν το τελευταίο διά-
στημα. Ωστόσο αντί η εγγραφή στο ΧΑ να λειτουργήσει ως εργαλείο ανάπτυξης, σε αρκε-
τές περιπτώσεις έχει εξελιχθεί σε μηχανισμό σωτηρίας επιχειρηματιών και δανειστών, με 
τους αναδόχους να εμφανίζονται ταυτόχρονα ως σύμμαχοι και πιστωτές. Οι περιπτώσεις 
Dimand και FAIS Group είναι τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα. 
Πάω λοιπόν στα ενδότερα. Η Dimand, με βαριά δανειακή επιβάρυνση προς την HIG, εισή-
χθη σε τιμή που δεν ανταποκρινόταν στην οικονομική πραγματικότητα. Το premarketing, 
υποτίθεται, θα όριζε ρεαλιστικές προσδοκίες, ωστόσο στην πράξη οι ανάδοχοι φρόντισαν, 
ώστε η τιμή εισαγωγής να εξυπηρετήσει την αποπληρωμή δανείων, αφήνοντας τους μικρο-
επενδυτές να σηκώσουν το κόστος. Η μετοχή από τα 15 ευρώ που εμφανίστηκε στο ταμπλό 
κατρακύλησε έως και τα 8 ευρώ χωρίς ποτέ να σταθεροποιηθεί.
Στη FAIS Group, η παρουσίαση προβληματικών στοιχείων ως «αναστρέψιμων» και το κου-
κούλωμα του αρνητικού κεφαλαίου κίνησης επέτρεψαν την εισαγωγή σε υψηλότερη τιμή, 
που διαμορφώθηκε στα 4,7 ευρώ, ενώ στη συνέχεια έφτασε να υποχωρεί έως και τα 3,18 ευ-
ρώ. Βασικοί μέτοχοι ρευστοποίησαν μετοχές στην εισαγωγή, χωρίς να δώσουν σήμα στή-
ριξης όταν η τιμή έπεσε, ένδειξη ότι η εισαγωγή εξυπηρετούσε κλείσιμο λογαριασμών και 
όχι μεσομακροπρόθεσμη ανάπτυξη.
Όλα αυτά όμως συντείνουν στο ότι το χρηματιστήριο δεν λειτουργεί ως αναπτυξιακό ερ-
γαλείο αλλά ως εργαλείο επίλυσης προβλημάτων των επιχειρηματιών και των δανειστών 
τους. Και το χειρότερο συμπέρασμα είναι ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, που πάει και βγά-
ζει λογύδρια στις νέες εισαγωγές και τα σόου με τα καμπανάκια που διοργανώνει η διοίκη-
ση Κοντόπουλου, συνεργεί στην απαξίωση της χρηματιστηριακής αγοράς. Αυτά…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 5
Γιατί ο Πλεύρης χτύπησε 
την πόρτα του Παπαθανάση
Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μία ακόμα αποκάλυψη. Έμαθα ότι ο Πλεύρης του Μετανάστευσης 
χτύπησε την πόρτα του Παπαθανάση στο Οικονομικών για ένα θέμα που χρειάζεται άμεση λύση, ώστε να ξε-
μπλοκαριστεί. Του κατέθεσε μια στοχευμένη πρόταση για το πρόγραμμα Host (Tackling Human Trafficking in the 
Hospitality Sector), ώστε να διασφαλιστεί ότι η δράση θα έχει πλήρη κάλυψη για την επόμενη διετία. Πλέον, το 
μπαλάκι είναι στο γήπεδο του Παπαθανάση για την προέγκριση, με τις δύο πλευρές να δείχνουν ότι η συνεργασία 
μεταξύ των «γειτονικών» χαρτοφυλακίων -Μετανάστευσης και Δημοσίων Επενδύσεων- τρέχει χωρίς τριγμούς.

Η ελίτ στο Jefferson House  
και ο… Τσούνης
Να σημειώσω ότι στο ιστορικό Jefferson House πραγματοποιήθηκε η δεξίωση 
της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, που είχε λάμψη, διπλωματικό συμβολισμό και προσεκτικά 
χαμόγελα. Στους πρόποδες του Λυκαβηττού, Θεοδωρικάκος, Κικίλιας με Μπαλα-
τσινού, Κεφαλογιάννη, Πλεύρης και Ζαχαράκη αντάλλαξαν ευχές με τη Μαριάν-
να Λάτση, τον Δημήτρη Κοπελούζο, τον Γιώργο Περιστέρη, τον Κρίστιαν Χατζη-
μηνά και τον Νίκο Τσάκο. Παρών και ο Νικήτας Κακλαμάνης, ενώ έκπληξη ήταν 
η εμφάνιση του Τζορτζ Τσούνη. Finger food στο τραπέζι (η νέα μόδα), βαριά ονό-
ματα στα πηγαδάκια, διακριτικές κουβέντες για business και γεωπολιτική.



Η στήριξη Καμμένου σε Καρυστιανού  
και το ψηφοδέλτιο Επικρατείας της Μαρίας...
Γνωρίζετε (πολύ καλά) ότι η στήλη ασχολείται αρκετά με την επικείμενη πολιτική δράση 
της Μαρίας Καρυστιανού, η οποία ετοιμάζει τον πολιτικό της φορέα και έχει ήδη αρχίσει 
να βάλλεται από άλλους συγγενείς θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών. Χθες γράφτηκε 
ακόμη ένα επεισόδιο στο... σίριαλ. Η Μαρία των Τεμπών απάντησε στο Χ για το κόμμα, λέ-
γοντας (σχετικά με δημοσίευμα) πως «η ιδρυτική αυτή διακήρυξη είναι fake, δεν προέρχε-
ται από εμένα και αποδεικνύει για άλλη μία φορά την επαίσχυντη στοχοποίησή μου. Καλώ 
τους υπαιτίους να την αποσύρουν άμεσα και επιφυλάσσομαι παντός δικαιώματός μου». 
Ξαφνικά χθες εμφανίστηκε στο προσκήνιο ο Πάνος Καμμένος, ο οποίος δήλωσε τη 
στήριξή του στη δυνάμει νέα αρχηγό κόμματος: «Ο πόλεμος που ξέσπασε ενα-
ντίον σας και από γνωστούς υπαλλήλους του συστήματος είναι πράγματι γιατί 
σας υπολογίζουν και σας φοβούνται. Συνεχίστε χωρίς κανένα από το πολιτικό 
σύστημα και θα δικαιωθείτε από τον ελληνικό λαό. Η δικαιοσύνη και η ανά-
γκη για οξυγόνο θα επικρατήσει. ΜΗΝ ΤΟΥΣ ΑΠΑΝΤΑΤΕ, ΝΙΚΗΣΤΕ ΤΟΥΣ». 
Φαντάζομαι, ο Πάνος δεν κυνηγάει θέση στο Επικρατείας. Βέβαια, σε αυ-
τήν τη ζωή όλα τα έχουμε δει, όλα τα περιμένουμε...

Μ.Σ.

Ποιος «γαλάζιος» περιμένει 
τον ανασχηματισμό  
μπας και γίνει υπουργός;

Δεν θα σας πω πολλά για να μην... καρφωθώ. Υπάρχει ένα «γα-
λάζιο» στέλεχος, το οποίο δεν μου μιλάει πολύ τελευταία, αλ-
λά ακούω πως λέει (δεξιά και αριστερά - κυρίως το πρώτο) πως 
στον επόμενο ανασχηματισμό του Κυριάκου Μητσοτάκη θα εί-
ναι «μέσα». Μάλιστα, δηλώνει (ανοιχτά) πως έχει κλειδώσει και 
σε υπουργική θέση. Για να σιγουρευτώ, έχω σημειώσει το όνο-
μά του και περιμένω. Να δω αν θα πέσει μέσα στην πρόβλεψή 
του. Πάντως και σε αυτή την περίπτωση προτιμάω την ψυχραι-
μία. Κοινώς, κρατάω... μικρό καλάθι!

Μ.Σ.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Οι υποψίες του Παυλή,  
η αποζημίωση του Παππά  
και το «θύμα»
Είναι γνωστό ότι ο Παύλος Πολάκης διαφώνησε με την άμε-
ση διαγραφή τού Νίκου Παππά από την ευρωκοινοβουλευ-
τική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ αμέσως μετά τη δημοσιοποίηση της 

καταγγελίας του θύματος. Σε group βουλευτών και 
στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ ο... Κλουζό από τα Χανιά υπο-

στήριζε πως θα έπρεπε να το ψάξουν περισσότε-
ρο γιατί «κανένας δεν σκέφτηκε ότι έχει λεφτά 
(σ.σ.: ο Παππάς) και θα του πάρει καλή αποζημί-
ωση (σ.σ.: το θύμα)». Ο ίδιος μάλιστα «ερευνού-
σε» και το δικόγραφο για να βρει «ανακολουθίες» 
στην καταγγελία του θύματος. Κάπου εδώ υπεν-

θυμίζεται ότι ο ανεξάρτητος πλέον ευ-
ρωβουλευτής, εκλεγμένος με το 

ψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ, εί-
χε συνυπογράψει την υπο-

ψηφιότητα του Παύλου 
Πολάκη για την προ-

εδρία του κόμμα-
τος τον Νο -

έμβριο του 
2024.

ΑΝΑΝ
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Το βλέμμα... αγάπης του Νίκου Παππά στον Φάμελλο και η σανίδα σωτηρίας
Συνεχίζω με λίγα κοινοβουλευτικά σήμερα, τα οποία λατρεύω λί-
γο παραπάνω το τελευταίο διάστημα. Η πηγή μου (πέφτει σε όλα 
μέσα) μου μετέφερε μια απίστευτη σκηνή χθες από τη Βουλή. Την 
ώρα που μιλούσε ο Σωκράτης Φάμελλος (και οι μύγες πετούσαν 
στην αίθουσα από το ζωηρό τους ενδιαφέρον), υπήρχε ένας άν-
θρωπος που θα χαρακτήριζα «τον τελευταίο πιστό». Μην κάνετε 

παραλληλισμούς ή περίεργους ποδοσφαιρικούς και οπαδικούς 
συνειρμούς, φίλες και φίλοι. Τον κοιτούσε με βλέμμα αγάπης. 
Κάποιοι θα έλεγαν πως πρόκειται για σανίδα σωτηρίας. Ο Νίκος 
(καταδικασμένος με 13-0) Παππάς ήταν από κάτω έτοιμος να… 
χειροκροτήσει. Λεπτομέρειες, θα πουν κάποιοι. Όμως, ορισμένες 
φορές εκεί κρύβεται και η (πολιτική) ουσία. 	                Μ.Σ. 

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΚΟΥΙΖ 2: Για ποιον χτύπησε  
την καμπάνα ο Γαβριήλ;
Ο Γαβριήλ πήρε τ’ όπλο του και ξανα-
χτύπησε! Πρόκειται για τον άνθρω-
πο που ήταν κυβερνητικός εκπρόσω-
πος του Αλέξη Τσίπρα το 2015. Τον 
άνθρωπο που αποχώρησε. Τον πολι-
τικό που παρέμεινε ενεργός με ξεκά-
θαρες θέσεις. Χθες το... έριξε το καρ-
φάκι του κατά του ΣΥΡΙΖΑ για τον 
ευρωβουλευτή του, τον Νίκο Παππά, 
ο οποίος ξυλοκόπησε τον συνάδελ-
φό μας Νίκο Γιαννόπουλο στο Στρα-
σβούργο. Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης σε 
μακροσκελή του ανάρτηση στον λογαριασμό του στο Facebook κατη-
γόρησε τον ΣΥΡΙΖΑ και γενικότερα τα κόμματα που επικαλούνται το 
όνομα της Αριστεράς με αφορμή τον τραμπουκισμό. «Δεν ξέρω τι θα 
πει αριστερόμετρο, τόσα χρόνια δεν το έχω καταλάβει, παρά τις φιλό-
τιμες προσπάθειες αρκετών να μας νουθετήσουν. Ξέρω τι θα πει αξιο-
πρέπεια σε αυτό που θέλεις να δείξεις ότι είσαι ως κόμμα, το οποίο φι-
λοδοξεί να εκπροσωπήσει όσους και όσες έχουν ανάγκη τη δικαιοσύνη. 
Και πόσο σημασία έχει οι επιλογές των προσώπων να μην υπακούουν 
μόνο στην επικοινωνία, αλλά να συμβολίζουν το ήθος και τις αξίες αυ-
τού που θέλεις ως Αριστερά να φέρεις στην κοινωνία», έγραψε σε ένα 
μήνυμα με πολλούς αποδέκτες. Συνομιλητής του πάντως χθες μου με-
τέφερε πως ο Γαβριήλ θα παραμείνει ενεργός και σε κάθε ευκαιρία θα 
τα ρίχνει τα... καρφάκια του!

Μ.Σ.

Ο Χατζηβασιλείου έβγαλε  
στον αφρό τον Ζάεφ
Θα αναφερθώ σε μια ανάρτηση του Τάσου Χατζηβασιλείου, ο 
οποίος μάλλον βγήκε από τα... ρούχα του. Έδωσε στεγνά τον 
Ζόραν Ζάεφ, ο οποίος, όπως διάβασα και εγώ, πάλι άρχισε 
να μιλάει για «Μακεδονία» χωρίς τον γεωγραφικό προσδιο-

ρισμό, για «μακεδονικό λαό» και άλλα τέτοια, αγνοώντας στην 
πράξη το πνεύμα και το γράμμα της Συμφωνίας των Πρε-

σπών που συνυπέγραψε με τον Αλέξη. Το σχό-
λιο του Χατζηβασιλείου, άκρως… δηλητηριώδες 
δείχνοντας τον Τσίπρα: «Θα περιμέναμε από 
τον Έλληνα εμπνευστή της συμφωνίας να πά-
ρει θέση. Η αριστερή συνείδηση πλέει μεν προς 
την Ιθάκη, αλλά μπροστά έχει πολλή ομίχλη».
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ΚΟΥΙΖ 3: Ποιος βουλευτής δέχεται 
την περισσότερη γκρίνια από τους αγρότες;
Σας έχω κάτι διαφορετικό σήμερα. Ένα κουίζ για γερούς... λύτες. Ένας φί-
λος βουλευτής με κάλεσε και μου εξήγησε πως θεωρεί εαυτόν έναν από 
τους πολιτικούς που έχουν δεχτεί τη μεγαλύτερη... γκρίνια από τους εκ-
προσώπους των αγροτών που όλες αυτές τις μέρες παρέμεναν στα μπλό-
κα. Δεν θα σας αποκαλύψω το όνομά του, θα σας πω μόνο το εξής: μου 
μετέφερε ένα κλίμα έντασης και μια «απορία»: «Εγώ πώς θα ανέβω στα 
χωριά τώρα στις γιορτές;». Του είπα να παραμείνει ψύχραιμος και να το δι-
αχειριστεί με την ελπίδα οι αγρότες να προσέλθουν στον διάλογο. «Δεν το 
βλέπω να γίνεται», μου είπε. Για να δούμε.

Μ.Σ.

Τα τηλεπαράθυρα και η σύγχυση με τον υφυπουργό
Προχωράω με μια... διαπίστωση που για κάποιους κυβερνητικούς είναι εξοργιστική. Και εξη-
γούμαι. Δεν φτάνει που, αντί να πάρουν χρήματα την Τρίτη το πρωί οι αγρότες, ο ΕΛΓΑ τούς πή-
ρε και το... βόδι, με αποτέλεσμα να υπάρξουν αλλεπάλληλες εκρήξεις οργής στα μπλόκα, έπια-
σαν μετά στασίδι στα τηλεπαράθυρα κάποιοι κυβερνητικοί, όπως, πχ, ο υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης Χρ. Κέλλας, και έκαναν τη σύγχυση ακόμη μεγαλύτερη. Τι είπε; Ότι θα αποδίδονταν 
οι ευθύνες τη χθεσινή μέρα. Βεβαίως τίποτα τέτοιο δεν έγινε, διότι η κρίσιμη ερώτηση ήταν σε 
ποιον θα μπορούσαν να αποδοθούν ευθύνες: στον μεταβατικό πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ που έχει 
διοριστεί από την κυβέρνηση με νόμο; Στη Eurobank που κάνει τις πληρωμές; Ή στην εταιρεία 
Europublic που είναι ο τεχνικός σύμβουλος; Οι δύο πρώτες εκδοχές απορρίπτονται χωρίς δεύ-
τερη σκέψη. Όσο για την τρίτη, αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι το πολύ κρίσιμο στοίχημα της κυβέρ-
νησης είναι να γίνουν όλες οι καταβολές στην ώρα τους, για να καταλάβει ότι ούτε εκεί μπορεί 
να υπάρξει παρέμβαση σε αυτήν τη φάση… 

Η «επιστημονική φαντασία»  
στα εθνικά και οι εξαφανισμένοι  
πραγματογνώμονες στα Τέμπη
Στα εθνικά πήγε ο Χρήστος Μυτιλινιός τον κυβερνητικό εκπρόσωπο κατά την ενη-
μέρωση των πολιτικών συντακτών και, όπως ήταν αναμενόμενο, άναψαν τα ρα-
ντάρ. Δύο δημοσιεύματα, δύο «βαριές» λέξεις-κλειδιά: Αιγαίο και Τσάμηδες. Το 
ένα μιλούσε για… κοινά θαλάσσια πάρκα με την Τουρκία, το άλλο για σιωπηρή 
ανοχή σε αλβανικούς υπαινιγμούς. Το Μαξίμου πάντως δεν μάσησε. Ο Παύλος 
Μαρινάκης τα έκοψε μονοκοπανιά: επιστημονική φαντασία και τα δύο. Ούτε πα-
ραχωρήσεις, ούτε υπόγεια deals, ούτε Τσάμηδες στο τραπέζι. «Καμία σχέση με την 
πραγματικότητα», ήταν το μήνυμα έπειτα και από απευθείας γραμμή με το ΥΠΕΞ. 
Κοινώς; Ό,τι γράφεται δεν σημαίνει ότι… ισχύει. Και στα εθνικά τα φίλτρα πα-
ραμένουν αυστηρά. Στην αίθουσα της ενημέρωσης έπεσε βαριά σκιά όταν άνοι-
ξε ξανά το θέμα των Τεμπών από τον συνάδελφό μας, ο οποίος έθεσε ακόμη ένα 
ερώτημα στον «ψηλό» της κυβέρνησης. Ο Νίκος Πλακιάς μίλησε για «εξαφανι-
σμένους» πραγματογνώμονες, για λίστες μαρτύρων χωρίς ονόματα και -κυρίως- 
για το περίφημο 15% επί των αποζημιώσεων. Και κάπου εκεί το κλίμα άλλαξε. Ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος δεν έκανε τον έξυπνο. Δεν διέψευσε, δεν κάλυψε, δεν 
ωραιοποίησε. «Πάρα πολύ σοβαρά όλα αυτά», είπε, δείχνοντας ξεκάθαρα προς μια 
κατεύθυνση: δικαιοσύνη. Όχι κυβέρνηση, όχι πολιτικά παιχνίδια. Το μήνυμα ήταν 
σαφές και καθόλου αθώο: αν ισχύουν, πρέπει να βγουν όλα στο φως. Και αν δεν 
ισχύουν, επίσης. Γιατί στα Τέμπη οι σκιές δεν συγχωρούνται.

«Αλέξη, Αλέξη... είμαι κι εγώ εδώ!»
Η ψήφιση του προϋπολογισμού είναι ίσως η κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία. Κά-
ποτε ήταν μια μεγάλη πολιτική γιορτή. Κάποτε όμως. Τώρα η φθορά του χρόνου έφε-
ρε τις αλλαγές και κυρίως τις θυσίες για την πολιτική σκοπιμότητα. Μπορεί λοιπόν οι 
κοινοβουλευτικοί συμβολισμοί να μην έχουν τη δέουσα σημασία για ορισμένους βου-
λευτές, δεν συμβαίνει το ίδιο όμως για τη βουλευτική καρέκλα. Την ώρα λοιπόν που το 
rebranding Τσίπρα απειλεί τον ΣΥΡΙΖΑ με εξαέρωση, κάποιοι βουλευτές του κοιτά-
ζουν το μέλλον τους. Έτσι ερμηνεύτηκε η απουσία του βουλευτή Αχαΐας του 
ΣΥΡΙΖΑ Ανδρέα Παναγιωτόπουλου, ο οποίος απουσίασε από την ονομαστι-
κή ψηφοφορία, αλλά ήταν παρών στην παρουσίαση της «Ιθάκης» στην Πά-
τρα. Είναι δηλαδή σαν να του είπε «Αλέξη, Αλέξη, κοίτα, είμαι κι εγώ εδώ»! 
Λόλα, να ένα μήλο!

ANΤA
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Μέγα το  
της θαλάσσης κράτος
Το σημείωμα του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια 
στο βιβλίο επισκεπτών, στο καρέ των αξιωματικών, στην 
πρώτη Belh@rra όπου υψώθηκε η γαλανόλευκη… τα λέει 
όλα. Το Πολεμικό Ναυτικό γυρίζει σελίδα.
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του ειδικού συνεργάτη 

Το χρηματιστήριο λόγω της καλής πορείας της 
οικονομίας και των επιχειρήσεων κατακτά συ-
νεχώς υψηλότερα επίπεδα μετά την άνοδο στην 
εξουσία της Νέας Δημοκρατίας. Και θα περίμε-

νε κανείς αυτό το γεγονός να δημιουργήσει συνθήκες 
διεύρυνσης του αριθμού των εταιρειών μετά από χρό-
νια διαγραφών αλλά και αποχωρήσεων επιχειρήσεων, 
οι οποίες δεν επιθυμούσαν να παραμείνουν, γιατί διαπί-
στωναν ότι δεν είχαν κανένα όφελος.

Γιατί για να έχει μια επιχείρηση όφελος θα πρέπει 
να μπορεί να έχει πρόσβαση σε φθηνή χρηματοδότη-
ση είτε μέσω αυξήσεων κεφαλαίου είτε μέσω έκδοσης 
εταιρειών ομολόγων. Έχει όμως πρόσβαση; Από ό,τι 
φαίνεται όχι για να αποχωρεί, θεωρώντας ότι ο τραπε-
ζικός δανεισμός είναι μια καλύτερη λύση.

Παρ’ όλα αυτά, το διάστημα αυτό εταιρείες εισή-
χθησαν στο χρηματιστήριο. Και η πρώτη με την οποία 
έγινε προσπάθεια να ζωντανέψουν οι δημόσιες εγγρα-
φές ήταν η Dimand και τελευταία η FAIS Group.

Δεν είδαν άσπρη μέρα 
Όμως τι συνέβη στην πρώτη αλλά και την τελευταία 
περίπτωση; Και οι δύο μετοχές από την ημέρα που ει-
σήχθησαν στο χρηματιστήριο δεν είδαν άσπρη μέρα. 
Θεωρητικά αυτό δεν έπρεπε να συμβεί, καθώς υποτί-
θεται ότι οι ανάδοχοι κάνουν μια διαδικασία και συλ-
λέγουν προσφορές, το λεγόμενο premarketing, για 
να δουν τις διαθέσεις των επενδυτών και ειδικά των 
επαγγελματιών.

Το ερώτημα είναι αν σε αυτές τις δύο περιπτώσεις 
αλλά και σε άλλες, όπως η Trade Estates, το έκαναν. 
Εκ των πραγμάτων προκύπτει ότι είτε δεν το έκαναν 
είτε ότι οι θεσμικοί επενδυτές έδωσαν εξωφρενικές 
τιμές, πράγμα που σημαίνει ότι είναι άσχετοι και επι-
κίνδυνοι για τα συμφέροντα των επενδυτών των οποί-
ων τα κεφάλαια διαχειρίζονται. Το τελευταίο σενά-
ριο μάλλον δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, 
καθώς δεν είναι καθόλου άσχετοι, πλην εξαιρέσεων, 
άρα κάτι άλλο συνέβη, ώστε να δώσουν τιμές που δεν 
ανταποκρίνονται στα δεδομένα της αγοράς.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
Τι έγινε όμως; Κάποιοι εκ των αναδόχων έτυχε να είναι 
και δανειστές ή να θέλουν να διευκολύνουν τις υπό ει-

σαγωγή εταιρείες να πάρουν κεφάλαια. Χαρακτηριστι-
κή είναι η περίπτωση της Dimand, η οποία είχε δανει-
σμό με εξωφρενικό επιτόκιο από την HIG. Η άσκηση για 
τον δανεισμό αυτό δεν έβγαινε και αν η εταιρεία δεν ει-
σερχόταν στο χρηματιστήριο, δεν θα μπορούσε να εξυ-
πηρετήσει το δάνειο που είχε και θα είχαμε στην ουσία 
αλλαγή ιδιοκτησίας. Κάποιοι φαίνεται ότι δεν ήθελαν 
να συμβεί αυτό, αλλά έκαναν το λάθος να υπερτιμή-
σουν τη μετοχή, με αποτέλεσμα από τα 15 ευρώ που ει-
σήλθε να φτάσει και έως τα 8 ευρώ.

Αρνητικό κεφάλαιο 
Ανάλογη είναι και η περίπτωση της FAIS Group, που 
ενώ είχε αρνητικό κεφάλαιο κίνησης με ένα λογικό 
άλμα, αυτό βαφτίστηκε θετικό και τελικά εισήλθε στο 
χρηματιστήριο με 4,7 ευρώ ανά μετοχή, ενώ έφτασε 
να υποχωρεί έως και τα 3,18 ευρώ. Οι βασικοί μέτοχοι 

πούλησαν μετοχές στην εισαγωγή και παρά την πτώ-
ση της μετοχής δεν αγόρασαν, γεγονός που δείχνει ότι 
δεν πιστεύουν στην αξία της εταιρείας του ή ότι είχαν 
μετοχοδάνεια που έκλεισαν με τις πωλήσεις μετοχών 
και τώρα δεν έχουν λόγο να κινηθούν. Πέραν αυτού, 
ένα τμήμα των χρημάτων που πήρε η εταιρεία πήγε 
για κλείσιμο τραπεζικών δανείων τα οποία είχαν λά-
βει προκειμένου να ξεφορτωθούν προβλήματα οι τρά-
πεζες όπως αυτό της Καλογήρου. Όλα αυτά όμως συ-
ντείνουν στο ότι το χρηματιστήριο δεν λειτουργεί ως 
αναπτυξιακό εργαλείο αλλά ως εργαλείο επίλυσης 
προβλημάτων των επιχειρηματιών και των δανειστών 
τους. Και το χειρότερο συμπέρασμα είναι ότι η Επιτρο-
πή Κεφαλαιαγοράς, που πάει και βγάζει λογύδρια στις 
νέες εισαγωγές και τα σόου με τα καμπανάκια που δι-
οργανώνει η διοίκηση Κοντόπουλου, συνεργεί στην 
απαξίωση της χρηματιστηριακής αγοράς.

Καραμπινάτα παραδείγματα Dimand και FAIS Group

Το σκάνδαλο με τις αναδοχές - 
Τιμολογήσεις ό,τι να ’ναι με την άδεια 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
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Αν και η ΝΔ καταγράφει μικρές απώλειες λόγω της δυσαρέσκειας των παραγωγών,  
το ΠΑΣΟΚ δεν κατορθώνει να τις καρπωθεί, ώστε να ανεβάσει τα «παγωμένα» ποσοστά του,  
ενώ την ίδια ώρα γιγαντώνεται η «γκρίζα ζώνη» των αναποφάσιστων 

Δημοσκοπικές πιέσεις
στην κυβέρνηση από το Αγροτικό

Στον απόηχο των αγροτικών κινητοποιήσεων, οι 
τελευταίες δημοσκοπήσεις της χρονιάς αποτυ-
πώνουν την εικόνα ρευστότητας στο πολιτικό 
σκηνικό. Κύρια χαρακτηριστικά όλων των με-

τρήσεων, η πίεση που σταδιακά αρχίζει να ασκείται στην 
κυβερνητική παράταξη, η διατήρηση της διψήφιας δια-
φοράς μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, μια γιγαντωμένη «γκρί-
ζα ζώνη», όπως και η εικόνα του κατακερματισμού στα 
υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Χαρακτηριστικό του κλίματος, ωστόσο, είναι το γε-
γονός ότι, παρά τις μικρές απώλειες που καταγράφει 
η κυβέρνηση, το ΠΑΣΟΚ δεν πιστώνεται την όποια δυ-
σαρέσκεια, παραμένοντας καθηλωμένο στα ποσοστά 
του προηγούμενου μήνα.

«Καταλληλότερος» 
ο Μητσοτάκης
Όλες οι μετρήσεις καταδεικνύουν τη ΝΔ να κινείται λί-
γο κάτω από τον πήχη του 30%, τον οποίο ξεπέρασε 
τον Νοέμβριο, μετά τις ενεργειακές συμφωνίες. Σύμ-
φωνα με τις τάσεις της MRB και στην αναγωγή στο σύ-
νολο, η ΝΔ βρίσκεται στο 29,2%, με το ΠΑΣΟΚ να ακο-
λουθεί πίσω με 15 ποσοστιαίες μονάδες, στο 14,1%. 
Στην τρίτη θέση, η Ελληνική Λύση με 11,7% και στην 
τέταρτη η Πλεύση Ελευθερίας με 9,7%, ενώ ακολου-
θούν το ΚΚΕ με 8,6%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 7,7%, η Φωνή Λο-
γικής με 5%, το ΜέΡΑ25 με 3%, η Νίκη με 2,5%, το Κί-
νημα Δημοκρατίας με 1,9%, Άλλο Κόμμα δηλώνει το 
5,1%, ενώ στην πρόθεση ψήφου το ποσοστό της αδι-
ευκρίνιστης ψήφου φθάνει το 22,5%. 

Η ΝΔ διατηρεί την παράσταση νίκης με 44,8% ένα-
ντι μόλις 8,1% του ΠΑΣΟΚ, ενώ ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης εξακολουθεί να θεωρείται ο καταλληλότερος 
για πρωθυπουργός με ποσοστό 24,1% και τρεις πο-
λιτικούς αρχηγούς να ακολουθούν: η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου στη δεύτερη θέση με 8,7%, ο Κυριάκος 

Βελόπουλος με 8,3% και στην τέταρτη θέση ο Νίκος 
Ανδρουλάκης με 8%.

Η ΝΔ 15,5 μονάδες 
μπροστά από το ΠΑΣΟΚ 
Το σκηνικό αυτό επιβεβαιώνουν και οι μηνιαίες δη-
μοσκοπήσεις των άλλων εταιρειών. Στη δημοσκόπη-
ση της Pulse, η ΝΔ διατηρεί στην εκτίμηση εκλογικού 
αποτελέσματος διαφορά 15,5 ποσοστιαίων μονά-
δων από το ΠΑΣΟΚ, συγκεντρώνοντας 29% έναντι 
13,3% της αξιωματικής αντιπολίτευσης, στη μέτρηση 
της Opinion Poll η Νέα Δημοκρατία καταγράφεται στο 
29,7% με το ΠΑΣΟΚ να υπολείπεται κατά 16,1 μονά-
δες και να βρίσκεται στο 13,6%. Σύμφωνα και με την 
ALCO, η οποία παρουσιάζει μόνο την πρόθεση ψήφου, 
η ΝΔ προηγείται με 12 μονάδες του ΠΑΣΟΚ, συγκε-
ντρώνοντας 23,6% έναντι 11,6%. Όλες οι μετρήσεις 
αποτυπώνουν την Ελληνική Λύση, με διψήφια ποσο-
στά, στην τρίτη θέση και την Πλεύση Ελευθερίας στην 
τέταρτη.

Παρότι στο κυβερνητικό επιτελείο υπάρχει προ-
βληματισμός για την πορεία των αγροτικών κινητοποι-
ήσεων, κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι έως τώρα η 
κυβέρνηση έχει κάνει τα απαραίτητα βήματα προσέγ-
γισης. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης απηύθυνε πρόσκλη-
ση με συγκεκριμένη ημέρα και ώρα, η οποία απορρί-
φθηκε, ακολούθησε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 

Κώστας Τσιάρας επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση 
προτίθεται να συζητήσει αιτήματα όπως το κόστος πα-
ραγωγής, η τιμή του ρεύματος και το αγροτικό πετρέ-
λαιο, ενώ από το βήμα της Βουλής ο Κωστής Χατζηδά-
κης ανακοίνωσε επιπλέον μέτρα στήριξης για αγρότες 
με συγκεκριμένες καλλιέργειες και για κτηνοτρόφους. 

«Όπλο» της κυβέρνησης
η ενίσχυση των εισοδημάτων
Όσο το μέτωπο αυτό είναι ανοιχτό, το Μέγαρο Μα-
ξίμου επικεντρώνεται στην εφαρμογή από τις αρχές 
του 2026 της νέας φορολογικής πολιτικής που αποτε-
λεί την αιχμή του κυβερνητικού προγράμματος για την 
επόμενη χρονιά, με τη μεσαία τάξη, τους νέους, τις οι-
κογένειες με παιδιά και τους συνταξιούχους να αναμέ-
νεται να δουν αύξηση των απολαβών τους, επιβεβαι-
ώνοντας, όπως σημειώνουν, στην πράξη τη δέσμευση 
για ενίσχυση των εισοδημάτων, που ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει αναδείξει ως κύρια προτεραιότητα για 
την αντιμετώπιση της ακρίβειας που πλήττει τα νοικο-
κυριά.  	

«Γκρίζα ζώνη» και ενδεχόμενα νέα κόμματα θεω-
ρούν στο κυβερνητικό επιτελείο ότι αφήνουν περι-
θώρια ανάκαμψης για τη ΝΔ, με τη συσπείρωση των 
δυνάμεών της να παραμένει το ζητούμενο και τους 
επόμενους μήνες να χαρακτηρίζονται καθοριστικοί για 
τη διαμόρφωση των πολιτικών συσχετισμών. 

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Στην πραγματική προσπάθεια της κυβέρ-
νησης να «συναντήσει» τα αιτήματα των 
αγροτών με μια σειρά από πρωτοβου-
λίες στάθηκε χθες σε συνέντευξή του 

ο Κώστας Τσιάρας, προαναγγέλλοντας επί της 
ουσίας μια μεγάλη μείωση στην τιμή του αγρο-
τικού ρεύματος. Μιλώντας στο Open, ο υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων υπο-
στήριξε ότι από την περασμένη Δευτέρα έγιναν 
τοποθετήσεις που απαντούν στα αιτήματα των 
αγροτών.

«Σε ό,τι έχει να κάνει με το ρεύμα, οι αγρό-
τες ζήτησαν φθηνότερη κλειδωμένη τιμή, η 
οποία ενδεχομένως δεν μπορεί να υποστηρι-
χθεί. Εμείς δίνουμε τη δυνατότητα παράτασης 
του προγράμματος ΓΑΙΑ με τιμή 9,3 λεπτά την 
κιλοβατώρα. Δεν ξέρω πού θα καταλήξουμε, 
αλλά θα είναι χαμηλότερη η τιμή από αυτήν 
που ισχύει σήμερα, κάτω από 9 λεπτά. Θα εί-
ναι γενναία η μείωση, τέτοια που δεν ισχύει για 
καμία άλλη επαγγελματική ομάδα», υποστήρι-
ξε και μάλιστα τόνισε ότι «όταν μιλάμε για κά-
τω από 9 λεπτά, δεν εννοούμε ότι θα είναι στο 
8,9, αλλά αρκετά πιο κάτω».

«178 εκατ. ευρώ από το Μέτρο 23»
Σχετικά με την τιμή του πετρελαίου, ο κ. Τσι-
άρας υπογράμμισε πως η κυβέρνηση έχει δώ-
σει μια μεγάλη ανάσα στον αγροτικό κόσμο 
και εξήγησε ότι ο ειδικός φόρος θα αφαιρεί-
ται απευθείας στη μάνικα και όχι με πίστωση 
και εκ των υστέρων επιστροφή, όπως γινόταν 
μέχρι τώρα. Απαντώντας σχετικά με το τι σκο-
πεύει να κάνει η κυβέρνηση με την αναπλή-

ρωση του χαμένου εισοδήματος, ο υπουργός 
τόνισε ότι «έχουμε ήδη πληρώσει 157,5 εκατ. 
ευρώ μέσω του Μέτρου 23, τα οποία μέχρι το 
τέλος του χρόνου θα φτάσουν τα 178 εκατ. ευ-
ρώ. Ήδη έχει τεθεί σε εφαρμογή το μέτρο και 
έχει εξαγγελθεί και από τον πρωθυπουργό και 
από τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης ότι από 
τα ποσά που έχουν εξοικονομηθεί μετά τους 
ελέγχους της ΑΑΔΕ φτάνουμε περίπου στα 
160 εκατ. ευρώ».

Στη συνέχεια εξήγησε πώς και γιατί θα κα-
τανεμηθούν αυτά τα χρήματα: «Κατά το ήμισυ 
θα δοθούν στους κτηνοτρόφους που χρειάζο-
νται μια βοήθεια και τα υπόλοιπα 80 εκατ. θα 
δοθούν σε δύο καλλιέργειες, τα προϊόντα των 
οποίων έχουν βρεθεί αντιμέτωπα με πολύ χα-
μηλές τιμές. Τα 35 λεπτά για το βαμβάκι και τα 
18 για το σιτάρι είναι πολύ χαμηλές τιμές και το 
ξέρουμε όλοι κι εμείς επιχειρούμε να στηρίξου-
με ένα μεγάλο μέρος της παραγωγής. Αν όλα 
αυτά που σας λέω δεν συνιστούν αναπλήρω-
ση του εισοδήματος, δεν ξέρω τι άλλο θα μπο-
ρούσε να γίνει».

«Η κυβέρνηση έκανε 
όσα μπορούσε»
Ο υπουργός εμφανίστηκε επικριτικός στην 
απόφαση των αγροτών να μην προσέλθουν 
σε διάλογο με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. «Η κυ-
βέρνηση έκανε όλα όσα μπορούσε να κάνει με 
βάση τα υπάρχοντα δεδομένα αλλά και τα ζη-
τήματα που έθεσαν οι αγρότες. Το να γίνει μια 
σοβαρή συζήτηση μεταξύ μας δεν αφορά μό-
νο την πλευρά της κυβέρνησης αλλά και των 
ίδιων. Όταν δίνεται η δυνατότητα στους αγρό-
τες να μιλήσουν στο ανώτατο πολιτικό επίπεδο 
με τον πρωθυπουργό και αυτή η ευκαιρία χάνε-
ται, ε, αυτό πρέπει να το δουν οι αγρότες», τόνι-
σε χαρακτηριστικά ο κ. Τσιάρας.

Τέλος, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, 
αναφερόμενος στις επιπτώσεις των μπλόκων, 
είπε ότι «υπάρχουν ακυρώσεις σε προορισμούς 
που θα έδιναν ανάσες στις τοπικές κοινωνίες. 
Να τα σκεφτούν όλα αυτά οι αγρότες και να 
προσέλθουν στον διάλογο».
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Γράφει ο 
Μίλτος 
Σακελλάρης

«Υπάρχει μια γενναία μείωση τιμής που δεν υπάρχει σε άλλη επαγγελματική κατηγορία», τόνισε ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης, στέλνοντας το μήνυμα πως «όταν δίνεται η δυνατότητα στους αγρότες να μιλήσουν στο 
ανώτατο πολιτικό επίπεδο με τον πρωθυπουργό και αυτή η ευκαιρία χάνεται, ε, αυτό πρέπει να το δουν οι αγρότες»

ΤΣΙΑΡΑΣ ΓΙΑ ΑΓΡΟΤΕΣ

«Ρεύμα αρκετά κάτω από τα 9 λεπτά και
επιστροφή ειδικού φόρου στη μάνικα»
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Παραμονές Χριστουγέννων, οι αγρότες ανεβάζουν επικίν-
δυνα τους τόνους, αποφασίζοντας κλιμάκωση των κινη-
τοποιήσεων και κλείσιμο ακόμη και των παρακαμπτή-
ριων οδών. Παρά τις διαβεβαιώσεις περί διευκόλυνσης 

των πολιτών, η νέα απόφαση συνιστά ευθεία σύγκρουση με την 
κοινωνία και την οικονομία, μετατρέποντας τις γιορτές σε εργα-
λείο πίεσης προς την κυβέρνηση. Το μήνυμα των αγροτών είναι 
σαφές: όχι στον διάλογο, ναι στην ένταση, με το κόστος να μετα-
κυλίεται στους πολίτες και την αγορά.

Πολιτικό αδιέξοδο και συνειδητή ρήξη 
Η κυβέρνηση έχει επανειλημμένα τονίσει ότι έχει ανοίξει δίαυ-
λο συνεννόησης, παρουσιάζοντας συγκεκριμένες παρεμβάσεις 
για το κόστος παραγωγής, το αγροτικό πετρέλαιο και την ενέρ-
γεια. Το πλαίσιο είναι σαφές και τα περιθώρια έχουν τεθεί δημό-
σια. Παρ’ όλα αυτά, οι αγρότες επέλεξαν να απορρίψουν κάθε 
συζήτηση, χαρακτηρίζοντας τον διάλογο προσχηματικό και θέ-
τοντας ως «κόκκινη γραμμή» ακόμη και την επαφή με τον πρω-
θυπουργό.

Η πανελλαδική σύσκεψη στον Λευκώνα Σερρών, με τη 
συμμετοχή εκπροσώπων από 57 μπλόκα, επιβεβαίωσε ότι η 
στρατηγική της σύγκρουσης δεν είναι αποτέλεσμα παρορ-
μητισμού αλλά συνειδητή επιλογή. Δηλώσεις περί «αγώνα 
ζωής για όλους τους Έλληνες» επιχειρούν να νομιμοποιή-

σουν μια τακτική πίεσης που αγνοεί τις ευρύτερες κοινωνικές 
και οικονομικές συνέπειες. Μετά τις ανακοινώσεις των αγρο-
τών χθες το απόγευμα, πηγές του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης ανέφεραν ότι η κυβέρνηση λέει «ναι» στον διά-
λογο και στα λογικά αιτήματα «σύμφωνα με το πλαίσιο που 
έχουμε περιγράψει».

Η κυβέρνηση υπενθυμίζει ότι η κοινωνία δεν μπορεί να λει-
τουργεί υπό καθεστώς εκβιασμού, ειδικά σε μια περίοδο αυξη-
μένων μετακινήσεων και εμπορικής δραστηριότητας. Όσο οι 
αγρότες κλείνουν την πόρτα στον διάλογο, τόσο η ευθύνη για 
την κλιμάκωση βαραίνει αποκλειστικά τους ίδιους.

Παρατείνουν την ομηρία
Στο πρακτικό επίπεδο, η απόφαση για κλείσιμο και των παρακα-
μπτήριων οδών από την Παρασκευή το μεσημέρι σηματοδοτεί νέα 
φάση ταλαιπωρίας. Οι αγρότες ξεκαθαρίζουν ότι θα παραμείνουν 
στα μπλόκα μέχρι τη Δευτέρα, επιβάλλοντας περιορισμούς όχι μό-
νο στις εθνικές οδούς αλλά και στις εναλλακτικές διαδρομές που 
χρησιμοποιούν οδηγοί και επαγγελματίες για να κινηθούν.

Η κίνηση να ανοίξουν προσωρινά τα διόδια το Σαββατοκύ-
ριακο παρουσιάζεται ως χειρονομία διευκόλυνσης, ωστόσο δεν 
αναιρεί το γεγονός ότι οι δρόμοι παραμένουν υπό τον έλεγχο 
των μπλόκων. Οι πολίτες καλούνται να προσαρμόσουν τις μετα-
κινήσεις τους σε χρονικά «παράθυρα» και αποφάσεις τρίτων, σε 
μια περίοδο που η κανονικότητα είναι κρίσιμη.

Ακόμη και η υπόσχεση ότι από την Τρίτη μέχρι και την Πρω-
τοχρονιά θα ανοίξουν τα πάντα, συνοδεύεται από σαφή προ-
ειδοποίηση για νέες κινητοποιήσεις από τις 2 Ιανουαρίου. Το 
μήνυμα είναι ότι η ένταση δεν τελειώνει, απλώς αναστέλλε-
ται προσωρινά.

Οι κινητοποιήσεις αυτές δεν ενισχύουν το δίκιο των αιτη-
μάτων αλλά διαβρώνουν την κοινωνική ανοχή. Όταν οι παρα-
καμπτήριες κλείνουν και ο διάλογος απορρίπτεται, η διαμαρ-
τυρία παύει να είναι εργαλείο διεκδίκησης και μετατρέπεται σε 
μέσο επιβολής.

Η πανελλαδική σύσκεψη στον Λευκώνα Σερρών, με τη συμμετοχή εκπροσώπων από 57 μπλόκα, επιβεβαίωσε  
τη στρατηγική της σύγκρουσης - Απορρίπτουν κάθε συζήτηση με την κυβέρνηση - Κλειστοί οι δρόμοι και  
οι παρακαμπτήριοι έως τη Δευτέρα - Υποσχέσεις για αναστολή των μπλόκων από την Τρίτη έως την Πρωτοχρονιά

ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΜΠΛΟΚΑ

Προχωρούν σε κλιμάκωση 
κινητοποιήσεων χωρίς διάλογο 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Πεδίο μάχης οι Βρυξέλλες  

με χιλιάδες αγρότες έξω   
από το Ευρωκοινοβούλιο

Πεδίο ανοιχτής σύγκρουσης μετατράπηκαν οι 
Βρυξέλλες, με χιλιάδες αγρότες από όλη την Ευ-
ρώπη να επιλέγουν την ένταση και τη βία ως μέ-
σο πίεσης προς τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. Εν 
μέσω Συνόδου Κορυφής, η εικόνα έξω από το Ευ-
ρωκοινοβούλιο θύμιζε εμπόλεμη ζώνη, υπογραμ-
μίζοντας για ακόμη μία φορά πως οι αγροτικές 
κινητοποιήσεις ξεφεύγουν από τα όρια της δια-
μαρτυρίας και μετατρέπονται σε πρόβλημα δημό-
σιας τάξης και πολιτικής ομαλότητας.

Οι Ευρωπαίοι αγρότες μιλούν για αδιέξοδο 
στην Κοινή Αγροτική Πολιτική και για ανεπαρκή 
χρηματοδότηση μετά το 2027, αμφισβητώντας 
συνολικά τον ευρωπαϊκό σχεδιασμό. Ωστόσο, η 
εικόνα μιας Ένωσης που δήθεν αδιαφορεί για τον 
πρωτογενή τομέα δεν ευσταθεί πλήρως. Η ΕΕ πα-
ραμένει από τους μεγαλύτερους χρηματοδότες 
της γεωργίας παγκοσμίως, ενώ οι συζητήσεις για 
μεταρρυθμίσεις και απλούστευση κανόνων βρί-
σκονται σε εξέλιξη.

Η πλήρης απόρριψη εμπορικών συμφωνιών, 
όπως εκείνη με τη Mercosur, αποτυπώνει μια λο-
γική προστατευτισμού που αγνοεί τις ευρύτερες 
ανάγκες της ευρωπαϊκής οικονομίας και της αγο-
ράς. Τα αιτήματα για ασφάλεια δικαίου και στα-
θερό εισόδημα δεν μπορούν να νομιμοποιούν ει-
κόνες χάους και πολιτικής πίεσης μέσω βίας.

Στο πρακτικό επίπεδο, η κατάσταση ξέφυγε 
από κάθε έλεγχο. Τρακτέρ απέκλεισαν κεντρι-
κές λεωφόρους, φωτιές από λάστιχα και άχυ-
ρα άναψαν μπροστά στο Ευρωκοινοβούλιο, ενώ 
καπνογόνα και πέτρες εκτοξεύθηκαν κατά των 
αστυνομικών δυνάμεων. Οι αρχές απάντησαν με 
δακρυγόνα, προσπαθώντας να περιορίσουν επει-
σόδια που προκάλεσαν ζημιές και κυκλοφορια-
κό χάος.

Καμένα αντικείμενα, αποκλεισμένοι δρόμοι 
και ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις συνέθεσαν μια 
εικόνα που δύσκολα συμβιβάζεται με το αίτημα 
του διαλόγου. Όταν οι διαμαρτυρίες μετατρέπο-
νται σε πεδίο μάχης, το μήνυμα χάνεται και η κοι-
νωνική ανοχή εξαντλείται.



Σημαντικές ζυμώσεις εξελίσσονται στις Βρυξέλλες γύ-
ρω από το Μεταναστευτικό, με αφορμή κοινή επιστο-
λή 19 κρατών-μελών προς την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή, την οποία συνυπογράφει και η Ελλάδα. Το βασικό 

μήνυμα των ευρωπαϊκών πρωτευουσών είναι διπλό: αφενός 
υπάρχει πλέον πολιτικός χώρος για αυστηρότερη εφαρμογή 
των κανόνων επιστροφών, αφετέρου απαιτείται σαφές χρη-
ματοδοτικό πλαίσιο, ώστε η εφαρμογή να μη μετατραπεί σε 
αποκλειστικά εθνικό βάρος.

Η επιστολή, με ημερομηνία 16 Δεκεμβρίου, απευθύνεται 
σε κορυφαίους επιτρόπους και θέτει ως προτεραιότητα την 
«εξωτερική διάσταση» της πολιτικής μετανάστευσης, με συ-
νεργασίες εκτός ΕΕ και «καινοτόμες λύσεις» όπως οι κόμ-
βοι επιστροφής σε τρίτες χώρες. Πρόκειται για μια κατεύθυν-
ση που, στην πράξη, επιδιώκει να κλείσει τις χαραμάδες ενός 
συστήματος που εδώ και χρόνια εμφανίζει κενά στην υλο-
ποίηση.

Το πρόβλημα των 
«επιστροφών χωρίς τέλος»
Στην καρδιά της συζήτησης βρίσκεται η απόσταση ανάμε-
σα στο «χαρτί» και στο πεδίο: οι αποφάσεις επιστροφής εκ-
δίδονται, όμως η πραγματική ολοκλήρωσή τους παραμένει 
χαμηλή. Αυτό δημιουργεί ένα περιβάλλον στο οποίο οι δι-
αδικασίες επιστροφών συχνά καταλήγουν σε προσωρινές 
μετακινήσεις, χωρίς μόνιμο αποτέλεσμα. Η εικόνα που πε-
ριγράφουν ευρωπαϊκές πηγές είναι ότι ένα μέρος των επι-
στρεφόμενων, μόλις περάσει από μια σύντομη φάση δια-
χείρισης ή φιλοξενίας, επιχειρεί εκ νέου να κινηθεί προς τον 
ευρωπαϊκό Βορρά, τροφοδοτώντας τον κύκλο των δευτερο-
γενών μετακινήσεων.

Το φαινόμενο αυτό δεν είναι απλώς διοικητικό. Είναι 
πολιτικό και επιχειρησιακό: όσο οι επιστροφές δεν οδη-
γούν σε τελική απομάκρυνση από το ευρωπαϊκό έδαφος 
ή σε μια σταθερή και ελεγχόμενη κατάσταση, το σύστημα 
παράγει επαναλήψεις. Και κάθε επανάληψη μεταφράζε-

ται σε νέα πίεση στα σύνορα, νέα έξοδα, νέα αβεβαιότητα.

Η παρέμβαση Φον ντερ Λάιεν 
Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η πρόσφατη επιστολή της 
προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν προς τους ηγέτες των κρατών-μελών, ενόψει της Συ-
νόδου Κορυφής. Η επικεφαλής της Κομισιόν αναγνωρίζει ότι, 
παρά τη μείωση των παράτυπων διελεύσεων, το χαμηλό πο-
σοστό επιστροφών στην ΕΕ (περίπου 24%) υπονομεύει τη 
συνολική αξιοπιστία της μεταναστευτικής πολιτικής. Τονίζει 
ότι απαιτείται ισχυρότερο κοινό ευρωπαϊκό πλαίσιο επιστρο-
φών, ενίσχυση της Frontex, χρήση εργαλείων όπως οι κόμ-
βοι επιστροφής και στενότερη συνεργασία με τρίτες χώρες, 
στέλνοντας σαφές πολιτικό μήνυμα ότι η έμφαση μετατοπί-
ζεται πλέον από τις διακηρύξεις στην εφαρμογή.

Η γερμανική παράμετρος
Ιδιαίτερο βάρος αποκτά η στάση της Γερμανίας, η οποία επι-
διώκει να περιοριστεί η ανακύκλωση των μετακινήσεων και 
να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα των επιστροφών. Η συ-
ζήτηση στο Βερολίνο έχει μετατοπιστεί από το «πόσες απο-
φάσεις επιστροφής εκδίδονται» στο «πόσες επιστροφές 
εκτελούνται». Σε αυτό το πλαίσιο, η Γερμανία ζητά να μπει 
τάξη στο πεδίο: λιγότερα «τυπικά βήματα» και περισσότερη 
πραγματική εφαρμογή, ώστε να αποφεύγεται το επαναλαμ-

βανόμενο πέρασμα από διαφορετικά κράτη-μέλη.
Η γερμανική πίεση λειτουργεί ως καταλύτης για πολλές 

πρωτεύουσες, που βλέπουν ότι το Μεταναστευτικό μετατρέ-
πεται ξανά σε ζήτημα εσωτερικής πολιτικής στα μεγάλα κρά-
τη-μέλη. Άρα, η συζήτηση στις Βρυξέλλες αποκτά επείγοντα 
χαρακτήρα: οι λύσεις πρέπει να φανούν, όχι μόνο να σχεδι-
αστούν.

Return hubs: Η «καινοτόμα λύση» 
Οι κόμβοι επιστροφής σε τρίτες χώρες (return hubs) επανέρ-
χονται δυναμικά ως εργαλείο. Η λογική είναι η δημιουργία 
δομών εκτός ΕΕ όπου θα ολοκληρώνεται η διαδικασία επι-
στροφής προς τη χώρα προέλευσης ή θα εφαρμόζεται το μο-
ντέλο της «ασφαλούς τρίτης χώρας», βάσει συμφωνιών. Για 
τα κράτη-μέλη, το πλεονέκτημα είναι ότι μειώνεται η πιθανό-
τητα το άτομο να επανεμφανιστεί σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα 
πριν ολοκληρωθεί η επιστροφή του, ενώ ενισχύεται η δυνα-
τότητα ελέγχου της διαδικασίας.

Ταυτόχρονα, η επιλογή των hubs δεν μπορεί να λειτουρ-
γήσει χωρίς διπλωματικές και επιχειρησιακές προϋποθέσεις: 
συμφωνίες, εγγυήσεις, μηχανισμούς επιτήρησης, νομική θω-
ράκιση και -πάνω από όλα- πόρους.

Ποιος πληρώνει τις απελάσεις
Εδώ ακριβώς «πατά» το αίτημα των 19. Τα κράτη-μέλη ζη-
τούν από την Κομισιόν να δημιουργήσει σαφές χρηματοδοτι-
κό πλαίσιο για να υποστηριχθούν τέτοιες πρωτοβουλίες. Οι 
επιστροφές και οι απελάσεις δεν είναι απλή διοικητική διαδι-
κασία: έχουν κόστος μεταφοράς, συνοδειών, διακρατικού συ-
ντονισμού και υποδομών. Αν προστεθούν και hubs εκτός ΕΕ, 
το κόστος αυξάνεται, επειδή απαιτείται μόνιμη επιχειρησια-
κή παρουσία και υποστήριξη.

Η ουσία του μηνύματος προς τις Βρυξέλλες είναι ότι η 
«αυστηρότερη πολιτική» δεν μπορεί να μείνει σύνθημα. Για 
να εφαρμοστεί, πρέπει να χρηματοδοτηθεί, και μάλιστα με 
τρόπο που να μην αφήνει τα κράτη-μέλη να πληρώνουν μό-
να τους τον λογαριασμό. Η χρονική συγκυρία συνδέεται με 
πρόσφατες ευρωπαϊκές νομοθετικές κινήσεις για επιστρο-
φές, ασφαλείς τρίτες χώρες και εργαλεία εφαρμογής. Η κα-
τεύθυνση είναι σαφής: περισσότερη έμφαση στην εξωτερική 
διάσταση, περισσότερη πίεση για εκτέλεση επιστροφών και 
μεγαλύτερη χρηματοδοτική συμμετοχή της ΕΕ, ώστε οι απο-
φάσεις να μετατραπούν σε αποτελέσματα.

Το επόμενο διάστημα θα κριθεί αν η Κομισιόν θα αντα-
ποκριθεί στο αίτημα για χρήμα και αν οι κόμβοι επιστροφής 
μπορούν να περάσουν από το πολιτικό σχέδιο στην πρακτι-
κή υλοποίηση. 
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Δεκαεννέα κράτη-μέλη ζητούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να δημιουργήσει σαφές χρηματοδοτικό πλαίσιο  
για να υποστηριχθεί η δημιουργία δομών σε κράτη εκτός Ευρώπης όπου θα ολοκληρώνεται η διαδικασία  
επιστροφής προς τη χώρα προέλευσης ή θα εφαρμόζεται το μοντέλο της «ασφαλούς τρίτης χώρας»

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Αύξηση χρηματοδότησης για 
κόμβους επιστροφής εκτός ΕΕ

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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«Κύρια προτεραιότητα για την κυβέρνηση ο από-
δημος ελληνισμός», δηλώνει σε συνέντευξή 
του στην «Political» ο υφυπουργός Εξωτερικών, 
αρμόδιος για τον απόδημο Ελληνισμό, Γιάννης 

Λοβέρδος, τονίζοντας ότι η εντολή που έχει λάβει είναι να δη-
μιουργήσει ισχυρές γέφυρες μαζί τους.

Ο κ. Λοβέρδος μιλά για λάθη και αστοχίες στον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, αναγνωρίζει το πρόβλημα της ακρίβειας και δηλώνει ότι 
«η Ελλάδα δεν είναι η χώρα της μιζέριας, της μαυρίλας και 
της διαφθοράς που προσπαθεί ανεπιτυχώς να καλλιεργήσει η 
αντιπολίτευση». Αναφερόμενος στην ενδεχόμενη δημιουργία 
νέων πολιτικών κομμάτων, επισημαίνει ότι «σε κάθε περίπτω-
ση τα νέα τυχόν κόμματα δεν μας απασχολούν» και προβλέ-
πει ότι «η αυτοδυναμία της ΝΔ το 2027 δεν είναι εύκολη αλ-
λά δεν είναι αδύνατη».

n Να σας ζητήσω καταρχάς να μας δώσετε μια εικόνα 
από τις επαφές σας με τον απόδημο ελληνισμό. Πώς 
παρακολουθούν τις εξελίξεις στη χώρα, τι ζητούν από 
εσάς; Το ρωτώ διότι πλέον είναι κρίσιμος και ο ρόλος 
τους στις εθνικές κάλπες...
Καταρχάς πρέπει να επισημάνω ότι για εμάς στην κυβέρνηση της 
ΝΔ ο απόδημος ελληνισμός αποτελεί κύρια προτεραιότητα. Για 
εμάς και για κάθε Έλληνα πατριώτη το ελληνικό έθνος δεν αποτε-
λείται μόνο από τα περίπου 10 εκατομμύρια κατοίκων της Ελλά-
δας. Αλλά και από τα 16 εκατομμύρια που κατοικούν παντού ανά 
τον κόσμο, στις ΗΠΑ, στον Καναδά, στην Αυστραλία, στη Γερμα-
νία, στη Βρετανία κοκ. Και επειδή στους λίγους μήνες που έχω την 
τιμή να είμαι υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για τον απόδη-
μο ελληνισμό, έχω πραγματοποιήσει ήδη επισκέψεις σε όλες τις 
μεγάλες ελληνικές κοινότητες του εξωτερικού, έχω εντυπωσια-
στεί από τον πατριωτισμό, το ήθος και την επιτυχία των Ελλήνων 
της διασποράς. Είναι υπέροχοι άνθρωποι και δεν ζητούν τίποτα 
παραπάνω από το ενδιαφέρον, την αγάπη και τη συμμετοχή της 
ελληνικής Πολιτείας.

Η εντολή που πήρα από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη είναι να χτίσω ισχυρές γέφυρες με τον απόδημο ελ-
ληνισμό. Αντιμετωπίζοντας προβλήματα που χρονίζουν, όπως 
οι προξενικές υπηρεσίες και η λειτουργία των ελληνόγλωσ-
σης εκπαίδευσης. Κι ευελπιστώ ότι με τη δυνατότητα που θα 
τους δοθεί να μπορούν να ψηφίζουν ακόμα και με επιστολική 
ψήφο, η συμμετοχή τους θα είναι μαζική και ουσιαστική για τη 
σύσφιγξη σχέσεων με τη Μητέρα Πατρίδα.

n Είδαμε στις τελευταίες δημοσκοπήσεις την κυβέρνη-
ση να ενισχύεται στον απόηχο των ενεργειακών συμ-
φωνιών, με τους πολίτες προφανώς να συμφωνούν ότι 
αυτές θα ενισχύσουν και τη γεωπολιτική θέση της χώ-
ρας. Παρ’ όλα αυτά, στο πρόσφατο παρελθόν το υπουρ-
γείο Εξωτερικών έχει δεχτεί έντονη κριτική από την 
αντιπολίτευση.
Πράγματι το υπουργείο Εξωτερικών έχει δεχτεί όχι μόνο αυ-
στηρή αλλά και συχνά σκληρή και άδικη κριτική κατά καιρούς. 
Κι όμως, κατά τη γνώμη μου και τη γνώμη κάθε καλοπροαί-
ρετου παρατηρητή το ΥΠΕΞ υπό την ηγεσία του Γιώργου Γε-

ραπετρίτη έχει πετύχει πολλά όλο αυτό το διάστημα. Και έχει 
καταστήσει, σε αγαστή συνεργασία με τα υπουργεία Άμυνας 
και Ενέργειας, τη χώρα μας σημαντικό παράγοντα στη Μεσό-
γειο και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ισχυρή και περήφανη. 
Η Ελλάδα σήμερα έχει πρωταγωνιστικό ρόλο ως μια χώρα με 
αποτελεσματική διπλωματία. Είναι ενεργειακός κόμβος της 
Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής με τις καλύτερες και ισχυ-
ρότερες ένοπλες δυνάμεις της ιστορίας της.

n Η κυβέρνηση βρίσκεται πλέον σε φάση εφαρμογής 
της νέας φορολογικής κλίμακας, με την οποία συμπλη-
ρώνεται το πακέτο των μέτρων στήριξης. Μπορεί αυτό 
να είναι το «κλειδί» για την ανάκαμψη των δημοσκοπι-
κών ποσοστών της ΝΔ; Διότι θα συμφωνείτε ότι η κυ-
βέρνηση πιέζεται και λόγω της ακρίβειας, του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και του αγροτικού κόσμου γενικότερα...
Δεν έχω μάθει να μασάω τα λόγια μου, ούτε φοράω παρω-
πίδες. Οπότε βρίσκομαι στην Ελλάδα δεν παραλείπω μέ-
ρα που να μην επισκέπτομαι την περιφέρειά μου στη Δυ-
τική Αθήνα και να συνομιλώ με τους συμπολίτες μου εκεί, 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Μόνο η επανεκλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη με αυτοδυναμία εγγυάται τη σταθερότητα και την ομαλή 
πορεία της χώρας. Και αυτό ελπίζω ότι θα το κρίνει θετικά ο κυρίαρχος λαός στις κάλπες του 2027»

ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ Υφυπουργός Εξωτερικών

«Χτίζουμε ισχυρές γέφυρες 
με τον απόδημο ελληνισμό»

στη
Λίδα Μπόλα
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ανθρώπους περήφανους και γνήσιους, που όντως απαι-
τούν από εμάς λύσεις για τα προβλήματά τους και τον σε-
βασμό των θεσμών απέναντί τους. Τους προσεγγίζω πά-
ντα με σεβασμό και ενδιαφέρον. Και ξέρω ότι κάποια λάθη 
και κάποιες αστοχίες, όπως αυτό που συνέβη με τη δυσώ-
δη υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, και ορισμένα σημαντικά προ-
βλήματα, όπως αυτό της ακρίβειας, έχουν προκαλέσουν 
πικρία. Το κατανοώ. Και αυτό προσπαθούμε να αλλάξου-
με. Η Ελλάδα δεν είναι η χώρα της μιζέριας και της μαυ-
ρίλας και της διαφθοράς, που προσπαθεί ανεπιτυχώς να 
καλλιεργήσει η αντιπολίτευση. Αλλά μια χώρα ισχυρή και 
περήφανη. Και μια χώρα όπου η υπεύθυνη κυβέρνησή της 
κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να στηρίξει το εισόδημα των 
πολιτών σε μια εποχή μεγάλης αναστάτωσης και αστά-
θειας παγκοσμίως. Η μεγάλη φορολογική μεταρρύθμι-
ση που αρχίζει να ισχύει από 1ης Ιανουαρίου εκτιμώ ότι 
θα αποδείξει έμπρακτα την ενίσχυση των εισοδημάτων 
όλων. Όπως με τις αλλαγές που επιφέρουμε στην αγρο-
τική πολιτική θα φανεί η ενίσχυση του γεωργικού εισοδή-
ματος. Δεν το κάνουμε για ενίσχυση των ποσοστών μας 
δημοσκοπικά. Είναι για την ενίσχυση της χώρας. Είναι χρέ-
ος μας και καθήκον μας να καταστήσουμε ακόμη καλύτε-
ρη τη ζωή των Ελλήνων, με πολιτικές που θα τονώνουν το 
εισόδημά τους και με κυβερνητική σταθερότητα και απο-
τελεσματικότητα. Εκτιμώ ότι αυτές τις μεταρρυθμίσεις και 
τις πολιτικές θα τις εκτιμήσει ο ελληνικός λαός και σε πε-
ρίπου 15 μήνες από τώρα, παρά τα δικαιολογημένα ή μη 
παράπονα του σήμερα, θα δώσει στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη και στη ΝΔ τη δυνατότητα να συνεχίσουν αποφασιστι-
κά το έργο τους να καταστήσουν την Ελλάδα μια πλήρως 
εναρμονισμένη με τον ανεπτυγμένο κόσμο χώρα. Εμείς 
βλέπουμε στο μέλλον και όχι στο παρελθόν, όπως κατέ-
δειξε η εκλογή του υπουργού Οικονομικών Κυριάκου Πι-
ερρακάκη ως προέδρου του Eurogroup. 

n Πιστεύετε ότι ο στόχος της αυτοδυναμίας είναι εφι-
κτός; Αν δεν επιτευχθεί, εσείς τάσσεστε υπέρ μιας δεύ-
τερης εκλογικής αναμέτρησης ή της αναζήτησης συ-
νεργασιών;
Όποιος παρακολουθεί και ξέρει να διαβάζει τις δημοσκο-
πήσεις και τις σέβεται, όπως εγώ που τις παρακολουθώ επί 
δεκαετίες, θα έλεγε ότι ο στόχος της αυτοδυναμίας είναι 
από εξαιρετικά δύσκολος έως ακατόρθωτος. Μπορεί η ΝΔ 

να είναι μακράν το μεγαλύτερο κόμμα και να προηγείται με 
υπερδιπλάσια ποσοστά του ΠΑΣΟΚ και των άλλων κομμά-
των. Αλλά κινείται στην περιοχή του 30%, δηλαδή μακριά 
από το ποσοστό του 36% περίπου που απαιτείται για να δι-
εκδικήσει την αυτοδυναμία. Αλλά οι δημοσκοπήσεις, που 
είναι όντως αξιόπιστες, δεν μπορούν να καταγράψουν με 
ακρίβεια πού θα κινηθεί το ποσοστό της λεγόμενης «γκρί-
ζας ζώνης» και ποιο θα είναι τελικά το ποσοστό της συμμε-
τοχής στην κάλπη του 2027.

Επιπλέον, οι δημοσκοπήσεις δεν μπορούν να καταγρά-
ψουν το αδιέξοδο της αντιπολίτευσης που δεν διαθέτει 
εναλλακτική λύση για τη διακυβέρνηση της χώρας. Για αυτό 
εκτιμώ, χωρίς φυσικά να προεξοφλήσω, ότι ο ελληνικός λα-
ός με τη σοφία που τον διακρίνει συλλογικά θα αντιληφθεί, 
την ώρα της κάλπης, τις ιστορικές του ευθύνες για τη σταθε-
ρότητα της χώρας, μέσα σε ένα εξαιρετικά ασταθές και ρευ-
στοποιημένο παγκόσμιο σκηνικό, και θα δώσει για μια ακό-
μα φορά την ψήφο του στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη ΝΔ, 
αναγνωρίζοντας την επιτυχία της κυβερνητικής τους πολι-
τικής, παρά τα όποια παράπονα υπάρχουν. Για αυτό εκτιμώ 
ότι η αυτοδυναμία της ΝΔ το 2027 δεν είναι εύκολη, αλλά 
δεν είναι και αδύνατη.

n Υπάρχουν συνομιλητές για τη ΝΔ; Με ποια κόμματα 
θα μπορούσατε να αναζητήσετε συγκλίσεις;
Φυσικά υπάρχει και η απευκταία περίπτωση τελικά να μην 
επιτευχθεί η αυτοδυναμία, όπως ισχυρίζονται αρκετοί ανα-
λυτές. Τότε θα πρέπει να σχηματιστεί κυβέρνηση συνεργα-
σίας με την υποχρεωτική συμμετοχή του πρώτου κόμματος 
που ασφαλώς θα είναι η ΝΔ. Ποιο κόμμα όμως θα μπορούσε 
να συνεργαστεί με τη ΝΔ; Στο παρελθόν κάτω από ιδιαίτε-
ρες και ακραίες συνθήκες η ΝΔ είχε συνεργαστεί με το ΠΑ-
ΣΟΚ υπό τον Βαγγέλη Βενιζέλο. Το ΠΑΣΟΚ, που ενδεχομέ-
νως θα μπορούσε να αποτελεί τον μόνο συνομιλητή της ΝΔ, 
δεν είναι σήμερα το ίδιο με εκείνο του 2012-2015. Έχει αλ-
λάξει επί τα χείρω και αρνείται κάθε μορφής συνεργασία με 
τη ΝΔ, την οποία ξορκίζει ως το «απόλυτο κακό». Πώς λοι-
πόν θα μπορούσε να συνεργαστεί η ΝΔ με τον Ανδρουλά-
κη, τον Τσίπρα, τον Βελόπουλο ή την Κωνσταντοπούλου. Για 
αυτό επιμένω ότι μόνο η επανεκλογή του Μητσοτάκη με αυ-
τοδυναμία εγγυάται τη σταθερότητα και την ομαλή πορεία 
της χώρας. Κι αυτό ελπίζω ότι θα το κρίνει θετικά ο κυρίαρ-
χος λαός στις κάλπες του 2027. 

«Τα νέα τυχόν κόμματα δεν μας 
απασχολούν. Μόνο η δική μας 
απόδοση και η αποτελεσματικότητα 
στην ικανοποίηση των αιτημάτων 
της κοινωνίας μάς ενδιαφέρουν»
n Είμαστε σε ένα ρευστό σκηνικό με νέα κόμ-
ματα ενδεχομένως να προστίθενται στο πο-
λιτικό σκηνικό. Μπορεί να αλλάξει η εικόνα 
που καταγράφεται σήμερα στις δημοσκοπή-
σεις, πχ, με ένα κόμμα υπό τον Αλέξη Τσίπρα;

Η ΝΔ και η κυβέρνησή της δεν ετεροπροσδιορίζονται. 
Ασφαλώς και παρακολουθούμε τις πολιτικές εξελίξεις 
στο κομματικό σκηνικό. Αλλά αυτό που πρωτίστως μας 
απασχολεί είναι να κοιτάμε μπροστά, να προωθούμε 
τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις στην οικονομία, 
τη φορολογία και τους θεσμούς για το καλό της 
κοινωνίας και της πατρίδας. Και εκτιμάμε, όπως 
είπα, ότι αυτό θα το αναγνωρίσει ο ελληνικός λαός 
στις κάλπες του 2027. Αυτήν τη στιγμή συμβαίνει 
κάτι το πρωτοφανές στη σύγχρονη πολιτική ιστορία 
της χώρας. Το κυβερνών κόμμα, που διανύει τον 
έβδομο χρόνο της διακυβέρνησής του, να προηγείται 
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης με 
υπερδιπλάσιο ποσοστό, παρά την όποια φθορά έχει 
υποστεί. Και αυτό είναι προφανές ότι δεν αλλάζει, 
καθώς η αντιπολίτευση δεν πείθει γιατί δεν έχει 
στόχο, σχέδιο και όραμα για το μέλλον της χώρας. 
Αλλάζει αυτό άραγε με τη δημιουργία νέων κομμάτων, 
όπως το πιθανολογούμενο κόμμα Τσίπρα; Δεν το 
νομίζω και δεν το νομίζουν ούτε οι ψηφοφόροι, 
όπως καταδεικνύουν και οι δημοσκοπήσεις. Σε 
κάθε περίπτωση, τα νέα τυχόν κόμματα δεν μας 
απασχολούν. Μας ενδιαφέρουν μόνο η δική μας 
απόδοση και η αποτελεσματικότητα στην ικανοποίηση 
των αιτημάτων της κοινωνίας. 

«Η Ελλάδα σήμερα 
έχει πρωταγωνιστικό 
ρόλο ως μια χώρα με αποτελεσματική διπλωματία. Είναι ενεργειακός κόμβος της Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής με τις καλύτερες και ισχυρότερες ένοπλες 

δυνάμεις  
της ιστορίας της»
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Σε μια τελετή υψηλού συμβολισμού αλλά και ου-
σιαστικού περιεχομένου, η Ελλάδα έκανε χθες 
το αποφασιστικό βήμα προς τη ναυτική υπεροχή 
του μέλλοντος. Η ύψωση της ελληνικής σημαίας 

στην πρώτη φρεγάτα Belh@rra, την F601 «Κίμων», στο 
ναυπηγείο του Λοριάν, δεν σηματοδοτεί απλώς την πα-
ράδοση ενός σύγχρονου πολεμικού πλοίου, αλλά την εί-
σοδο του Πολεμικού Ναυτικού σε μια νέα επιχειρησια-
κή εποχή.

Σύσσωμη η πολιτική και 
στρατιωτική ηγεσία του υπουργείου
Στην τελετή παράδοσης έδωσε το «παρών» η πολιτική 
και στρατιωτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Άμυ-
νας. Ο υπουργός Νίκος Δένδιας, ο υφυπουργός κ. Θα-
νάσης Δαβάκης, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημή-
τριος Χούπης, ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος 
Ελευθέριος Κατάρας, ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος 
Γεώργιος Κωστίδης και ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος 
Δημοσθένης Γρηγοριάδης παρέστησαν στην τελετή και 
έδωσαν τις ευχές για «καλές θάλασσες» και τον Άγιο Νι-
κόλαο πάντα στην πλώρη της «Κίμων». 

Στο Λοριάν βρέθηκε και ο πρώην υπουργός Άμυνας 
Νίκος Παναγιωτόπουλος, ο οποίος έβαλε την υπογρα-
φή του για την απόκτηση των Belh@rra, αλλά και ο άν-
θρωπος που επέμεινε σθεναρά στη λύση των γαλλικών 
πλοίων, πρώην αρχηγός ΓΕΝ, ναύαρχος εα Στυλιανός 
Πετράκης. «Παρών» ήταν και ο ανάδοχος του πλοίου, ο 
εφοπλιστής Παναγιώτης Λασκαρίδης ο οποίος έσπασε 
τη σαμπάνια με την πρώτη.

Την ίδια στιγμή, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, από τις Βρυξέλλες, στο περιθώριο της Συνόδου 
Κορυφής, αναφέρθηκε στην παράδοση της πρώτης ελ-
ληνικής Belh@rra διαμηνύοντας πως «η κυβέρνηση 

στηρίζει έμπρακτα τις ένοπλες δυνάμεις και η φρεγάτα 
αυτή αποτελεί απόδειξη ότι περνούν σε μια νέα εποχή».

Η τελετή στο Λοριάν είχε πανηγυρικό χαρακτήρα, με 
τους Γάλλους της Naval Group να εκφράζουν την από-
λυτη ικανοποίησή τους για την ολοκλήρωση της δεύτε-
ρης κατά σειρά φρεγάτας FDI (η πρώτη είχε ναυπηγη-
θεί για λογαριασμό του γαλλικού Ναυτικού) στο πλαίσιο 
ενός απαιτητικού και τεχνολογικά προηγμένου ναυπη-
γικού προγράμματος, το χρονοδιάγραμμα του οποίου 
τηρήθηκε απαρέγκλιτα. 

«Οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις περνούν σε μία 
νέα εποχή», δήλωσε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νί-
κος Δένδιας από τα ναυπηγεία της Naval Group. «Ζούμε 
μια ακόμη απόδειξη της στενής σχέσης Ελλάδας - Γαλ-
λίας, στο πλαίσιο της συμφωνίας για τη στρατηγική μας 
σχέση. Σήμερα δεν είναι απλώς η παράδοση ενός εξαι-
ρετικού πλοίου, είναι μια νέα μέρα σε μια νέα εποχή. Η 
φρεγάτα «Κίμων» συμβολίζει την είσοδο των ελληνικών 
ενόπλων δυνάμεων στην ατζέντα “Ελλάδα 2030”», τό-
νισε ο κ. Δένδιας.

«Βαρύ και ιστορικό όνομα»
Στη συνέχεια, ο υπουργός τόνισε πως η φρεγάτα «Κί-
μων» φέρει ένα βαρύ και ιστορικό όνομα. «Ο στρατηγός 
Κίμων συνέδεσε την ασφάλεια με την ακμή της αθηνα-
ϊκής δημοκρατίας», είπε και τόνισε πως «ο Κίμων επι-
στρέφει στη Μεσόγειο 2.500 χρόνια μετά, για να απο-
τυπώσει την ισχύ της Ελλάδας».

Επίσης, ο κ. Δένδιας ανέφερε πως η φρεγάτα «Κί-
μων» ενισχύει τη δυνατότητά μας να προβάλλουμε τις 
ευρωπαϊκές αξίας ακόμη περισσότερο. «Η ένταξη των 
τεσσάρων Belh@rra στο Πολεμικό Ναυτικό δημιουργεί 
το ισχυρότερο Πολεμικό Ναυτικό που είχε ποτέ ο ελλη-
νισμός». 

Ποιοι έδωσαν το «παρών» στην τελετή ονοματοδοσίας στο ναυπηγείο του Λοριάν  
που σηματοδοτεί μια ιστορική στιγμή για το Πολεμικό μας Ναυτικό -  
Νίκος Δένδιας: «Οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις περνούν σε μία νέα εποχή» 

ΛΑΜΠΡΗ ΤΕΛΕΤΗ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

Έπαρση της ελληνικής σημαίας 
στην Belh@rra «Κίμων»

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

19
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
παρασκευη 19 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Οι δύο επόμενες φρεγάτες Belh@rra, η F602 
«Νέαρχος» και η F603 «Φορμίων», βρίσκονται 
ήδη στα τελικά στάδια ναυπήγησης. Η «Νέαρ-
χος» πραγματοποιεί δοκιμές εν όρμω και τους 

επόμενους μήνες αναμένεται να βγει στον Ατλαντικό 
για τις πρώτες εν πλω δοκιμές. Αντίστοιχο πρόγραμμα 
ακολουθεί και η «Φορμίων».

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, τα δύο πλοία θα παρα-
δοθούν εντός του 2026, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευ-
ση της γαλλικής πλευράς για παράδοση ενός πλοίου 
το 2025 και δύο το 2026. Όσον αφορά την τέταρτη 
Belh@rra, την F604 «Θεμιστοκλής», τμήματά της κα-
τασκευάζονται ήδη τόσο στη Γαλλία όσο και στα ναυ-
πηγεία Σαλαμίνας, με εκτιμώμενη παράδοση το 2028.

Οι δυνατότητές τους
Οι φρεγάτες Belh@rra δεν αποτελούν απλώς αντικα-
τάσταση παλαιότερων μονάδων, αλλά ποιοτικό άλμα 
στις επιχειρησιακές δυνατότητες του Πολεμικού Ναυ-
τικού. Αλλάζουν ουσιαστικά τον συσχετισμό δυνάμε-
ων στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, προσφέ-
ροντας:
• Κυριαρχία στον αντιαεροπορικό πόλεμο περιοχής.
• Ανώτερη ανθυποβρυχιακή ικανότητα.
• Δικτυοκεντρική λειτουργία με όλα τα μέσα πρώτης 
γραμμής των Ενόπλων Δυνάμεων.
Η φρεγάτα «Κίμων» διαθέτει οπλισμό και αισθητήρες 
τελευταίας γενιάς, που την καθιστούν μία από τις πιο 
σύγχρονες φρεγάτες παγκοσμίως:
• Ραντάρ Sea Fire της Thales, ικανό να εντοπίζει και 
να εμπλέκει πολλαπλούς στόχους σε μεγάλες αποστά-
σεις.
• Σύστημα μάχης SETIS, πλήρως δικτυοκεντρικό.
• Αντιαεροπορικούς πυραύλους ASTER 30, που παρέ-
χουν αντιαεροπορική άμυνα περιοχής.
• Πυραύλους κατά πλοίων Exocet.
• Σόναρ γάστρας και συρόμενο για απόλυτοι έλεγχο 
του βυθού.
• Τορπίλες MU90 για ανθυποβρυχιακές εμπλοκές και 
αντίμετρα ανθυποβρυχιακής επιβιωσιμότητας.
• Πυροβόλο 76 χιλ. για εμπλοκές επιφανείας και αερά-
μυνα σημείου.
• Σύγχρονα συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου και αυ-
τοπροστασίας.

Το ραντάρ Sea Fire, πλήρως ψηφιακό, παρέχει κά-
λυψη 360 μοιρών χωρίς μηχανικά μέρη. Το Sea Fire 
μπορεί να εντοπίζει, να παρακολουθεί και να εμπλέ-
κει δεκάδες εναέριους και θαλάσσιους στόχους ταυ-
τόχρονα, ακόμη και σε περιβάλλον έντονων ηλεκτρο-

νικών παρεμβολών.  Καθοριστικό πλεονέκτημα και οι 
πύραυλοι Aster 30, οι οποίοι προσφέρουν δυνατότητα 
αντιαεροπορικής άμυνας περιοχής. Οι Aster μπορούν 
να εμπλέξουν εχθρικά αεροσκάφη, UAV και πυραύ-
λους σε μεγάλες αποστάσεις, δημιουργώντας «ομπρέ-
λα προστασίας» όχι μόνο για το ίδιο το πλοίο, αλλά και 
για ολόκληρη περιοχή.

Σε επιχειρησιακούς όρους, αυτό σημαίνει ότι το 
Πολεμικό Ναυτικό περνά από τη λογική της τοπικής 
αντίδρασης στη λογική της προληπτικής αποτροπής. 
Οι Belh@rra δεν λειτουργούν απλώς ως πλοία πρώτης 
γραμμής, αλλά ως κόμβοι ισχύος, που συντονίζουν αε-
ροπορικά, ναυτικά και αισθητηριακά δεδομένα, αυξά-
νοντας δραστικά την αποτρεπτική ισχύ της χώρας. Εί-
ναι η πρώτη φορά που το Πολεμικό Ναυτικό αποκτά 
πλοία σχεδιασμένα εξαρχής για δικτυοκεντρικό πόλε-
μο, με δυνατότητα να «βλέπουν», να αξιολογούν και να 

εμπλέκουν απειλές σε μεγάλες αποστάσεις, πολύ πριν 
αυτές πλησιάσουν κρίσιμες περιοχές.

Νέα πλοία, νέο δόγμα
Σε μια εποχή αυξημένης αστάθειας και γεωπολιτικών 
ανακατατάξεων, οι Belh@rra λειτουργούν ως εγγύη-
ση θαλάσσιας ασφάλειας, αλλά και ως σαφές μήνυμα 
ότι η Ελλάδα επενδύει συνειδητά σε τεχνολογία, δια-
λειτουργικότητα και επιχειρησιακή υπεροχή.

Η ένταξη των Belh@rra στο Πολεμικό Ναυτι-
κό αποτελεί στρατηγική επιλογή με μακροπρόθε-
σμο αποτύπωμα, με το Πολεμικό Ναυτικό να αποκτά 
τις καλύτερες φρεγάτες στον κόσμο, νέο δόγμα και 
νέο ρόλο... αυτόν του ενεργού διαμορφωτή ισορρο-
πιών στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. Και αυ-
τό, σε στρατηγικούς όρους, είναι ίσως η σημαντικότε-
ρη «παράδοση» που συνοδεύει τη φρεγάτα «Κίμων».

Οι «Νέαρχος» και «Φορμίων» που βρίσκονται στα τελικά στάδια ναυπήγησης  
θα παραδοθούν εντός του 2026, ενώ η τέταρτη «Θεμιστοκλής» το 2028 -  
Τι οπλισμό έχουν τα νέα πολεμικά πλοία που ανατρέπουν τα δεδομένα στο Αιγαίο

Οι επόμενες φρεγάτες και 
το χρονοδιάγραμμα παράδοσης
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«Υπήρξαν επιτήδειοι που εκμεταλλεύτηκαν τις παθογένειες για οικονομικό όφελος»,  
επεσήμανε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας - Για «σχέδιο από κάποιους  
που έχουν πιθανά διαπράξει οικονομικό έγκλημα» μίλησε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ - Και οι δύο  
στις καταθέσεις τους ξεκαθάρισαν ότι δεν είχαν ουδεμία ανάμειξη στη λειτουργία του οργανισμού

ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ - ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ 

«Διαχρονική παθογένεια 
η κατάσταση του ΟΠΕΚΕΠΕ»

Την πρόθεση της κυβέρνησης να κλείσει ορι-
στικά το κεφάλαιο των παράνομων αγροτι-
κών επιδοτήσεων και να προχωρήσει η χώρα 
σε ουσιαστικές τομές επεσήμανε ο υπουργός 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου 
καταθέτοντας στην Εξεταστική, ξεκαθαρίζοντας ότι ο 
ίδιος δεν είχε ουδεμία ανάμειξη στη λειτουργία του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως και στο σύστημα των πληρωμών.

Όπως είπε, η μόνη εμπλοκή που είχε στην υπό-
θεση ήταν ότι ως υπουργός Επικρατείας συμμετείχε 
σε δύο συσκέψεις, τον Νοέμβριο και τον Δεκέμβριο 
του 2023, προκειμένου να βρεθεί λύση στο θέμα της 
αντιδικίας που είχε ο τότε πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ 
Βαγγέλης Σημανδράκος με τον πρώην υπουργό Λευ-
τέρη Αυγενάκη.

Πάντως, ο κ. Παπασταύρου, απαντώντας σε ερώ-
τηση του εισηγητή της ΝΔ Μακάριου Λαζαρίδη «αν 
υπάρχει σκάνδαλο ΟΠΕΚΕΠΕ;», είπε ότι «εκ του απο-
τελέσματος υπήρξαν επιτήδειοι που εκμεταλλεύτη-
καν τις παθογένειες για οικονομικό όφελος και αυ-
τό είναι οικονομικό σκάνδαλο». Επίσης, παραδέχτηκε 
ότι «έγιναν πολλά, τεράστια λάθη στο σύστημα επο-
πτείας, κάτι που σημαίνει αποτυχία».

«Συνεννόηση πέρα και πάνω
από κομματικές γραμμές»
Ο υπουργός Περιβάλλοντος επισήμανε ότι η οργα-
νωτική και λειτουργική κατάσταση του ΟΠΕΚΕΠΕ 
αποτελεί διαχρονική παθογένεια της δημόσιας δι-
οίκησης, με ρίζες στο παρελθόν, η οποία επί σειρά 
ετών δεν αντιμετωπίστηκε αποτελεσματικά και δυ-
στυχώς επέτρεψε σε ορισμένους να την εκμεταλ-
λευτούν.

Στο πλαίσιο αυτό, ανέδειξε ως ιδιαίτερα σημαντι-

κή την πρόταση του πρωθυπουργού για τη σύσταση 
διακομματικής επιτροπής με στόχο την πλήρη ανα-
διάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, τονίζοντας 
ότι πρόκειται για ένα ζήτημα εθνικής σημασίας που 
απαιτεί συνεννόηση πέρα και πάνω από κομματικές 
γραμμές.

Τέλος, επανέλαβε ότι ο στόχος πρέπει να είναι 
κοινός και διττός: αφενός η πλήρης διαλεύκανση της 
υπόθεσης των επιδοτήσεων, η απόδοση ευθυνών και 
η επιστροφή των αχρεωστήτως καταβληθέντων πο-
σών, όπως έχει δεσμευθεί η κυβέρνηση, και αφετέ-
ρου η οριστική εξυγίανση των διαχρονικών παθογε-
νειών στη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ.

«Βαθιά σχέση κάποιων με τον
οργανισμό, η οποία είναι δυσώδης»
Με τη σειρά του ο πρώην υφυπουργός παρά τω 
πρωθυπουργώ και νυν πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης 
Μπρατάκος αναφερόμενος στην υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ 
σημείωσε ότι δεν θα χρησιμοποιούσε τη λέξη σκάν-
δαλο, γιατί αυτό που φαίνεται να υπάρχει είναι μια 
βαθιά σχέση κάποιων, η οποία είναι δυσώδης και «για 

σχέδιο από κάποιους επιτήδειους, που έχουν διαπρά-
ξει σοβαρές οικονομικές παρατυπίες, οι οποίες πιθα-
νότατα συνιστούν οικονομικό έγκλημα».

Σε κάθε περίπτωση ο κ. Μπρατάκος ξεκαθάρισε 
ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν περιλαμβανόταν στις δικές του 
αρμοδιότητες, ανέφερε πως η λειτουργία του οργα-
νισμού «είναι μια γενική παθογένεια της χώρας μας». 

Σε ερώτηση του εισηγητή της ΝΔ Μακάριου Λα-
ζαρίδη πότε ενημερώθηκε για πρώτη φορά για τα 
προβλήματα και την κακοδιαχείριση του ΟΕΠΕΚΕΠΕ, 
ο κ. Μπρατάκος τόνισε ότι ενημερώθηκε στις 4 Νο-
εμβρίου του 2023 ύστερα από την επιστολή Σημαν-
δράκου. 

Για τα ζητήματα που αναδεικνύονται ενημερώθη-
κε, αργότερα, από τα δημοσιεύματα που αφορούσαν 
τη δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, ενώ 
σημείωσε ότι ουδέποτε τέθηκε σε γνώση του από τον 
κ. Σημανδράκο οποιοδήποτε θέμα σχετικά με πιέσεις 
από τον τότε υπουργό κ. Αυγενάκη.

Με την ολοκλήρωση της κατάθεσης Μπρατάκου 
έπεσε η αυλαία της εξέτασης μαρτύρων στην Εξετα-
στική της Βουλής ενόψει εορτών. 

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Σταύρος 
Παπασταύρου

Γιάννης  
Μπρατάκος
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Με ερώτησή τους 12 βουλευτές ζητούν απαντήσεις για τη δράση της Αναπτυξιακής Εύβοιας ΑΕ που,  
σύμφωνα με το αποκαλυπτικό ρεπορτάζ στις 26 Νοεμβρίου, επιδότησε με ευρωπαϊκά  
κονδύλια εταιρείες-μαϊμού, στο πλαίσιο προγράμματος στήριξης της πυρόπληκτης Βόρειας Εύβοιας,  
 για την αγορά 26 σκαφών που θα συνέβαλλαν στην τουριστική ανάπτυξή της  

Στη Βουλή το σκάνδαλο
που αποκάλυψε η «Political»

Η υπόθεση της Αναπτυξιακής Εύβοιας ΑΕ, που 
αφορά σοβαρές καταγγελίες για διασπάθι-
ση ευρωπαϊκών πόρων ύψους 6,5 εκατ. ευ-
ρώ, πέρασε και επίσημα στο κοινοβουλευτικό 

πεδίο. Με ερώτηση που κατατέθηκε στις 17 Δεκεμβρί-
ου, ομάδα βουλευτών ζητά εξηγήσεις από τα υπουρ-
γεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Εσωτερι-
κών, φέρνοντας στη Βουλή ένα θέμα που η «Political» 
είχε αναδείξει πρώτη ήδη από τις 26 Νοεμβρίου 2025.

Τότε η εφημερίδα είχε αποκαλύψει στοιχεία για 
επιδοτήσεις που φέρεται να κατευθύνθηκαν σε εται-
ρείες-μαϊμού, στο πλαίσιο προγράμματος στήριξης της 
πυρόπληκτης Βόρειας Εύβοιας με επίκεντρο τουριστι-
κά σκάφη αναψυχής.

Οι καταγγελίες
Σύμφωνα με τις καταγγελίες που περιλαμβάνο-

νται και στην κοινοβουλευτική ερώτηση, στον πυρήνα 
της υπόθεσης βρίσκονται 26 τουριστικά σκάφη, αξίας 
περίπου 500.000 ευρώ το καθένα, για τα οποία δό-
θηκαν επιδοτήσεις συνολικού ύψους 6,5 εκατ. ευρώ. 
Ωστόσο, οι εταιρείες που φέρεται να επιδοτήθηκαν εμ-
φανίζονται να έχουν ανύπαρκτες έδρες, ακόμα και σε 
χωράφια ή ξενοδοχεία χωρίς πραγματική δραστηριό-
τητα, ενώ τα στοιχεία επικοινωνίας τους δεν συνδέο-
νται με την Εύβοια.

Το θέμα ανέδειξε δημόσια ο περιφερειακός σύμ-
βουλος Στερεάς Ελλάδας Κωνσταντίνος Μαρκόπου-
λος, ο οποίος κατήγγειλε την υπόθεση στο Περιφερει-
ακό Συμβούλιο τον Ιούλιο και στη συνέχεια διαβίβασε 
στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, η οποία φέρεται 
να ερευνά ενδεχόμενο οργανωμένο σχέδιο απάτης.

Έλεγχοι, κατασχέσεις και «σκιές»
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν δει το φως της 

δημοσιότητας, έχει ήδη ξεκινήσει διοικητικός και οικο-
νομικός έλεγχος στην Αναπτυξιακή Εύβοιας, ενώ πριν 

από λίγες εβδομάδες η Οικονομική Αστυνομία πραγ-
ματοποίησε αιφνιδιαστικό έλεγχο στα γραφεία της 
εταιρείας, προχωρώντας σε κατασχέσεις ηλεκτρονι-
κών αρχείων και εγγράφων.

Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία φέρεται να εξετάζει τό-
σο τον τρόπο έγκρισης των φακέλων όσο και την ταυ-
τότητα των πραγματικών ιδιοκτητών των σκαφών, κα-
θώς και το αν τηρήθηκαν οι προβλεπόμενοι έλεγχοι.

Η ερώτηση υπογράφεται από τους βουλευτές Συ-
μεών Κεδίκογλου, Ελένη Ακρίτα, Καλλιόπη Βέττα, 
Γεώργιο Γαβρήλο, Ειρήνη (Ρένα) Δούρου, Μιλτιάδη 
(Μίλτο) Ζαμπάρα, Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, Κωνστα-
ντίνο Μπάρκα, Αικατερίνη Νοτοπούλου, Γεώργιο Πα-
παηλιού, Παρθένα (Πόπη) Τσαπανίδου και Γεώργιο 
Ψυχογιό, οι οποίοι ζητούν αναλυτικές απαντήσεις για 
τη διαδικασία έγκρισης, τους ελέγχους και την επο-
πτεία των επίμαχων χρηματοδοτήσεων.

Τι ζητούν οι βουλευτές
Με την ερώτησή τους οι βουλευτές ζητούν σαφείς 

απαντήσεις για:
• τα κριτήρια έγκρισης των επιδοτήσεων,
• τον αριθμό των σκαφών και των εταιρειών που 

χρηματοδοτήθηκαν,
• τις ενδεχόμενες παρατυπίες και τις διαδικασίες 

ανάκτησης χρημάτων,
• καθώς και τα άμεσα μέτρα ώστε τα ευρωπαϊκά 

κονδύλια να καταλήξουν στους πραγματικούς δικαι-
ούχους της Βόρειας Εύβοιας.

Το θέμα που ξεκίνησε ως δημοσιογραφική αποκά-
λυψη εξελίσσεται πλέον σε θεσμικό και πολιτικό ζήτη-
μα, με τη Βουλή και τις ευρωπαϊκές αρχές να καλού-
νται να ρίξουν πλήρες φως σε μια υπόθεση που αφορά 
όχι μόνο χρήματα αλλά και την αξιοπιστία των μηχα-
νισμών ελέγχου.

Η δημοσκόπηση του «πόνου» 
που έχει το Μαξίμου -  

Ο Χατζηδάκης,  
ο MITOS και το… ρομπότ

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ_ΦΥΛΛΟ: 1.293_ΤETAΡΤΗ 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025
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Tου Νίκου Καραμανλή

Politically Incorrect

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΣτέλιοΣ ΚυμπουροπουλοΣ
ΘαναΣηΣ παπαμιχαηλ

αΘαναΣιοΣ ΚατΣιμπέληΣ
ΣτρατηΣ ΚοΚΚινέλληΣ

Σελ. 32-35

Σελ. 6-7

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ
«LNG και παραχωρήσεις 

θα συμβάλουν στην 
ισχυροποίηση των εσόδων 

του Ομίλου AKTOR»
τι είπε ο πρόεδρος και διευθύνων  

σύμβουλος του ομίλου στο τhe Fortune  
Greece CEO Initiative 2025

Σελ. 37

Σελ. 27

Σελ. 23

Σελ. 4

ΤΑ... ΤΡΙΚ  
ΤΗΣ FAIS GROUP

Η επιστροφή του Σάμι Φάις 
   στο χρηματιστήριο  
   και οι επενδυτές  
   που έμειναν με  

      τον... μουτζούρη
Σελ. 11 7 ΣέλιΔέΣ Για έπιχέιρηΣέιΣ - οιΚονομια

ΕΠΙΑΣΑΝ «ΛΑΒΡΑΚΙ»  
ΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ  
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Κόπηκαν από
τις επιδοτήσεις
18.000 αγρότες
και κτηνοτρόφοι

Προσωρινό... 
μπλόκο στη  

δίκη των 147 

«Ανακτούμε  
το κύρος μας, 

αλλάζουμε σελίδα 
στον ΔΣΑ»

Υψώνει τείχος προστασίας 
στις κακοποιημένες γυναίκες

έντοπίστηκε αναντιστοιχία μεταξύ 
τιμολογίων και δηλωμένων ζώων

Γιατί διακόπηκε για τις 10 Δεκεμβρίου 
η εκδίκαση της υπόθεσης

ηχηρό μήνυμα από τον υποψήφιο 
πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου 
αθηνών στην κεντρική προεκλογική 
του εκδήλωση στο Ωδείο αθηνών

το σχέδιο για να σταματήσει η έμφυλη και ενδοοικογενειακή βία
Σελ. 16

Νέο πρόγραμμα 
απασχόλησης για 

10.000 άνεργες μητέρες 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

Σελ. 15

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ-ΒΟΜΒΑ  
ΓΙΑ «ΑΟΡΑΤΑ» ΣΚΑΦΗ ΣΤΗΝ ΕΥΒΟΙΑ

Σελ. 12-14

• Τι αποκαλύπτει ο πρώην υπουργός Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος
• Πώς έκαναν φτερά τα χρήματα για την ανάκαμψη  

   της τουριστικής οικονομίας στην περιοχή 
• Στο μικροσκόπιο της Ευρωπαϊκής

Εισαγγελίας η Αναπτυξιακή ΑΕ 
• Φόβοι για νέο... ΟΠΕΚΕΠΕ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «Ρ»

Εταιρείες-μαϊμού
ροκάνισαν €6 εκατ.
από πρόγραμμα Leader

Το πρωτοσέλιδο της «Political»  
στις 26/11/2025, όταν και 
αποκάλυψε το σκάνδαλο

Γράφει o
Χρήστος Μυτιλινιός



Τις παρουσιάσεις του βιβλίου του «Ιθάκη» 
σε πόλεις της Ελλάδας συνεχίζει ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Kάθε ομιλία του δημιουργεί 
ακόμα μεγαλύτερα προβλήματα σε ΣΥΡΙ-

ΖΑ και Νέα Αριστερά που διχάζονται για τη στάση 
που θα πρέπει να κρατήσουν απέναντί του. Ο πρώ-
ην πρωθυπουργός με όσα λέει μοιάζει να φέρνει 
όλο και πιο κοντά την ανακοίνωση του κόμματός 
του, και αυτό δεν είναι άσχετο με τις δημοσκοπή-
σεις του Δεκεμβρίου, που έχουν αρχίσει να κατα-
γράφουν μια ελαφριά κάμψη στο ποσοστό των 
ανθρώπων που είναι πολύ ή αρκετά πιθανό να ψη-
φίσουν το νέο κόμμα.

Ο Αλέξης Τσίπρας έχει βασικά δύο προβλήμα-
τα. Το ένα είναι η προσμονή του κόσμου που μοιά-
ζει να έχει αρχίσει να κουράζεται όσο ο νέος φο-
ρέας δεν παίρνει σάρκα και οστά και το δεύτερο 
είναι ο ενδεχόμενος φορέας υπό τη Μαρία Καρυ-
στιανού.

Συμπαγής βάση πολιτικής επιρροής
Ξεκινώντας από τη μέτρηση της MRB, το 23,2% 
των ερωτηθέντων δηλώνει ότι «σίγουρα» (8,3%) ή 
«μάλλον» (14,9%) θα ψήφιζε ένα ενδεχόμενο κόμ-
μα Τσίπρα. Το ποσοστό αυτό εμφανίζεται μειωμέ-
νο σε σχέση με τον Ιούνιο του 2025 (26,9%), γε-
γονός που δείχνει ότι το ενδιαφέρον δεν κινείται 
γραμμικά ανοδικά, αλλά επηρεάζεται από τη συ-
γκυρία, την απουσία σαφούς πολιτικού σχεδίου και 
-κυρίως- από την έλλειψη οργανωμένης παρου-
σίας. Ωστόσο, ένας στους τέσσερις πολίτες αντι-
μετωπίζει θετικά το ενδεχόμενο κόμμα του πρώην 
πρωθυπουργού.

Αντίστοιχη εικόνα καταγράφει και η Opinion 
Poll: το 18,7% δηλώνει ότι είναι «πολύ» (9%) ή «αρ-
κετά» (9,7%) πιθανό να ψηφίσει κόμμα με επικε-
φαλής τον Αλέξη Τσίπρα. Το ποσοστό αυτό, αν και 

χαμηλότερο από της MRB, ενισχύει τη βασική δια-
πίστωση ότι ο πρώην πρωθυπουργός εξακολουθεί 
να διαθέτει μια συμπαγή βάση πολιτικής επιρροής. 

Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και τα ευρή-
ματα της Real Polls, στην οποία το άθροισμα «πο-
λύ πιθανό» (12,6%) και «αρκετά πιθανό» (9,1%) 
φτάνουν το 21,7%. Πρόκειται για ποσοστό που, 
σε υποθετικό σενάριο ίδρυσης κόμματος, θα το 
καθιστούσε άμεσα υπολογίσιμο παίκτη, με δεδο-
μένο ότι ακόμα και οι καλύτερες καταγραφές του 
ΠΑΣΟΚ δεν ξεπερνούν το 15%. 

Στη μέτρηση της Pulse, το 11% αντιμετωπίζει 
θετικά το ενδεχόμενο κόμματος Τσίπρα (από 14% 
τον Νοέμβριο), ενώ ένα επιπλέον 10% δηλώνει ότι 
το βλέπει «με ενδιαφέρον», ποσοστό που παρέμει-
νε σταθερό. Αν συνυπολογιστούν και οι ουδέτερες 
στάσεις (12%), διαμορφώνεται ένα ευρύ ακροατή-
ριο που δεν έχει κλείσει την πόρτα στο σενάριο επι-
στροφής. Ιδιαίτερη σημασία έχει και η απάντηση 
στο ερώτημα για τα στελέχη του άλλοτε «όλου ΣΥ-
ΡΙΖΑ» που ο Τσίπρας θα πρέπει να πάρει μαζί του, 
σύμφωνα με τους πολίτες: το 46% όσων βλέπουν 
θετικά ή με ενδιαφέρον το εγχείρημα απαντά «κά-
ποια ναι, κάποια όχι», ενώ ότι πρέπει να πάρει μα-
ζί του όλα τα παλιά στελέχη απαντά μόλις το 5%. 

«Καινούργια πρόταση»
ή «μια από τα ίδια»;
Έναν ακόμα ποιοτικό δείκτη προσφέρει η μέτρηση 
της ALCO, η οποία καταγράφει πως το 15% αντι-
λαμβάνεται τα όσα λέει ο Αλέξης Τσίπρας ως «και-
νούργια πολιτική πρόταση», έναντι του 68% που 
πιστεύει πως «επαναλαμβάνει τα ίδια».

Τέλος, η έρευνα της Interview, με το υποθετι-
κό δίλημμα «κόμμα Τσίπρα ή κόμμα Καρυστιανού», 
δείχνει ότι το 16% θα επέλεγε Τσίπρα, έναντι 25% 
που θα διάλεγε την πρόεδρο του Συλλόγου Συγγε-
νών Θυμάτων των Τεμπών. 

Τα ποσοστά που καταγράφουν οι εταιρείες 
δημοσκοπήσεων για τον Αλέξη Τσίπρα προφα-
νώς δεν προεξοφλούν την επιτυχία αλλά κατα-
γράφουν μια υπαρκτή προσδοκία. Το μόνο σί-
γουρο είναι πως ο Αλέξης Τσίπρας δεν ξεκινά 
από το μηδέν. Καλείται όμως να πείσει τον κόσμο 
που περιμένει με ενδιαφέρον τις κινήσεις του ότι 
δεν επιστρέφει απλώς, αλλά επανεφευρίσκει τον 
εαυτό του και τον χώρο που κάποτε εξέφραζε. 
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Ρεπορτάζ
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν πως ο κόσμος έχει αρχίσει να κουράζεται όσο ο νέος φορέας  
δεν παίρνει σάρκα και οστά, ενώ και η ενδεχόμενη δημιουργία κόμματος υπό τη Μαρία Καρυστιανού  
φαίνεται να έχει ισχυρότερη δυναμική από την πολιτική πρόταση του πρώην πρωθυπουργού

Τα δύο προβλήματα 
Τσίπρα για το νέο κόμμα
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ΤΡΙΚΥΜΙΑ ΕΝ ΚΡΑΝΙΩ ΑΠΟ ΦΙΝΤΑΝ 

«Λύση δύο κρατών» στην Κύπρο
και μετά… πολιτική ενότητα

Στη λύση δύο κρατών στην Κύπρο επέμεινε σε 
συνέντευξή του ο υπουργός Εξωτερικών της 
Τουρκίας Χακάν Φιντάν, υποστηρίζοντας ότι 
αφού επιτευχθεί θα μπορούσε να υπάρξει «ένας 

νέος τύπος συνεργασίας ή ακόμη και πολιτικής ενότη-
τας», κάτι που, όπως ανέφερε, «εναπόκειται στα μέρη». 
Πάντως τα όσα έγιναν στο Κραν Μοντανά είναι οδηγός 
για την επιχειρηματολογία των Τούρκων που τονίζουν 
σε κάθε ευκαιρία ότι η Τουρκία και οι Τουρκοκύπριοι εί-
χαν στηρίξει το Σχέδιο Ανάν και τη διαδικασία στο Κραν 
Μοντανά, ενώ οι Ελληνοκύπριοι απέρριψαν προτάσεις 
που προέβλεπαν ισότιμη κατανομή εξουσίας, πλούτου 
και αρμοδιοτήτων.

«Κληρονομήσαμε αυτό το πρόβλημα»
Σε συνέντευξή του στο τουρκικό αγγλόγλωσσο κανά-
λι TRT World, ο Χακάν Φιντάν ρωτήθηκε εάν η ανάλη-
ψη της προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 
Κύπρο αποτελεί πρόκληση ή ευκαιρία για την Τουρκία. 
«Μπορεί να είναι μια ευκαιρία και για εμάς, γιατί, ξέρε-
τε, τους γνωρίζουμε εδώ και πολύ καιρό. Σε κάθε διε-
θνή πλατφόρμα μάς μπλοκάρουν, όπου βρουν ευκαι-
ρία, μας μπλοκάρουν. Όμως, στη φάση των σημερινών 
απειλών που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, πιστεύω ότι η 
συνεργασία και οι σχέσεις μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και Τουρκίας έχουν γίνει πιο επίκαιρες και πιο ση-
μαντικές από ποτέ», είπε ο Τούρκος ΥΠΕΞ. 

Ο Χακάν Φιντάν υποστήριξε ότι η «ελληνοκυπρια-

κή οντότητα», όπως αποκάλεσε την Κυπριακή Δημο-
κρατία, αποτελεί ένα μεγάλο εμπόδιο ανάμεσα στην 
ΕΕ και την Τουρκία. «Και δυστυχώς, το σύστημα εσω-
τερικής λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιτρέ-
πει τέτοιες ενέργειες από τους Ελληνοκύπριους. Δεν 
χρειάζεται να παραμένουμε προσκολλημένοι στην πα-
λιά νοοτροπία. Μπορούμε να είμαστε πιο δημιουργι-
κοί, γιατί ο χρόνος κυλά και οι επόμενες γενιές πρέ-
πει να δουν από εμάς μια λύση. Κληρονομήσαμε αυτό 
το πρόβλημα, αλλά δεν θέλουμε να το αφήσουμε ως 
κληρονομιά στις επόμενες γενιές», ανέφερε.

Σύμφωνα με τον Χακάν Φιντάν, έπειτα από μια λύ-
ση δύο κρατών, θα μπορούσε να υπάρξει «ένας νέ-
ος τύπος συνεργασίας ή ακόμη και πολιτικής ενότη-
τας», κάτι που, όπως ανέφερε, «εναπόκειται στα μέρη». 
«Ποια είναι λοιπόν η εναλλακτική; Είναι η λύση δύο 
κρατών. Μπορούμε να το κάνουμε αυτό και, μετά τη 
λύση των δύο κρατών, μπορούν να δημιουργήσουν 
ένα νέο είδος συνεργασίας ή πολιτικής ενότητας. Αυ-
τό εξαρτάται από εκείνους», κατέληξε.

Συνάντηση Γεραπετρίτη με την Αγγλίδα ΥΠΕΞ
Για τις προκλήσεις ασφαλείας, τις στρατηγικές μας 
προτεραιότητες, καθώς και την προώθηση της δικαι-
ότερης κατανομής των αμυντικών βαρών είχε την ευ-
καιρία να συζητήσει ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης με την υπουργό Εξωτερικών, 

Κοινοπολιτειακών και Αναπτυξιακών Υποθέσεων του 
Ηνωμένου Βασιλείου Ιβέτ Κούπερ.

«Στο πλαίσιο της συμμαχικής μας σχέσης, θεωρού-
με αναγκαίο ότι οι όποιες αμυντικές συμφωνίες συνά-
πτονται με τρίτες χώρες θα πρέπει να διαλαμβάνουν 
την αυτονόητη υποχρέωση, οι εξοπλισμοί να μη χρη-
σιμοποιούνται σε βάρος συμμάχων χωρών. Ανταλλά-
ξαμε επίσης απόψεις σχετικά με τον Οργανισμό Ηνω-
μένων Εθνών, την προστιθέμενη αξία της πολυμέρειας 
σε μια αυξανόμενης γεωπολιτικής αστάθειας υπερτο-
πική κατάσταση κρίσεων. Είχαμε την ευκαιρία να μιλή-
σουμε για διεθνή θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος: 
για την εμβάθυνση των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένω-
σης-Ηνωμένου Βασιλείου, για την Ουκρανία, τη Μέση 
Ανατολή και την Αφρική», δήλωσε ο κ. Γεραπετρίτης.

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, 
αφού δήλωσε πως «δεν πρέπει να 
αφεθεί το πρόβλημα στις επόμενες 
γενιές», συμπλήρωσε πως πρώτα 
πρέπει να δημιουργηθούν δύο 
ξεχωριστές κρατικές οντότητες  
και έπειτα μπορεί να βρεθεί  
ένας νέος τύπος συνεργασίας

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Λαθρέμποροι καυσίμων και ναρκωτικών, εται-
ρείες πετρελαιοειδών, πρατήρια, ηλεκτρονι-
κά καταστήματα, τουριστικές και βιομηχανι-
κές επιχειρήσεις, κέντρα διασκέδασης, μπαρ, 

τραγουδιστές, influencers, μεγαλογιατροί, μεγαλοδι-
κηγόροι και γενικά ελεύθεροι επαγγελματίες «υψη-
λού κινδύνου» θα ελέγχονται από το φορολογικό FBI, 
με την κωδική ονομασία «ΔΕΟΣ», το οποίο τίθεται σε 
πλήρη λειτουργία, μετά την ολοκλήρωση της αναδι-
άρθρωσης των σημερινών διευθύνσεων του φοροε-
λεγκτικού μηχανισμού.

Οι Δυνάμεις Ελέγχου Οικονομικών Συναλλαγών 
συγκροτούν πλέον τη νέα κοινή επιχειρησιακή μονά-
δα, που θα έχει ως αντικείμενο τις ειδικές φορολογικές 
και τελωνειακές υποθέσεις, ώστε να αποκαλύπτονται 
περιπτώσεις οικονομικών εγκλημάτων. Η νέα Γενική 
Διεύθυνση προκύπτει από τη μετεξέλιξη της μέχρι σή-
μερα Γενικής Διεύθυνσης του Σώματος Δίωξης Οικο-
νομικού Εγκλήματος (ΓΔ ΣΔΟΕ) και ενισχύεται σημα-
ντικά με τη μεταφορά σε αυτή ελεγκτικών μονάδων 
από τη Γενική Διεύθυνση Φορολογικών Λειτουργιών 
(ΓΔΦΛ) και τη Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και Ειδι-
κών Φόρων Κατανάλωσης (ΓΔΤ & ΕΦΚ).

Η ΓΔ ΔΕΟΣ αναλαμβάνει τον σχεδιασμό, τον συντο-
νισμό και την υλοποίηση σύνθετων και στοχευμένων 
ελέγχων για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, του 
λαθρεμπορίου, της απάτης και της διαφθοράς. Χρήσι-
μα εργαλεία στα χέρια των στελεχών της αναμένεται 
να αποτελέσουν οι τεχνολογικές εφαρμογές της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, οι οποίες έχουν 
συμβάλει καθοριστικά στην αύξηση των φορολογικών 
εσόδων και στο κλείσιμο πολλών «παραθύρων» για τη 
διάπραξη φοροδιαφυγής. 

Ο διπλός ρόλος της νέας task force
Το φορολογικό FBI θα στελεχώνεται από έμπειρους 
τελωνειακούς και εφοριακούς, οι οποίοι θεωρούνται 
«αδιάφθοροι», θέτοντας σε πρώτο πλάνο τις υποθέ-
σεις που «μυρίζουν» φοροδιαφυγή. Θα αναλαμβάνει 
μυστικές επιχειρήσεις με τη βοήθεια drones, ψηφιακών 
χαρτών, συστημάτων GPS κ.λπ. και θα παρακολουθεί 
«στόχους» υψηλού κινδύνου και ενδιαφέροντος. Ήδη, 
στο κέντρο επιχειρήσεων υπάρχουν σήμερα δεκάδες 
οθόνες, που μεταδίδουν απευθείας τα όσα βλέπουν οι 
επίλεκτες μονάδες και αναμένουν οδηγίες από το κέ-
ντρο για την επέμβασή τους. Επιπλέον, θα ενεργοποι-
ηθεί και υποβρύχιο drone, το οποίο θα χρησιμοποιείται 
σε θαλάσσιους ελέγχους, κυρίως όταν υπάρχουν πλη-

ροφορίες για διακίνηση ναρκωτικών.
Η Γενική Διεύθυνση ΔΕΟΣ θα βρίσκεται σε… ανοι-

χτή γραμμή με τις φορολογικές και τελωνειακές υπη-
ρεσίες της ΑΑΔΕ, αναλαμβάνοντας να ερευνήσει σε 
βάθος υποθέσεις υψηλού κινδύνου, συνδυάζοντας την 
εμπειρία των υπαλλήλων και τις δυνατότητες της τε-
χνολογίας. Οι «κομάντος» των ΔΕΟΣ αναμένεται να 
αποτελέσουν τον φόβο και τον τρόμο για τους μεγά-
λους φοροφυγάδες, στη βάση συγκεκριμένων κριτηρί-
ων που θα προκύπτουν από αλγόριθμο, ενώ θα πραγ-
ματοποιούν στοχευμένους ελέγχους με έμφαση στη 
διακίνηση καυσίμων και καπνικών προϊόντων. Ο ρόλος 
της νέας task force θα είναι διπλός. Αφενός να αποκα-
λύπτει μεγάλες υποθέσεις φοροδιαφυγής μέσω φορο-
λογικών και τελωνειακών παραβάσεων και αφετέρου 
να λειτουργεί σαν μπαμπούλας για να περιοριστούν οι 
παράνομες δραστηριότητες στην ελληνική επικράτεια. 

«Εργαλεία» το Ψηφιακό Πελατολόγιο 
και το Ηλεκτρονικό Τιμολόγιο
Η νέα Γενική Διεύθυνση θα μπορεί να έχει άμεση και 
πλήρη εικόνα για τους ελεγχόμενους, καθώς θα μπο-

ρεί να αξιοποιήσει τα δεδομένα από την εφαρμογή της 
καθολικής δήλωσης εσόδων-εξόδων των επιχειρήσε-
ων στο myDATA, σε συνδυασμό με τη διαβίβαση των 
παραστατικών στην πλατφόρμα myDATAapp. Επιπλέ-
ον, σημαντικά εργαλεία για το έργο του φοροελεγκτι-
κού μηχανισμού θα αποτελέσουν το Ψηφιακό Πελατο-
λόγιο και το Ηλεκτρονικό Τιμολόγιο. Μέσω αυτών των 
εργαλείων, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων πα-
ρακολουθεί online και σε πραγματικό χρόνο τις κινή-
σεις των πελατών και της επιχείρησης. Μάλιστα, θα 
γίνονται απευθείας διασταυρώσεις και συγκρίσεις με 
άλλες επιχειρήσεις του ίδιου κλάδου για να εξαχθούν 
χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με το πόσα περισσότε-
ρα ή λιγότερα δηλώνει ο επαγγελματίας, οπότε ανα-
λόγως θα κινητοποιούνται και οι ΔΕΟΣ. Στόχος του οι-
κονομικού επιτελείου της κυβέρνησης από την πλήρη 
λειτουργία της νέας υπερυπηρεσίας είναι ο περιορι-
σμός των φαινομένων φοροδιαφυγής και διαφθοράς, 
ώστε να δημιουργηθεί μεγαλύτερο δημοσιονομικό πε-
ριθώριο για τη διετία 2026-2027 και να προκύψουν 
πρόσθετα φορολογικά οφέλη, τα οποία θα επιστρέ-
ψουν στην κοινωνία. 

Σοκ και ΔΕΟΣ για όσους 
επιχειρούν οικονομικό έγκλημα

Για την παρακολούθηση στόχων φοροδιαφυγής, λαθρεμπορίου,  
απάτης και διαφθοράς οι «κομάντος» της εφορίας  
θα χρησιμοποιούν ακόμα και drones αέρος και θαλάσσης 

ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η ΝΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ FBI
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Κάποιοι (πολιτικοί κυρίως, μέλη της αντιπολί-
τευσης) πολλές φορές προβάλλουν το επιχεί-
ρημα ότι το να ξεχρεώνει η Ελλάδα τα χρέη 
νωρίτερα είναι λάθος, διότι θα μπορούσαν τα 

χρήματα να χρησιμοποιηθούν αλλού. Κι όμως, σε αυ-
τήν τη συζήτηση έδωσε κατηγορηματική απάντηση το 
Γραφείο Προϋπολογισμού της Βουλής (ΓΠΚΒ), κατα-
γράφοντας τη σχέση μεταξύ δημόσιου χρέους και πα-
ραγωγικότητας, μέσα από την τριμηνιαία έκθεση για 
την οικονομία. 

Όπως τονίζεται ξεκάθαρα, το υψηλό χρέος λει-
τουργεί ανασταλτικά για την οικονομική επίδοση. Αυ-
τό αποδεικνύεται ξεκάθαρα, ιδίως όταν το χρέος είναι 
πάνω από το 100% του ΑΕΠ και όταν τα υψηλά επίπε-
δα χρέους διατηρούνται για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα. Για την Ελλάδα, όπου ο λόγος χρέους - ΑΕΠ παρα-
μένει αυξημένος επί μακρόν, το ΓΠΚΒ προχώρησε σε 
εμπειρική διερεύνηση της σχέσης αυτής. Πολλές με-
λέτες δείχνουν ότι όταν το χρέος υπερβαίνει το εύρος 
του 90% έως 100% του ΑΕΠ, οι ρυθμοί ανάπτυξης τεί-
νουν να εξασθενούν.

Οι δύο χρονικές φάσεις
Στην ελληνική περίπτωση, η ανάλυση αναδεικνύει δύο 
διακριτές φάσεις. Την περίοδο 1980-2008, τόσο η συ-
νολική παραγωγικότητα όσο και η παραγωγικότητα 
της εργασίας αυξάνονταν παράλληλα με το δημόσιο 
χρέος. Αντίθετα, στη δεύτερη φάση, από το 2009 έως 
το 2019, μετά την έναρξη της οικονομικής κρίσης και 
με το χρέος να έχει υπερβεί το 110% του ΑΕΠ, διαπι-
στώνεται σαφής αρνητική σχέση: όσο το χρέος αυξά-
νεται, τόσο μειώνονται σημαντικά οι δείκτες παραγω-
γικότητας.

Όπως τονίζεται στην έκθεση, υπάρχει ένα συγκε-
κριμένο κατώφλι χρέους (από 91% έως 105% του 
ΑΕΠ) όπου, κάτω από αυτό το επίπεδο, η σχέση χρέ-
ους - παραγωγικότητας εμφανίζεται ελαφρά συνδε-
δεμένη. Πάνω από το κατώφλι αυτό όμως, η αύξηση 
του χρέους συνδέεται με στατιστικά σημαντική μείω-
ση τόσο της συνολικής παραγωγικότητας όσο και της 
παραγωγικότητας της εργασίας. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι η αύξηση του λόγου χρέ-

ους και ΑΕΠ κατά περίπου 78 ποσοστιαίες μονάδες 
συνδέθηκε με απώλεια 13,1% στη συνολική παραγω-
γικότητα και 12,7% στην παραγωγικότητα της εργασί-
ας σε σχέση με τη μακροχρόνια τάση τους.

Κεντρικό ρόλο σε αυτή την εξέλιξη παίζουν και οι 
ιδιωτικές επενδύσεις. Όταν το χρέος έφτασε σε δυσθε-
ώρητα ύψη, εμφανίστηκε η έντονη πτώση του μεριδί-
ου των επενδύσεων στο ΑΕΠ, από 13,8% σε 8,9%. Η 
συσσώρευση χρέους περιορίζει τις επενδύσεις μέσω 
αυξημένων επιτοκίων και ασφαλίστρων κινδύνου, αλ-
λά και μέσω στρεβλωτικής χρηματοδότησης με υψη-
λότερους φόρους και περικοπές παραγωγικών δαπα-
νών. Το συμπέρασμα της έκθεσης είναι σαφές: η ταχεία 
μείωση του χρέους, σε συνδυασμό με την ενίσχυση 
της παραγωγικότητας και των ιδιωτικών επενδύσεων, 
αποτελεί κρίσιμη προτεραιότητα οικονομικής πολιτι-
κής, με τελικό στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ενί-
σχυση των μισθών.

Η εικόνα της οικονομίας
Τη θετική πορεία της ελληνικής οικονομίας σκιαγρα-
φεί η έκθεση του ΓΠΚΒ, επισημαίνοντας την αξιοση-
μείωτη ανθεκτικότητά της σε ένα διεθνές περιβάλλον 
αυξημένης αβεβαιότητας, γεωοικονομικών ανακατα-
τάξεων και εντεινόμενου προστατευτισμού. Το ΑΕΠ 
αυξήθηκε κατά 2,0% το τρίτο τρίμηνο του 2025 σε σύ-

γκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024, έναντι 1,4% 
στην Ευρωζώνη. 

Στην επίδοση αυτή συνέβαλαν η αύξηση της ιδιω-
τικής κατανάλωσης κατά 2,4%, η ενίσχυση των εξα-
γωγών αγαθών και υπηρεσιών κατά 1,7%, η άνοδος 
της δημόσιας κατανάλωσης κατά 1,0%, αλλά και η 
εντυπωσιακή αύξηση των επενδύσεων παγίου κε-
φαλαίου κατά 12,8%. Θετική ήταν και η συμβολή της 
μείωσης των εισαγωγών, που ενίσχυσε τον καθαρό 
εξωτερικό τομέα.

Οι προκλήσεις
Η βασική εκτίμηση του Γραφείου για την ανάπτυξη το 
2025 παραμένει στο 2,2%, ενώ για το 2026 τοποθε-
τείται στο 2,1%. Ισχυρές παραμένουν και οι δημοσι-
ονομικές επιδόσεις, καθώς το πρωτογενές πλεόνα-
σμα για το δεκάμηνο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2025 
ανήλθε σε 13,5 δισ. ευρώ, παρά την αύξηση των δα-
πανών. Η έκθεση υπογραμμίζει, ωστόσο, την ανάγκη 
περαιτέρω βελτίωσης της φορολογικής συμμόρφω-
σης και αξιολόγησης των εκτεταμένων φορολογικών 
απαλλαγών. Κεντρικό μήνυμα του ΓΠΚΒ αποτελεί ότι 
η ταχεία μείωση του χρέους, σε συνδυασμό με την ενί-
σχυση της παραγωγικότητας και των μισθών, συνιστά 
κρίσιμη προτεραιότητα πολιτικής με πολλαπλά οφέλη 
για τη βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας.

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Πώς το χρέος επηρεάζει την παραγωγικότητα

Σύμφωνα με την έκθεση του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής,  
όσο πιο γρήγορα μειωθεί, τόσο μεγαλύτερες θα είναι  
η απόδοση των εργαζομένων και οι επενδύσεις, με αποτέλεσμα  
τη βιώσιμη ανάπτυξη και την αύξηση των μισθών
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Τις αιτίες πίσω από τα χαμηλά επιτόκια καταθέ-
σεων στην Ελλάδα επιχειρεί να εντοπίσει η Επι-
τροπή Ανταγωνισμού, επισημαίνοντας ταυτό-
χρονα την ολιγοπωλιακή δομή της εγχώριας 

τραπεζικής αγοράς. 
Στην Ενδιάμεση Έκθεση με τίτλο «Κλαδική Έρευνα 

για τις Τραπεζικές Καταθέσεις» που δημοσιεύθηκε χθες, 
η Επιτροπή Ανταγωνισμού καλεί τις τράπεζες σε ουσια-
στικό διάλογο για τον σχεδιασμό μιας στρατηγικής που 
θα αποσκοπεί στην ενίσχυση του ανταγωνισμού στην εγ-
χώρια αγορά προς όφελος των καταθετών.

Η έκθεση της Επιτροπής Ανταγωνισμού αποκτά ιδι-
αίτερη σημασία, καθώς έρχεται σε μια συγκυρία όπου το 
περιθώριο επιτοκίου (spread) μεταξύ των καταθέσεων 
και δανείων βρίσκεται σταθερά πάνω από τις 4 εκατοστι-
αίες μονάδες και είναι από τα υψηλότερα στην Ευρώπη. 

Αποδόσεις χαμηλότερες του πληθωρισμού 
Την ίδια στιγμή τα νέα καταθετικά επιτόκια διαμορφώ-
νονται κοντά στο 0,41%, ενώ ακόμη και οι προθεσμιακές 
καταθέσεις, που παραδοσιακά θεωρούνται το βασικό ερ-
γαλείο αποταμίευσης για όσους αναζητούν μεγαλύτερη 
απόδοση, σπανίως ξεπερνούν το 1%.

Τον Οκτώβριο του 2025, το σταθμισμένο μέσο επιτό-
κιο νέων καταθέσεων στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στο 
0,32%, με τα επιτόκια για προθεσμιακές καταθέσεις έως 
ενός έτους να φτάνουν στο 1,14% για τα νοικοκυριά και 
στο 1,72% για τις επιχειρήσεις.

Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι ακόμα και αυτές οι 
αποδόσεις δεν καλύπτουν τον πληθωρισμό, με αποτέλε-
σμα οι καταθέτες να χάνουν ουσιαστικά αγοραστική δύ-
ναμη. Αυτό σημαίνει ότι, παρά το γεγονός ότι τα χρήματα 
παραμένουν ασφαλή στο τραπεζικό σύστημα, η πραγμα-
τική αξία τους μειώνεται συνεχώς, καθιστώντας την απο-
ταμίευση λιγότερο ελκυστική.

Μέσα από την έρευνα, η ανεξάρτητη αρχή αναδει-
κνύει τη σύνθετη και πολυπαραγοντική διάσταση του ζη-
τήματος των χαμηλών επιτοκίων καταθέσεων στον εγ-
χώριο τραπεζικό κλάδο και καταγράφει μια σειρά από 
προβληματισμούς και διαπιστώσεις που σχετίζονται με 
την επίδραση στη διαμόρφωση του ύψους των επιτοκίων.

Βασικές παράμετροι είναι η υπερβάλλουσα ρευστό-
τητα των τραπεζών, η οποία στερεί από τις τράπεζες το 
κίνητρο να ενσωματώνουν πληρέστερα και ταχύτερα τυ-

χόν αυξήσεις των επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ, αλλά και η 
αδράνεια των καταναλωτών ως προς την αναζήτηση και 
ενδεχόμενη αλλαγή παρόχου, η οποία μπορεί να εδραιώ-
σει την ήδη ολιγοπωλιακή δομή της αγοράς.

Οι προτάσεις 
Η κλαδική έρευνα καταδεικνύει ότι:

• η αύξηση των καταθέσεων την εξεταζόμενη περίοδο 
αφορά κυρίως καταθέσεις υψηλής ρευστότητας και χα-
μηλής απόδοσης,

• η μετακύλιση των αυξήσεων των επιτοκίων πολιτι-
κής της ΕΚΤ στα επιτόκια καταθέσεων υπήρξε περιορι-
σμένη, καθυστερημένη και άνιση,

• το κόστος ευκαιρίας της διακράτησης τραπεζικών 
καταθέσεων παραμένει υψηλό, ενισχύοντας τη στροφή 
των καταθετών σε εναλλακτικές τοποθετήσεις,

• η δομή και τα χαρακτηριστικά της ελληνικής τραπε-
ζικής αγοράς δεν ευνοούν την ανάπτυξη έντονου αντα-
γωνισμού στα καταθετικά επιτόκια.

Με βάση τα ανωτέρω, η Επιτροπή Ανταγωνισμού 
προτείνει:

1. Ενίσχυση ανταγωνισμού μέσω νέων εισόδων και 
επεκτάσεων (πχ, Attica/CrediaBank, συνεταιριστικές 
τράπεζες, Viva Bank), με στόχο την πίεση για καλύτερα 
επιτόκια.

2. Δημιουργία κρατικών αποταμιευτικών λογαρια-
σμών τύπου Livret A/LEP (γαλλικό μοντέλο), με κρατι-
κά καθοριζόμενο επιτόκιο, ως συμπληρωματικό εργαλείο 

χρηματοδότησης του κρατικού προϋπολογισμού και ενί-
σχυσης αποδόσεων για μικροκαταθέτες, με την επιφύ-
λαξη αξιολόγησης της δυνατότητας εφαρμογής και της 
σχετικής δημοσιονομικής αποτελεσματικότητας.

3. Ανάπτυξη γνήσιων αποταμιευτικών προϊόντων 
(πχ, fidelity premium όπως στο Βέλγιο), που επιβραβεύ-
ουν τη διακράτηση κεφαλαίων με προνομιακό επιτόκιο, 
προσφέροντας ισορροπία μεταξύ απόδοσης και ευελιξί-
ας έναντι της ισχύουσας κατάστασης.

4. Αύξηση κινητικότητας καταθετών με καλύτερη 
ενημέρωση και σύγκριση επιτοκίων (δημοσιεύσεις ΤτΕ, 
ιστοσελίδες σύγκρισης), απλοποίηση/προώθηση της 
«αλλαγής παρόχου», πιθανή επέκτασή της σε επιχειρή-
σεις και μακροπρόθεσμα διερεύνηση φορητότητας αριθ-
μού λογαριασμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Στο πλαίσιο αυτό, καλεί όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη 
να καταθέσουν τις θέσεις τους μέσω υπομνημάτων μέχρι 
τις 16 Φεβρουαρίου 2026 ή/και διά της συμμετοχής τους 
σε τηλεδιαβούλευση, η οποία θα διεξαχθεί τον ερχόμε-
νο Φεβρουάριο.

Σημειώνεται, τέλος, ότι η μεθοδολογία της Έκθεσης 
βασίζεται σε συνδυασμό ποσοτικών και ποιοτικών εργα-
λείων: ερωτηματολόγια προς συστημικές και μη συστη-
μικές τράπεζες, στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, ανά-
λυση εσωτερικών εγγράφων τραπεζών, βιβλιογραφική 
έρευνα και έρευνα καταναλωτών σχετικά με τις αποτα-
μιευτικές συνήθειες και τις προτιμήσεις ιδιωτών και επι-
χειρήσεων.

παρασκευη 19 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γιατί είναι χαμηλά τα επιτόκια 
καταθέσεων στην Ελλάδα

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

 

Για προβληματικό 
ανταγωνισμό  κάνει λόγο η Επιτροπή Ανταγωνισμού - Καλεί  τις τράπεζες  
σε διάλογο
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Την υπογραφή σύμβασης για την προμή-
θεια 200 τμημάτων για το Leopard 2A8 
ανακοίνωσαν η Metlen μέσω του Τομέα 
M Technologies και η KNDS Deutschland 

(KNDS). Το Leopard 2A8 αποτελεί το πλέον προηγ-
μένο κύριο άρμα μάχης της KNDS και ένα από τα πιο 
εξελιγμένα στον κόσμο.

Η συμφωνία τοποθετεί την ελληνική εταιρεία σε 
κεντρικό ρόλο στην ευρωπαϊκή αμυντική αλυσίδα 
αξίας, ενώ παράλληλα ενισχύει τη βιομηχανική δυ-
ναμική της χώρας στο πεδίο της βαριάς μηχανολογίας 
και των σύνθετων μεταλλικών κατασκευών.

Σύμφωνα με τους όρους, η M Technologies ανα-
λαμβάνει την κατασκευή των τμημάτων στο αμυντι-
κό hub της Metlen στον Βόλο και δεσμεύεται να ολο-
κληρώσει την παραγωγή έως το 2031. Το πρόγραμμα 

προβλέπει εκτεταμένη χρήση προηγμένων τεχνο-
λογιών παραγωγής και ποιοτικού ελέγχου, ώστε τα 
παραδιδόμενα τμήματα να πληρούν τις αυστηρές 
προδιαγραφές που απαιτούνται για τον εξοπλισμό 
σύγχρονων αρμάτων μάχης. Η παραγωγή θα υποστη-
ριχθεί από σταδιακή αναβάθμιση των υφιστάμενων 
εγκαταστάσεων και την υιοθέτηση βέλτιστων πρακτι-
κών στη διαχείριση αλυσίδας προμηθειών.

Η συμφωνία εντάσσεται στο μεσοπρόθεσμο στρα-
τηγικό πλάνο της Metlen, όπως αυτό παρουσιάστη-
κε στο Capital Markets Day τον Απρίλιο, και αποτελεί 
κομβική πρωτοβουλία για την υλοποίηση των στόχων 
της εταιρείας σε επίπεδο επέκτασης παραγωγικής 
βάσης και διεθνούς συνεργασίας. Αρμόδιοι κύκλοι 
επισημαίνουν ότι η συγκεκριμένη σύμβαση αναμέ-
νεται να πολλαπλασιάσει την παραγωγική ικανότητα 
του αμυντικού hub και να βελτιώσει τη διαθεσιμότη-
τα προηγμένων αμυντικών συστημάτων για τις ανά-
γκες πολλών ευρωπαϊκών κρατών.

Η δέσμευση της εταιρείας περιλαμβάνει την ανά-
πτυξη του βολιώτικου συγκροτήματος σε ένα ολο-
κληρωμένο δίκτυο παραγωγής: το εργοστάσιο της 
Νέας Ιωνίας Βόλου, τη μονάδα Servisteel στην Α’ Βι-
ομηχανική Περιοχή Βόλου και τέσσερα επιπλέον συ-
γκροτήματα, σχηματίζοντας συνολικά έξι αυτοτελή 
εργοστάσια ικανά να εξυπηρετούν διαφορετικά προ-

γράμματα ταυτόχρονα. Η δομή αυτή στοχεύει -όπως 
αναφέρεται- στην ταχεία κλιμάκωση παραγωγής, 
στην ευελιξία ανάληψης πολλαπλών έργων και στην 
ελαχιστοποίηση των χρόνων παράδοσης.

Από την πλευρά της KNDS, η επιλογή συνεργάτη 
με μακρά εμπειρία σε βαριές και σύνθετες μεταλλι-
κές κατασκευές εξασφαλίζει την τήρηση υψηλού επι-
πέδου ποιότητας και αξιοπιστίας. Η KNDS χαρακτηρί-
ζει το Leopard 2A8 ως ένα από τα πλέον εξελιγμένα 
άρματα παγκοσμίως και η απόφαση να ανατεθεί μέ-
ρος της παραγωγής στην Ελλάδα αντικατοπτρίζει την 
εμπιστοσύνη στην τεχνική ικανότητα και στην παρα-
γωγική ωριμότητα της Metlen.

Η συμφωνία επιστρέφει στην Ελλάδα όχι μόνο μέ-
σω συμβολαίων προμήθειας, αλλά και μέσω δυναμι-
κών αλυσίδων αξίας: δημιουργία εξειδικευμένων θέ-
σεων εργασίας, ανάπτυξη τεχνογνωσίας, ενίσχυση 
τοπικών προμηθευτών και μεταφορά τεχνολογίας. 

Παράλληλα, η Metlen μέσω της M Technologies 
και η KNDS βρίσκονται σε προχωρημένες διαπραγ-
ματεύσεις για την εμβάθυνση της συνεργασίας και 
σε άλλους τύπους αμυντικών συστημάτων, ενισχύο-
ντας τη στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης και συμ-
βάλλοντας στη δημιουργία, και στην Ελλάδα, υψηλής 
εξειδίκευσης θέσεων εργασίας και στην ανάπτυξη 
καινοτόμων τεχνολογιών. 

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου

Προχωρημένες διαπραγματεύσεις  για περαιτέρω  
συνεργασία  σε άλλους τύπους 
αμυντικών  

συστημάτων

Νέο mega deal της Metlen με KNDS 
στην κατασκευή αρμάτων μάχης
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Σε κρίσιμο σταυροδρόμι για τη βιωσιμότητα και 
τον ρόλο τους στην ελληνική οικονομία βρίσκο-
νται τα Ελληνικά Ταχυδρομεία (ΕΛΤΑ), καθώς 
ο πολυεπίπεδος μετασχηματισμός του οργανι-

σμού μπαίνει στη φάση της αποτίμησης με μετρήσιμα 
αποτελέσματα. Το πλαίσιο, οι στόχοι και οι προκλήσεις 
της διαδικασίας παρουσιάστηκαν κατά τη συνεδρίαση 
της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνει-
ας της Βουλής μέσα από τις παρεμβάσεις του διευθύνο-
ντος συμβούλου του Υπερταμείου Γιάννη Παπαχρήστου 
και της διοίκησης των ΕΛΤΑ.

Ο κ. Παπαχρήστου υπογράμμισε ότι ο μετασχημα-
τισμός των ΕΛΤΑ δεν αποτελεί απλώς οργανωτική επι-
λογή αλλά αναγκαία προϋπόθεση για τη διασφάλιση 
της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας σε όλη τη χώ-
ρα. Κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής είναι ο σαφής 
θεσμικός διαχωρισμός ρόλων μεταξύ Πολιτείας, Υπερ-
ταμείου και διοικήσεων, που ενισχύει τη διαφάνεια, τη 
λογοδοσία και την αποτελεσματικότητα στην υλοποί-
ηση των στρατηγικών αποφάσεων.

Από τις ζημίες στην κερδοφορία
Ενδεικτικά της αλλαγής πορείας στο χαρτοφυλάκιο 
του Υπερταμείου είναι τα οικονομικά στοιχεία που πα-
ρουσιάστηκαν στην Επιτροπή. Το 2015 μόλις τρεις από 
τις εταιρείες του χαρτοφυλακίου ήταν κερδοφόρες με 
σωρευτικές ζημίες 176 εκατ. ευρώ. Αντίθετα, το 2024 
οκτώ από τις δέκα θυγατρικές κατέγραψαν κερδοφο-
ρία με συνολικό θετικό αποτέλεσμα 100 εκατ. ευρώ. 
Παράλληλα, την περίοδο 2017-2025 αποδόθηκαν στο 
ελληνικό Δημόσιο σωρευτικά μερίσματα ύψους 279,8 
εκατ. ευρώ, τα οποία διοχετεύτηκαν στη μείωση του 
δημόσιου χρέους και στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων.

Ο διευθύνων σύμβουλος του Υπερταμείου αναγνώ-
ρισε ωστόσο ότι υπήρξαν αστοχίες στην αρχική εφαρ-
μογή της αναδιάταξης του δικτύου των ΕΛΤΑ, κυρί-
ως ως προς την ενημέρωση και τη διαβούλευση με τις 
τοπικές κοινωνίες. Όπως σημείωσε, τα ζητήματα αυ-
τά αντιμετωπίζονται πλέον μέσα από θεσμικές παρεμ-
βάσεις και οργανωμένο διάλογο σε τοπικό επίπεδο με 

στόχο τη βελτίωση της αποδοχής και της αποτελεσμα-
τικότητας των αλλαγών.

Πολυκαναλικό δίκτυο και ψηφιακή μετάβαση
Στο ίδιο πλαίσιο, ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβου-
λος των ΕΛΤΑ Μάριος Τέμπος παρουσίασε το ολοκλη-
ρωμένο σχέδιο μετασχηματισμού του οργανισμού, το 
οποίο βασίζεται σε τρεις αλληλένδετους άξονες: τη 
χρηματοοικονομική εξυγίανση, τη διασφάλιση της κα-
θολικής υπηρεσίας με ενίσχυση της φυσικής παρουσί-
ας και τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Όπως ανέφερε, 
η βελτιστοποίηση του δικτύου δεν συνιστά συρρίκνω-
ση αλλά εξορθολογισμό ενός δομικά μη βιώσιμου μο-
ντέλου με πρόβλεψη εναλλακτικών λύσεων εξυπηρέ-
τησης πριν από κάθε αλλαγή.

Ο σχεδιασμός των ΕΛΤΑ προβλέπει ενίσχυση -και 
όχι μείωση- της φυσικής παρουσίας μέσω ενός πολυ-
καναλικού δικτύου που περιλαμβάνει ιδιόκτητα κατα-
στήματα, συνεργαζόμενα πρακτορεία, σημεία παραλα-
βής και παράδοσης, έξυπνες θυρίδες και ενισχυμένη 
κατ’ οίκον εξυπηρέτηση. Καθοριστική είναι και η επέν-
δυση στο ανθρώπινο δυναμικό, με περισσότερους από 

1.300 ταχυδρόμους να έχουν εξοπλιστεί με tablets και 
φορητούς εκτυπωτές, ενώ έχει ήδη ανανεωθεί το 25% 
του στόλου οχημάτων με νέα αγροτικά, ηλεκτρικά δί-
κυκλα και βαρέα οχήματα.

Οι στρατηγικές συνεργασίες
Παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις στρατηγι-
κές συνεργασίες με διεθνείς παίκτες του ηλεκτρονικού 
εμπορίου, όπως η Amazon και η Temu, καθώς και στη 
συνένωση ΕΛΤΑ - ΕΛΤΑ Courier στο πλαίσιο του στρα-
τηγικού σχεδίου 2025-2027. Σημαντικό ρόλο διαδρα-
ματίζει και η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των 
ΕΛΤΑ, που περιλαμβάνει περίπου 80 ακίνητα σε όλη τη 
χώρα ως εργαλείο δημιουργίας πόρων, οι οποίοι επα-
νεπενδύονται σε υποδομές, ψηφιακά συστήματα και 
υπηρεσίες που ενισχύουν το βασικό επιχειρησιακό έρ-
γο. Κοινός παρονομαστής των παρεμβάσεων είναι ότι 
ο μετασχηματισμός των ΕΛΤΑ εξελίσσεται με θεσμική 
συνέπεια, μετρήσιμα αποτελέσματα και σαφή δέσμευ-
ση για έναν οργανισμό οικονομικά βιώσιμο, με κοινω-
νικό πρόσημο και ισχυρή παρουσία σε κάθε περιοχή 
της χώρας.

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης

ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΛΤΑ  

Θεσμική εποπτεία, οικονομική εξυγίανση
και ενίσχυση της καθολικής υπηρεσίας

Κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής είναι ο σαφής θεσμικός  
διαχωρισμός ρόλων μεταξύ Πολιτείας, Υπερταμείου και διοικήσεων,  
με στόχο έναν οικονομικά βιώσιμο οργανισμό με κοινωνικό πρόσημο  
και ισχυρή παρουσία σε κάθε περιοχή της χώρας

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Το νέο σχέδιο του Υπερταμείου για τον μετασχημα-
τισμό των ΕΛΤΑ παρουσιάστηκε στη Βουλή από τον 
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη ως μια ολοκληρωμένη παρέμβα-

ση που στοχεύει ταυτόχρονα σε τρία επίπεδα: βιωσιμότητα 
του οργανισμού, διασφάλιση της καθολικής ταχυδρομικής 
υπηρεσίας και ισχυρή παρουσία σε κάθε γωνιά της χώρας. 
Στην ίδια συζήτηση ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Δημήτρης Παπαστεργίου έβαλε το δικό του θεσμικό πλαίσιο 
στο τραπέζι, υπογραμμίζοντας ότι το κρίσιμο παραμένει να 
μπορεί ο πολίτης να βρίσκει υπηρεσίες ΕΛΤΑ παντού μέσω 
καταστήματος, θυρίδας ή πρακτορείου.

Σύμφωνα με όσα παρουσιάστηκαν, το σχέδιο δεν στηρί-
ζεται σε οριζόντιες κινήσεις αλλά σε ένα ευέλικτο μοντέλο 
ανά περιοχή, με βασικό κορμό τον μετασχηματισμό 158 κα-
ταστημάτων. Στόχος, όπως επισημάνθηκε, δεν είναι να «χα-
θεί» το αποτύπωμα των ΕΛΤΑ αλλά να διασωθεί η λειτουρ-
γικότητα και να μειωθούν τα κόστη εκεί όπου η αγορά έχει 
αλλάξει δραστικά.

28 ειδικές περιπτώσεις,
113 με πράκτορα, 17 εξαιρέσεις
Στον πυρήνα του σχεδίου βρίσκονται σαφείς κατηγορίες. 
Πρώτον, σε 28 περιπτώσεις υπάρχει ήδη κατάστημα ΕΛΤΑ 
Courier σε απόσταση 100-200 μέτρων. Εκεί εξετάζεται το 
ενδεχόμενο να «σηκώσει» το έργο το courier ώστε να μη δι-
αταραχθεί η καθημερινότητα των πολιτών και να υπάρχει 
πρακτικά συνέχεια εξυπηρέτησης.

Δεύτερον, για 113 καταστήματα προβλέπεται ότι ο με-
τασχηματισμός θα προχωρήσει μόνο όταν βρεθεί πράκτο-
ρας ΕΛΤΑ και μόνο κατόπιν πλήρους και έγκαιρης ενημέ-
ρωσης των πολιτών. Η κυβερνητική πλευρά υποστηρίζει ότι 
υπάρχει ήδη σημαντικό ενδιαφέρον από τις τοπικές κοινω-
νίες και καταστηματάρχες, γεγονός που «διαβάζεται» ως έν-
δειξη αποδοχής αλλά και ως προϋπόθεση για να στηθεί ένα 
δίκτυο συνεργατών που δεν θα αφήνει κενά.

Τρίτον, 17 καταστήματα τελικά δεν θα μετασχηματι-
στούν επειδή καλύπτουν κρίσιμες ανάγκες τραπεζικών συ-
ναλλαγών. Ο Κυριάκος Πιερρακάκης το χρησιμοποίησε ως 
κεντρικό επιχείρημα ότι το σχέδιο δεν εφαρμόζεται μηχανι-
στικά, αλλά λαμβάνει υπόψη τοπικές ιδιαιτερότητες: η πρό-
σβαση σε ATM ή τραπεζικό κατάστημα, η πληρωμή λογα-
ριασμών, η χρήση εργοσήμου, οι πραγματικές συνήθειες 
συναλλαγών.

Το shop-in-shop και η «νέα αγορά»
Παράλληλα, ο μετασχηματισμός στηρίζεται στην ενίσχυση 
του μοντέλου shop-in-shop, δηλαδή παρουσία των ΕΛΤΑ μέ-

σα σε σουπερμάρκετ, βιβλιοπωλεία, πρακτορεία Τύπου και 
άλλα σημεία λιανικής. Το μοντέλο αυτό, όπως αναφέρθη-
κε, λειτουργεί ήδη σε πάνω από 500 σημεία στη χώρα με 
στόχο διευρυμένο ωράριο, χαμηλότερο λειτουργικό κόστος 
και σταθερή εποπτεία από τα ΕΛΤΑ μέσω σύμβασης: οι όροι, 
οι τιμές και οι διαδικασίες καθορίζονται από την εταιρεία, η 
οποία διατηρεί τον έλεγχο.

Η επιχειρηματολογία του υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
«πατά» σε μια βασική διαπίστωση: η αλληλογραφία έχει μει-
ωθεί κατά 90% λόγω ψηφιοποίησης. Η αγορά μετακινήθηκε 
από το γράμμα στο δέμα και το courier, όπου τα ΕΛΤΑ έχουν 
βελτιώσει θέση, ανεβαίνοντας, όπως σημειώθηκε, από την 
πέμπτη στη δεύτερη.

Οι κανόνες της ΕΕ και η καθολική
υπηρεσία ως «άγονη γραμμή»
Κομβικό σημείο της τοποθέτησης Πιερρακάκη ήταν ότι τα 
ΕΛΤΑ λειτουργούν σε ιδιωτική αγορά και άρα οι κρατικές 
ενισχύσεις δεν μπορούν να δίνονται «όπως σε μια κλασική 
δομή του Δημοσίου». Έθεσε ευθέως τον ευρωπαϊκό κανόνα 
του «κριτηρίου του ιδιώτη επενδυτή», υπενθυμίζοντας ότι 

κάθε χρηματοδότηση πρέπει να στέκει θεσμικά και να κριθεί 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Από την πλευρά του, ο Δημήτρης Παπαστεργίου περιέ-
γραψε την καθολική υπηρεσία ως την «άγονη γραμμή των 
ΕΛΤΑ»: τα ΕΛΤΑ υποβάλλουν ετήσια έκθεση, η ΕΕΤΤ αξιο-
λογεί αν το έργο εκτελέστηκε και αποτιμά το ποσό και στη 
συνέχεια το υπουργείο προχωρά στην πληρωμή. Υπογράμ-
μισε ότι από το 2019 και μετά η εικόνα έχει νοικοκυρευτεί, 
σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι σήμερα δεν οφείλεται 
στα ΕΛΤΑ ούτε ένα ευρώ, ενώ μίλησε για ένα ποσό περί-
που 29 εκατ. ευρώ που εκκρεμεί προς πληρωμή. Παράλλη-
λα, ανέφερε ότι την περίοδο 2013-2025 έχουν καταβληθεί 
353 εκατ. ευρώ για καθολική υπηρεσία, συν 6 εκατ. ευρώ για 
την περίοδο της Covid.

Το πολιτικό συμπέρασμα που επιδιώκει να εκπέμψει η 
κυβέρνηση είναι σαφές: ο στόχος είναι να μείνουν ανοιχτά 
τα ΕΛΤΑ, αλλά με δομή που αντέχει στη νέα πραγματικότη-
τα. Με άλλα λόγια, ο οργανισμός μετασχηματίζεται για να 
μείνει παρών - και η καθολική πρόσβαση λειτουργεί ως το 
«τεστ» που θα κρίνει στην πράξη αν το σχέδιο φέρνει ισορ-
ροπία ανάμεσα σε εξυπηρέτηση και βιωσιμότητα.

Τι αλλάζει στα Ελληνικά Ταχυδρομεία

Καθολική πρόσβαση, πράκτορες  
και shop-in-shop σε 500 σημεία,  
τα τρία επίπεδα του σχεδίου 
μετασχηματισμού των ΕΛΤΑ - 
Τι αλλάζει στα καταστήματα και 
γιατί το γράμμα έχει πέσει κατά 90%

Γράφει o
Χρήστος Μυτιλινιός

Ο υπουργός Οικονομικών 
Κυριάκος Πιερρακάκης 
παρουσίασε το σχέδιο του 
Υπερταμείου για τα νέα 
ΕΛΤΑ, ενώ ο υπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Δημήτρης Παπαστεργίου 
έβαλε στο τραπέζι το δικό 
του θεσμικό πλαίσιο
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Στην πρώτη πεντάδα των ευρωπαϊκών λιμα-
νιών σε διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων συ-
γκαταλέγεται ο Πειραιάς την περίοδο 2023-
2024, με συνολική κίνηση άνω των 5,1 εκατ. 

TEU. Η επίδοση αυτή δεν αποτελεί απλώς μια καλή 
χρονιά, αλλά αποτύπωση μιας διαδρομής που ξεκινά 
πάνω από μία δεκαετία πίσω και στηρίζεται σε συνεχή 
επενδυτική δραστηριότητα, οργανωμένη διοίκηση και 
σταθερό επιχειρησιακό προσανατολισμό. Σε σύγκριση 
με το 2010, η διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων είναι 
υπερδιπλάσια, γεγονός που κατατάσσει τον Οργανι-
σμό Λιμένος Πειραιώς στους πλέον δυναμικούς κόμ-
βους της ευρωπαϊκής εφοδιαστικής αλυσίδας.

Μειώθηκε ο μέσος χρόνος  
εξυπηρέτησης πλοίων
Ο Πειραιάς έχει εξελιχθεί σε κρίσιμο σημείο διασύν-
δεσης μεταξύ Ασίας, Ευρώπης και Μεσογείου, αξιο-
ποιώντας τόσο τη γεωγραφική του θέση όσο και τις 
υποδομές που αναπτύχθηκαν σταδιακά τα τελευταία 
χρόνια. Η άνοδος των όγκων διακίνησης συνοδεύτη-
κε από ουσιαστική βελτίωση της λειτουργικής από-
δοσης, στοιχείο καθοριστικό για τη διατήρηση της 
ανταγωνιστικότητας σε ένα περιβάλλον αυξημένων 
απαιτήσεων και διεθνών αναταράξεων στις θαλάσσι-
ες μεταφορές.

Η ψηφιοποίηση κρίσιμων διαδικασιών, η αναβάθ-
μιση του λιμενικού εξοπλισμού και η εισαγωγή αυτο-
ματοποιημένων λειτουργιών στους σταθμούς εμπο-
ρευματοκιβωτίων έχουν μειώσει τον μέσο χρόνο 
εξυπηρέτησης πλοίων σχεδόν κατά 30% την τελευταία 
δεκαετία. Η βελτίωση αυτή δεν αφορά μόνο την ταχύ-
τητα, αλλά και την αξιοπιστία των υπηρεσιών, παρά-
γοντες που επηρεάζουν άμεσα τις επιλογές των ναυ-
τιλιακών εταιρειών και τη θέση ενός λιμανιού στους 
διεθνείς χάρτες μεταφορών.

Η επίδραση του ΟΛΠ στην ελληνική οικονομία είναι 
πολλαπλή και μετρήσιμη. Το λιμάνι υποστηρίζει άμε-
σα και έμμεσα έως και 40.000 θέσεις εργασίας, ενώ οι 
συνολικές επενδύσεις της τελευταίας περιόδου υπερ-
βαίνουν τα 900 εκατ. ευρώ. Τα έργα αυτά αφορούν την 
επέκταση και την αναβάθμιση προβλητών, τη βελτίω-
ση των χερσαίων και λιμενικών υποδομών, ενεργεια-
κές παρεμβάσεις και δράσεις που ενισχύουν τη συνολι-
κή λειτουργικότητα του λιμανιού. Η προστιθέμενη αξία 

διαχέεται σε ολόκληρη την εφοδιαστική αλυσίδα, στο 
εξωτερικό εμπόριο και στη μεταποίηση.

Συμβολή στον τομέα της κρουαζιέρας
Σημαντική είναι και η συμβολή του Πειραιά στον το-
μέα της κρουαζιέρας. Το 2024 καταγράφηκαν περισ-
σότερες από 800 αφίξεις κρουαζιερόπλοιων και σχε-
δόν 1,7 εκατ. επιβάτες, με περίπου το 60% να αφορά 
home-porting. Η εξέλιξη αυτή ενισχύει άμεσα την το-
πική οικονομία, τα ξενοδοχεία και τα τουριστικά επαγ-
γέλματα, μετατρέποντας το λιμάνι σε ενεργό μοχλό 
τουριστικής ανάπτυξης και όχι απλώς σε σημείο διέ-
λευσης.

Ο μεγαλύτερος επιβατικός  
κόμβος ακτοπλοΐας στην Ευρώπη
Παράλληλα, ο Πειραιάς παραμένει ο μεγαλύτε-
ρος επιβατικός κόμβος ακτοπλοΐας στην Ευρώπη. Το 
2024 διακινήθηκαν πάνω από 17 εκατ. επιβάτες, επι-
βεβαιώνοντας τον κομβικό του ρόλο στη σύνδεση της 
ηπειρωτικής χώρας με τα νησιά και στη στήριξη της νη-
σιωτικότητας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Πέρα από τις επιδόσεις, το κρίσιμο στοιχείο είναι η 
στρατηγική συνέχεια. Ο ΟΛΠ επενδύει σε πράσινες τε-
χνολογίες, ψηφιακά εργαλεία και ενεργειακές λύσεις, 
με έργα όπως τα συστήματα cold ironing και η ενίσχυ-
ση των ηλεκτρικών υποδομών. Στόχος είναι η προσαρ-
μογή στα ευρωπαϊκά περιβαλλοντικά πρότυπα και η 
ενίσχυση της βιωσιμότητας. Σε ένα διεθνές περιβάλ-
λον αβεβαιότητας, ο Πειραιάς αποδεικνύει ότι η συνέ-
πεια στον σχεδιασμό και η επένδυση σε υποδομές οδη-
γούν σε αποτελέσματα που αντέχουν στον χρόνο.

Σε αυτό το πλαίσιο, η διεθνής εικόνα του λιμανιού 
αντανακλά μια ωρίμανση που δεν περιορίζεται στους 
δείκτες διακίνησης. Ο Πειραιάς έχει ενταχθεί σταθερά 
στους σχεδιασμούς μεγάλων ναυτιλιακών και logistics 
ομίλων, όχι ως εναλλακτική λύση ανάγκης, αλλά ως 
βασικός κόμβος δικτύων. Η σταθερότητα λειτουργίας, 
η προβλεψιμότητα και η ικανότητα απορρόφησης με-
γάλων όγκων φορτίου σε συνθήκες κρίσεων ενισχύ-
ουν το στρατηγικό του βάρος. Σε μια περίοδο αναδι-
άταξης των παγκόσμιων αλυσίδων εφοδιασμού, το 
λιμάνι του Πειραιά λειτουργεί πλέον ως σταθερά και 
όχι ως μεταβλητή.

ΟΛΘ - ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΚΙΒΩΤΙΩΝ 

Σταθερά στην πρώτη πεντάδα της Ευρώπης
Στηρίζεται σε συνεχή επενδυτική δραστηριότητα, 
οργανωμένη διοίκηση και σταθερό επιχειρησιακό προσανατολισμό

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Το δίκτυο ψηφιακής προβολής και προώθησης 
της ταξιδιωτικής εμπειρίας στην Ελλάδα που 
προωθεί το υπουργείο Τουρισμού είναι ουσια-
στικά η «ψηφιακή βιτρίνα» του ελληνικού του-

ρισμού, σχεδιασμένη με σύγχρονους όρους marketing, 
δεδομένων και Τεχνητής Νοημοσύνης. Στόχος του είναι 
να συνδέσει σε ένα ενιαίο οικοσύστημα όλες τις ψηφι-
ακές υποδομές που αφορούν τον επισκέπτη, από τις κε-
ντρικές πλατφόρμες προβολής της χώρας μέχρι τα ερ-
γαλεία που τρέχουν στο παρασκήνιο για επιχειρήσεις, 
προορισμούς και θεματικά προϊόντα.​

Στο δίκτυο αυτό εντάσσονται πρωτοβουλίες 
όπως ο ψηφιακός βοηθός mAiGreece, που λειτουρ-
γεί ως έξυπνο εργαλείο καθοδήγησης του ταξιδιώ-
τη σε πραγματικό χρόνο, όπως είναι οι πληροφορίες 
για προορισμούς, μετακινήσεις, εμπειρίες, προσβασι-
μότητα, πολιτισμό κ.ά., αλλά και πλατφόρμες τύπου 
mydigitaltourism για την ψηφιοποίηση μητρώων και 
δεδομένων του τουριστικού κλάδου. Μαζί με τις υπό-
λοιπες ψηφιακές δράσεις, τα νέα portals, τα συστή-
ματα κρατήσεων και πληροφόρησης αλλά και οι συ-
νεργασίες με διεθνείς παίκτες συνθέτουν ένα ενιαίο, 
διασυνδεδεμένο περιβάλλον που «σερβίρει» την ελ-
ληνική ταξιδιωτική εμπειρία πιο στοχευμένα και προ-
σωποποιημένα.​

Οι δυνατότητες που 
δίνει στον επισκέπτη
Για το υπουργείο Τουρισμού, το δίκτυο αυτό δεν είναι 
απλώς μια ιστοσελίδα ή ένα app, αλλά εργαλείο πο-
λιτικής το οποίο επιτρέπει καλύτερη στόχευση αγο-
ρών, έξυπνες καμπάνιες, ανάδειξη θεματικών μορφών 

τουρισμού, όπως ο πολιτιστικός, ο γαστρονομικός, ο 
nature, ο city breaks αλλά και ο προσβάσιμος τουρι-
σμός, καθώς και εξισορρόπηση της ζήτησης πέρα από 
τους κλασικούς, υπερφορτωμένους προορισμούς. 
Ταυτόχρονα, ανοίγει τον δρόμο για μικρές και μεσαίες 
τουριστικές επιχειρήσεις να ενταχθούν σε ένα εθνικό 
ψηφιακό banner εμφανιζόμενες οργανωμένα δίπλα σε 
μεγάλα brands της χώρας.​

Σε επίπεδο εμπειρίας ταξιδιώτη, η φιλοσοφία είναι 
να φύγουμε από τον κλασικό τουρισμό και να πάμε σε 
ένα μοντέλο έξυπνης, δυναμικής πληροφόρησης όπου 
ο επισκέπτης να βρίσκει μέσα από ένα συνεκτικό δί-
κτυο ψηφιακών καναλιών προτάσεις διαδρομών, δρα-
στηριοτήτων και υπηρεσιών που ταιριάζουν στα ενδι-
αφέροντά του, στον χρόνο του, ακόμα και στις ανάγκες 
προσβασιμότητας, ενισχύοντας παράλληλα την εικόνα 
της Ελλάδας ως ώριμου, τεχνολογικά αναβαθμισμέ-
νου προορισμού.

Αυτό το δίκτυο μπορεί να ανεβάσει την ανταγω-
νιστικότητα του ελληνικού τουρισμού σε τρία βασικά 
επίπεδα, στην προβολή, την εμπειρία επισκέπτη και την 
απόδοση του ίδιου του κλάδου.

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
και αποδοτικότερη διαχείριση
Ένα ενιαίο ψηφιακό δίκτυο αυξάνει θεαματικά το 
online access της Ελλάδας, γιατί συνταιριάζει περιε-

χόμενο, καμπάνιες, δεδομένα και κανάλια σε μια ενιαία 
στρατηγική, αντί για σκόρπιες ενέργειες. Έτσι η χώρα 
μπορεί να στοχεύει πολύ καλύτερα αγορές και προφίλ 
ταξιδιωτών και να ανταγωνίζεται ισάξια προορισμούς 
όπως η Ισπανία ή η Πορτογαλία σε απόδοση ανά ευ-
ρώ marketing.​

Με εργαλεία όπως ψηφιακές πλατφόρμες, apps και 
AI βοηθούς τύπου mAiGreece, ο ταξιδιώτης λαμβάνει 
προσωποποιημένες προτάσεις, ενημέρωση σε πραγ-
ματικό χρόνο, εύκολη πρόσβαση σε κρατήσεις και πλη-
ροφορίες για προσβασιμότητα, μετακινήσεις, δραστη-
ριότητες. Αυτό αυξάνει την ικανοποίηση, μειώνει τις 
τριβές στο ταξίδι και ενισχύει τις επαναληπτικές επι-
σκέψεις και την πιστότητα στον προορισμό, που απο-
τελεί και κρίσιμο δείκτη ανταγωνιστικότητας.​

Όταν μικρές και μεσαίες τουριστικές επιχειρή-
σεις «μπαίνουν» σε ένα εθνικό ψηφιακό οικοσύστη-
μα, αποκτούν πρόσβαση σε καλύτερη προβολή, ερ-
γαλεία κρατήσεων, δεδομένα ζήτησης και πρακτικές 
digital marketing που μόνες τους δύσκολα θα χρημα-
τοδοτούσαν. 

Παράλληλα, το κράτος και οι φορείς αποκτούν 
data που επιτρέπουν πιο έξυπνη διαχείριση προορι-
σμών, αποφυγή του υπερκορεσμού και πιο βιώσιμη 
ανάπτυξη, δηλαδή στοιχεία που η ίδια η Ελλάδα έχει 
ήδη συνδέσει με τον στόχο για βιώσιμη, ψηφιακά ώρι-
μη και πιο ανταγωνιστική τουριστική οικονομία.​ 

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Η «ψηφιακή 
βιτρίνα» 
του ελληνικού
τουρισμού

Το ενιαίο δίκτυο προβολής του υπουργείου Τουρισμού με εργαλεία AI 
 και δεδομένα προσφέρει μεταξύ άλλων καλύτερη στόχευση αγορών, 
έξυπνες καμπάνιες και ανάδειξη θεματικών μορφών τουρισμού 



 

Ομίχλη άφησε πίσω της η ομιλία της επικεφα-
λής της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ για τις συνθή-
κες στις ευρωπαϊκές οικονομίες και βεβαίως 
δεν μείωσε τα επιτόκια, όπως άλλωστε εί-

χε δηλώσει. Ενώ οι επενδυτές περίμεναν να ακούσουν 
προγνώσεις για την οικονομία της Ευρωζώνης, τελικά η 
κυρία Λαγκάρντ οχυρώθηκε πίσω από την αβεβαιότητα. 
Στην απέναντι όχθη του Ατλαντικού, αντίθετα, οι εκτι-
μήσεις από τη FED είναι αισιόδοξες και αφήνουν ανοι-
κτό το ενδεχόμενο και άλλων μειώσεων στις αρχές του 
2026. Τελικά η ομοφωνία που υπήρχε ανάμεσα στις δύο 
κεντρικές τράπεζες (FED και EKT) μάλλον έχει διαφο-
ροποιηθεί.

Επιστροφή προς τις 2.100 μονάδες
Αυτό που δεν έχει διαφοροποιηθεί ήταν η άνοδος των 
χρηματιστηριακών δεικτών σε ΗΠΑ και Ευρώπη. Στην 
Ευρώπη, λίγο μετά τις 17.00 ώρα Ελλάδος, ο γερμα-

νικός DAX αυξανόταν κατά 0,57%, ο γαλλικός CAC εί-
χε άνοδο 0,63%, ο ιταλικός MIB αυξανόταν κατά 0,5% 
και ο Eurostoxx 50 κατά 0,65%. Στις ΗΠΑ ο Dow Jones 
ανέβηκε ξανά προς νέα ιστορικά υψηλά, ο S&P αυξα-
νόταν την ίδια ώρα κατά 1% και ο Nasdaq κατά 1,28%, 
καλύπτοντας μέρος από την προηγούμενη διόρθωση 
των τεχνολογικών μετοχών.

Μετά τη διστακτική έναρξη της συνεδρίασης, όπου 
ο Γενικός Δείκτης συσσώρευσε πέριξ των 2.080-2090 
μονάδων, είχαμε μια σταδιακή άνοδο προς τα επίπε-
δα των 2.100 μονάδων καλύπτοντας τις απώλειες των 
προηγούμενων τριών συνεδριάσεων.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης FTSE Large 
Cap αυξήθηκε κατά 0,8% και ο δείκτης μεσαίας κεφα-
λαιοποίησης είχε άνοδο 1,17%, συνεχίζοντας τις επι-
λεκτικές τοποθετήσεις σε συγκεκριμένους τίτλους 
που σχετίζονται με μετοχές που έχουν επιχειρηματικά 
stories. Η αξία συναλλαγών διαμορφώθηκε στα 259 
εκατ. ευρώ και από τις μετοχές που συναλλάχθηκαν οι 
61 ήταν ανοδικές και οι 48 πτωτικές.

Στο συν 0,88% ο τραπεζικός δείκτης
O τραπεζικός δείκτης είχε σημαντική άνοδο (0,88%) 
συμπαρασύροντας μαζί με τις τρεις συστημικές και 
τις τρεις μικρότερες τραπεζικές μετοχές. Η μετοχή της 
Eurobank είχε ισχυρή άνοδο και με αυξημένους όγκους 
συναλλαγών. Εκτός διαπραγμάτευσης είναι η μετοχή 
της Πειραιώς επειδή συγχωνεύεται η τράπεζα με την 

μετοχή του ομίλου. Θα επανέλθει σε διαπραγμάτευση 
τη Δευτέρα. Από τα υπόλοιπα μη τραπεζικά blue chips, 
η εικόνα ήταν αρκετά καλή για ΟΠΑΠ και Τιτάνα, με 
θετικές μεταβολές και αυξημένους όγκους συναλλα-
γών σε Metlen και Jumbo, ΟΤΕ, Motor Oil, που βρίσκε-
ται κοντά σε ιστορικά υψηλά, Viohalco, ΑΔΜΗΕ, ΔΑΑ, 
Aegean, Coca Cola HBC. Γενικότερα ήταν μια εκτονω-
τική συνεδρίαση μετά τις προηγούμενες ευμετάβλητες 
συνεδριάσεις που χαρακτηρίζονταν από έντονες δια-
κυμάνσεις και επενδυτική αβεβαιότητα.

Ουσιαστικά η επενδυτική χρονιά ολοκληρώνεται σε 
λίγες μέρες και οι ξένοι επενδυτικοί οίκοι έχουν ήδη 
γράψει τα κεφαλαιακά τους κέρδη στους ισολογισμούς 
τους. Από εδώ και πέρα, οι ρευστοποιήσεις που γίνο-
νται αφορούν τη δημιουργία ρευστότητας ενόψει του 
Ιανουαρίου, όπου είθισται (9 στις 10 φορές) να είναι 
ανοδικός.

Παρουσιάζοντας την τριμηνιαία έκθεση, ο επικεφα-
λής του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής, καθη-
γητής Ιωάννης Τσουκαλάς, σημείωσε ότι για το 2025 
η πρόβλεψη για τον ρυθμό ανάπτυξης παραμένει στο 
2,2% του ΑΕΠ, ενώ για το 2026 η βασική εκτίμηση εί-
ναι για 2,1% με ένα εύρος από 1,9% έως 2,6%. Για τον 
πληθωρισμό σημείωσε ότι θα κινηθεί μεταξύ 2,5 και 
2,6% την επόμενη χρονιά, αν και ο ρυθμός θα εξαρτη-
θεί σε μεγάλο βαθμό και από την πορεία του ΑΕΠ. Δεν 
είναι από τους βασικούς κινδύνους -πρόσθεσε- αλλά 
ανησυχεί η ανθεκτικότητά του.
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Ανοδικά Γενικός Δείκτης και τράπεζες
&  ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

Αβεβαιότητα από τη 
Λαγκάρντ, αισιοδοξία 
από τη FED, αλλά  
οι αγορές εκατέρωθεν 
του Ατλαντικού 
κινήθηκαν προς  
τα πάνω





Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Σ
τη μνημειώδη -αν και πολύ μικρή σε έκταση- 
νουβέλα του «Το Παλτό», ο Ρώσος συγγρα-
φέας Νικολάι Γκογκόλ περιγράφει μια σκη-
νή κατά την οποία ο ήρωάς του καταφεύγει 

σε μια δημόσια υπηρεσία για υπόθεσή του. Ο υπάλ-
ληλος, σε ένα κράτος (την τσαρική Ρωσία) που ήταν η 
επιτομή της εξουσιαστικής δομής, τον απαξιώνει, τον 
ταλαιπωρεί και ουσιαστικά τον βασανίζει, χωρίς απο-
λύτως κανέναν λόγο. Μόνο επειδή μπορεί.

Οι δυο τους δεν διαφέρουν ριζικά ως προς την κοινω-
νική και οικονομική θέση. Απλώς ο υπάλληλος κατέχει 
μια «θεσμική» εξουσία, η οποία του δίνει δύναμη «ζω-
ής και θανάτου» επάνω στον απλό πολίτη. 

Η κάθε μορφής εξουσία είχε πάντα την υπεροψία του 
«ακαταλόγιστου». Στην Ελλάδα αυτό έχει συνοψιστεί 
περίφημα στη φράση «ξέρεις ποιος είμαι εγώ, ρε;». Και 
δεν έχει καμία σημασία εάν ξέρεις, όντως, ποιος είναι, 
αρκεί που το ξέρει ο ίδιος. Θα όφειλες, εξάλλου. 

Η περίπτωση του (πρώην ΣΥΡΙΖΑ και νυν ανεξάρτη-
του) ευρωβουλευτή Νίκου Παππά είναι ακριβώς τέ-
τοια, πολλαπλασιασμένη επί την ισχύ που του δίνει η 
δική του θεσμική θέση, αυτή του εκλεγμένου εκπρο-

σώπου μιας χώρας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Με 
αυτήν, πλάκωσε στα μπουνίδια έναν δημοσιογράφο 
μέσα σε μπαρ του Στρασβούργου. Και έσπευσε, αργό-
τερα -και ενώ κρυβόταν από την αστυνομία- να υπο-
νοήσει με ανάρτησή του ότι κακώς μεν έκανε ο ίδιος 
όσα έκανε, αλλά περίπου «τα ’θελε» και ο δαρμένος. 

Θα ήταν πολύ βολικό, και άκυρο ταυτόχρονα, να απο-
δώσει κανείς την άθλια πράξη του στον πολιτικό σχη-
ματισμό στον οποίο ανήκε. Για τους πολιτικούς του 
αντιπάλους φταίει που «όλοι οι αριστεροί είναι τρα-
μπούκοι». Μπορούμε, σε αυτό το σημείο, να τους 
υπενθυμίσουμε τη σχετικά πρόσφατη υπόθεση Αυγε-
νάκη. Είναι, άρα, «όλοι οι δεξιοί τραμπούκοι»; Προφα-
νώς όχι. 

Δεν έχει πολιτικό πρόσημο αυτό, εκτός από πολύ συ-
γκεκριμένες περιπτώσεις, όπως της Χρυσής Αυγής, 
όπου ο τραμπουκισμός είναι ιδεολογία. Σε όλες τις άλ-
λες, είναι απλώς η αλαζονεία της εξουσίας συνδυαστι-
κά με την ποιότητα του ατόμου. 

Η μαύρη αλήθεια είναι ότι όλοι κινδυνεύουμε να «κα-
βαλήσουμε», μόλις μας δώσουν την παραμικρή ισχύ 
ή εξουσία, επί έστω και ενός άλλου ανθρώπου. Είναι, 
δυστυχώς, μέρος της ανθρώπινης φύσης αυτό. Δεν 
είναι το μόνο, όμως. Ένα άλλο μέρος της ανθρώπινης 
φύσης είναι η ικανότητά μας για αυτοσυγκράτηση, την 
οποία άνθρωποι σαν τον κύριο Παππά δεν θεώρησαν 
δόκιμο να εξασκήσουν. 

Αρκετοί φωνάζουν ότι «δεν πρέπει να ψηφίζουμε δι-
άσημους». Ούτε όλοι οι διάσημοι δέρνουν, όμως δεν 
είναι εκεί το πρόβλημα. Το βασικό πρόβλημα είναι ότι 
τα κόμματα, για διάφορους λόγους, δέχονται ή διατη-
ρούν στις τάξεις τους ανθρώπους που δεν θα έπρεπε 
να έχουν καμία σχέση με τα κοινά: όσες ψήφους κι αν 
παίρνει ο κύριος Παππάς, όσο «αλληλέγγυος» και συ-
μπαθής κι αν είναι, μέχρι να πάει να λύσει τα θέματά 
του και να μην τραμπουκίζει, δεν πρέπει να εκπροσω-
πεί κανέναν και πουθενά. Ο κύριος Αυγενάκης ομοί-
ως. Είναι κι άλλοι, αλλά ας μείνουμε σε εκείνους που 
απλώνουν χέρι ή βγάζουν γλώσσα.

Δύσκολο πράγμα η εξουσία. Ακόμη δυσκολότερο η 
επιλογή σε ποιους θα τη δώσεις...

Στον καιρό των τραμπούκων
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ΑΡΘΡΟ

του Σπύρου Τσιλιγγίρη 

Είναι γεγονός ότι η χώρα μας σήμερα βρίσκε-
ται μπροστά σε πολλαπλές και ταυτόχρονες 
προκλήσεις. Δύο από τις πιο κρίσιμες και διαρ-
κείς είναι η ενίσχυση του αγροτικού τομέα και 
η αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήμα-
τος. Οι δύο αυτές προκλήσεις δεν λειτουργούν 
ανεξάρτητα, όπως πολλοί μπορεί να θεωρούν. 
Αλληλοτροφοδοτούνται.

Μια χώρα όπως η Ελλάδα δεν μπορεί να κερ-
δίσει τη «μάχη του πληθυσμού» αν ταυτόχρο-
να χάνει τη «μάχη της υπαίθρου». Η χαρτογρά-
φηση των αναγκών της ελληνικής περιφέρειας 
δείχνει ξεκάθαρα ότι δεν μπορεί να υπάρξει 
δημογραφική αναστροφή χωρίς ζωντανή, πα-
ραγωγική και κοινωνικά λειτουργική ύπαιθρο.

Τα τελευταία χρόνια ο αγροτικός τομέας βρί-
σκεται υπό έντονες πιέσεις. Το αυξημένο κό-
στος παραγωγής, η ενεργειακή επιβάρυνση, η 
κλιματική αστάθεια, οι φυσικές καταστροφές, 
η έλλειψη εργατικών χεριών και η ανάγκη εκ-
συγχρονισμού των υποδομών δημιουργούν 
ένα ασφυκτικό περιβάλλον για τον παραγω-
γό. Παράλληλα, η σταθερή μείωση του πληθυ-
σμού στις αγροτικές και ημιαστικές περιοχές 
οδηγεί σε κλείσιμο σχολικών μονάδων, υπο-
βάθμιση δημόσιων υπηρεσιών και συρρίκνω-
ση των τοπικών οικονομιών, ενισχύοντας τον 
φαύλο κύκλο εγκατάλειψης.

Η αναστροφή αυτής της κατάστασης προϋ-
ποθέτει στοχευμένες και συντονισμένες πα-
ρεμβάσεις. Απαιτείται ουσιαστική στήριξη των 
μικρομεσαίων παραγωγών τόσο μέσω της μεί-
ωσης του κόστους παραγωγής όσο και μέσω 
της επιτάχυνσης των πληρωμών και της ανα-
βάθμισης κρίσιμων υποδομών, όπως τα αρδευ-
τικά και το οδικό δίκτυο. Ειδικά για περιοχές με 
υψηλό δημογραφικό κίνδυνο καθίσταται ανα-
γκαία η εφαρμογή ενός μακροπρόθεσμου, του-
λάχιστον 20ετούς πλάνου, με σαφή στόχο τη 
διατήρηση και ενίσχυση της κοινωνικής και οι-
κονομικής ζωής.

Στο πλαίσιο αυτό, η Πολιτεία οφείλει να δώσει 
έμφαση -και όχι να προχωρήσει σε περαιτέρω 
συρρίκνωση- στις δημόσιες υπηρεσίες και στα 
σχολεία της περιφέρειας. Η ύπαρξη λειτουργι-

κών δομών εκπαίδευσης, υγείας και διοίκησης 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για να παραμεί-
νουν ή να επιστρέψουν νέες οικογένειες. Μία 
ακόμη πτυχή είναι η προσβασιμότητα μέσω 
ενός ασφαλούς και σύγχρονου οδικού δικτύου, 
αφού αποτελεί επίσης καθοριστικό παράγο-
ντα για την καθημερινότητα και την οικονομική 
δραστηριότητα.

Ένα ακόμη σημαντικό εργαλείο θα μπορού-
σε να είναι και τα φορολογικά κίνητρα, τα 
οποία μάλιστα δεν θα πρέπει να περιορίζο-
νται αποκλειστικά στη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας, αλλά να λειτουργούν ως μοχλός 
πραγματικής αποκέντρωσης. Να καθιστούν 
συμφέρουσα τη μεταφορά μιας επιχείρησης 
από ένα μεγάλο αστικό κέντρο, όπως η Αθήνα, 
προς την περιφέρεια, σε περιοχές όπως η Ξάν-
θη, συμβάλλοντας στην τοπική ανάπτυξη και 
στη δημογραφική ενίσχυση.

Παράλληλα, είναι κρίσιμο να προβλεφθεί προ-
τεραιότητα σε δημόσιες θέσεις εργασίας για 
όσους επιλέγουν να εγκαταλείψουν τα μεγάλα 
αστικά κέντρα και να επιστρέψουν μόνιμα στην 
περιφέρεια. Η δέσμευση μόνιμης έδρας και κα-
τοικίας αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση ώστε 
οι πολιτικές αυτές να έχουν πραγματικό και δι-
αρκές αποτύπωμα.

Η συζήτηση για τον αγροτικό-κτηνοτροφικό 
τομέα και το Δημογραφικό δεν είναι αποσπα-
σματική. Αποτελεί ζήτημα εθνικής στρατηγι-
κής, κοινωνικής συνοχής και μακροπρόθεσμης 
βιωσιμότητας της χώρας η δημιουργία «Ζω-
νών Ανάκτησης Πληθυσμού». Αν οι άνθρωποι 
αισθανθούν ότι μπορούν να χτίσουν το μέλλον 
τους στην ελληνική περιφέρεια με ασφάλεια, 
προοπτική και αξιοπρέπεια, τότε η δημογραφι-
κή και παραγωγική αναγέννηση μπορεί να γίνει 
πραγματικότητα.

Αν θέλουμε πραγματικά να αντιμετωπίσου-
με το δημογραφικό πρόβλημα... ακόμη και τη 
φύλαξη των συνόρων μας, πρέπει να ξεκινή-
σουμε από την καρδιά της ελληνικής οικονομί-
ας: τον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα. Αν οι 
άνθρωποι αισθανθούν ότι αξίζει να χτίσουν το 
μέλλον τους εκεί, θα το κάνουν.

Βουλευτής  
Ξάνθης  
με τη ΝΔ

Αλληλένδετα για τη χώρα μας αγροτικός-
κτηνοτροφικός τομέας και Δημογραφικό
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της Θεοδοσίας Παπανδρέου

Η εκλογή του Κυριάκου Πιερρακάκη σε 
κορυφαίο ευρωπαϊκό θεσμικό ρόλο αποτελεί 
αναμφίβολα μια μεγάλη στιγμή για την 
Ελλάδα. Όχι μόνο για το πρόσωπο αλλά για 
το τι συμβολίζει: ότι μια χώρα που πριν από 
λίγα χρόνια δεχόταν συνεχώς «μαθήματα» 
δημοσιονομικής πειθαρχίας, σήμερα βρίσκεται 
στη θέση να συμμετέχει ισότιμα -ακόμη και να 
ηγείται- στις ευρωπαϊκές εξελίξεις. Για όσους 
θυμόμαστε την περίοδο της κρίσης, αυτό δεν 
είναι ούτε αυτονόητο ούτε μικρό.

Ως γυναίκα που ανήκει στον ευρύτερο 
προοδευτικό χώρο, αλλά εργάζεται ως 
ελεύθερη επαγγελματίας μέσα σε μια 
δύσκολη και συχνά αδυσώπητη αγορά, 
δεν μπορώ να μην αναγνωρίσω ότι αυτή 
η αλλαγή εικόνας δεν ήρθε τυχαία. Η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη, παρά τα λάθη και 
τις αστοχίες της, έχει πετύχει σε κρίσιμους 
τομείς: στην αποκατάσταση της διεθνούς 
αξιοπιστίας της χώρας, στη σταθερότητα, 
στον τουρισμό, στην ψηφιακή αναβάθμιση του 
κράτους. Αυτά έχουν πραγματικό αποτύπωμα 
και δεν ακυρώνονται από ιδεολογικές 
προκαταλήψεις.

Όμως η Ελλάδα δεν είναι μόνο τα ευρωπαϊκά 
τραπέζια, οι θεσμικές διακρίσεις και οι τίτλοι. 
Είναι και η καθημερινότητα - και εκεί τα 
πράγματα παραμένουν αντιφατικά.

Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ λειτούργησε ως 
ωμή υπενθύμιση ότι στη χώρα εξακολουθούν 
να συνυπάρχουν δύο Ελλάδες. Η μία είναι 
αυτή που θέλει -και μπορεί- να διεκδικεί 
Έλληνα πρόεδρο στο Eurogroup, να μιλά 
για μεταρρυθμίσεις, για επενδύσεις, για 
σύγχρονο κράτος. Η άλλη είναι η Ελλάδα 
των παθογενειών: των «φραπέδων», 
των «τζιτζήδων», των κυκλωμάτων, του 
παράνομου χρήματος που αλλάζει χέρια κάτω 
από το τραπέζι και της λογικής «έτσι γινόταν 
πάντα».

Αυτές οι δύο Ελλάδες δεν μπορούν να 
συνυπάρχουν επ’ αόριστον. Κάποια στιγμή 
-και ίσως αυτή η στιγμή να είναι τώρα- πρέπει 
να αποφασίσουμε ποια Ελλάδα θέλουμε. 
Γιατί δεν γίνεται από τη μία να διεκδικούμε 
ρόλο στον πυρήνα της Ευρώπης και από 
την άλλη να ανεχόμαστε μηχανισμούς που 
υπονομεύουν τη δικαιοσύνη, την αξιοπιστία 
και τελικά την ίδια την κοινωνική συνοχή.

Η Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης έχουν κατορθώσει να 
εμφανίζονται -και σε μεγάλο βαθμό να είναι- 
ως δύναμη σταθερότητας. Αυτό εξηγεί και 
γιατί, παρά τη φθορά, παραμένουν κυρίαρχοι 
στο πολιτικό σκηνικό. Όμως η σταθερότητα 
δεν μπορεί να είναι άλλοθι για αδράνεια ή 
για ανοχή σε φαινόμενα που θυμίζουν το 
παρελθόν που υποτίθεται ότι αφήσαμε πίσω.

Την ίδια στιγμή, η πρόσφατη δημόσια 
παρουσία του Αλέξη Τσίπρα δείχνει έναν 
πολιτικό πιο ώριμο και πιο συνειδητοποιημένο 
για τα όρια και τα λάθη του παρελθόντος. 
Αυτό δεν σημαίνει αυτόματη ταύτιση ή λευκή 
επιταγή. Σημαίνει όμως ότι ο προοδευτικός 
χώρος ίσως αρχίζει να βγαίνει από μια μακρά 
περίοδο εσωστρέφειας.

Ανήκω στον προοδευτικό χώρο γιατί 
πιστεύω στη δικαιοσύνη, στην αξιοκρατία, 
στη διαφάνεια. Αλλά θέλω μια Ελλάδα 
χωρίς αγκυλώσεις του παρελθόντος, χωρίς 
ιδεολογικές παρωπίδες και χωρίς ανοχή 
στη μικρή ή μεγάλη διαφθορά. Μια Ελλάδα 
που αναγνωρίζει τις επιτυχίες της, αλλά δεν 
κλείνει τα μάτια στις αδυναμίες της.

Το στοίχημα των επόμενων χρόνων δεν είναι 
ποιος θα επικρατήσει επικοινωνιακά. Είναι αν 
θα καταφέρουμε επιτέλους να κάνουμε τις 
δύο Ελλάδες μία - και αυτή να είναι η σοβαρή, 
σύγχρονη, ευρωπαϊκή Ελλάδα που δεν 
χρειάζεται ούτε φραπέδες ούτε «διευκολύνσεις» 
για να σταθεί όρθια.

Μέλος ΣΥΡΙΖΑ, 
συμβολαιογράφος 
Καβάλας, Εφετείο 
Θράκης

Ανάμεσα σε δύο Ελλάδες: Ευρωπαϊκή 
αναγνώριση, παλιές παθογένειες και  
το πολιτικό στοίχημα της επόμενης μέρας
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του Περικλή Π. Μαντά

Η περιφέρεια δεν είναι απλώς γεωγραφικός 
χώρος. Είναι η καρδιά της ελληνικής 
κοινωνίας, ενεργή βάση της οικονομίας και 
διαχρονική εστία του πολιτισμού. Ωστόσο, 
η ελληνική περιφέρεια εξακολουθεί να 
αντιμετωπίζει προκλήσεις που απαιτούν 
συντονισμένη και μακρόπνοη πολιτική δράση. 
Υποδομές που χρειάζονται αναβάθμιση, 
μείωση του πληθυσμού στις αγροτικές 
περιοχές, περιορισμένες επενδύσεις και 
πίεση στον αγροτικό τομέα είναι παράγοντες 
που καθιστούν σαφές ότι η ανάπτυξη δεν 
έρχεται τυχαία, αλλά χρειάζεται σχέδιο, 
αποφασιστικότητα και όραμα.

Αποτελεί αναμφισβήτητα θετικό γεγονός ότι 
εισερχόμαστε στο 2026 με μια οικονομική 
δυναμική που δημιουργεί νέες ευκαιρίες, 
ειδικά για την περιφέρεια. Η Ελλάδα 
καταγράφει σχεδόν διπλάσιο ρυθμό 
ανάπτυξης από την Ευρωζώνη, με την 
ταχύτερη μείωση δημόσιου χρέους στην 
Ευρώπη, κερδίζοντας χώρο για πολιτικές 
υπέρ των νεότερων γενεών και των περιοχών 
που χρειάζονται ενίσχυση. Η μείωση φόρων, 
η πτώση της ανεργίας και η αύξηση των 
εισοδημάτων σημαίνουν, σε περιφερειακό 
επίπεδο, περισσότερο διαθέσιμο εισόδημα, 
μεγαλύτερη τοπική κατανάλωση και 
ισχυρότερα κίνητρα παραμονής - ειδικά για 
νέους και οικογένειες.

Το μεγάλο στοίχημα ωστόσο παραμένει: 
να αναδειχθεί η περιφέρεια σε μοχλό 
ανάπτυξης, προόδου και δημιουργίας. Τα 
μεγάλα έργα υποδομής και η αλλαγή του 
παραγωγικού μοντέλου συνθέτουν τον 
βασικό πυλώνα αυτής της προσπάθειας. Με 
διπλάσιες επενδύσεις σε σχέση με το 2019 
και συρρίκνωση του επενδυτικού χάσματος 
με την Ευρωζώνη, η περιφέρεια έχει σήμερα 
περισσότερες δυνατότητες να αναβαθμίσει 
τις υποδομές της, να προσελκύσει νέες 
επιχειρήσεις και να δημιουργήσει ένα 
περιβάλλον που στηρίζει την καινοτομία 
και τη βιώσιμη παραγωγή. Με έμφαση 

στον πρωτογενή τομέα, η εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών και βιώσιμων μεθόδων μπορεί να 
αυξήσει την παραγωγικότητα και το εισόδημα 
και να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των 
τοπικών προϊόντων.

Την ίδια στιγμή, πλέον μπορούμε να στηρίξουμε 
ακόμα περισσότερο το «κοινωνικό κεφάλαιο» 
της χώρας. Οι διπλάσιες δαπάνες για την υγεία 
σε σχέση με το 2019 και η σημαντική ενίσχυση 
των πόρων για την παιδεία δημιουργούν νέες 
προϋποθέσεις ποιότητας ζωής σε περιφερειακό 
επίπεδο. Η βελτίωση και η στελέχωση των 
νοσοκομείων, η αναβάθμιση σχολείων και 
ψηφιακών δομών μάθησης, η ενίσχυση της 
πολιτικής προστασίας, της ασφάλειας και της 
κοινωνικής σταθερότητας, οι καλύτερες και 
ταχύτερες τοπικές υπηρεσίες συγκροτούν 
πλέον τις βάσεις για κοινωνίες που όχι 
μόνο διατηρούν τον πληθυσμό τους, αλλά 
προσελκύουν και νέο.

Στον ίδιο άξονα είναι και η θεαματική 
ενίσχυση των δημόσιων επενδύσεων, που 
για το 2026 τριπλασιάζονται σε σχέση με 
το 2019. Αυτό συνιστά πραγματική αλλαγή 
κλίμακας: περισσότερα έργα στο οδικό και 
αρδευτικό δίκτυο, σύγχρονες υποδομές, 
ενεργειακές αναβαθμίσεις, έργα ψηφιακού 
μετασχηματισμού, παρεμβάσεις στις πόλεις 
και στα χωριά. Με έμφαση στην εσωτερική 
σύγκλιση, περιοχές όπως η Πελοπόννησος 
και η Μεσσηνία αποκτούν ευκαιρίες που δεν 
υπήρχαν ποτέ ξανά τη τελευταία δεκαετία.

Ήρθε η ώρα η ελληνική περιφέρεια να βγει 
από το περιθώριο και να τοποθετηθεί δυναμικά 
στο επίκεντρο. Με οδηγό την ποιότητα ζωής, 
τις αναβαθμισμένες υποδομές, την εύκολη 
πρόσβαση σε υπηρεσίες και τις νέες οικονομικές 
ευκαιρίες, δημιουργούμε πλέον τις συνθήκες για 
ένα πρότυπο βιώσιμης ανάπτυξης, κοινωνικής 
συνοχής και δημιουργίας ευκαιριών για όλους. 
Βασική προϋπόθεση για αυτό είναι η πολιτική να 
έχει όραμα, πυξίδα και τόλμη να το υλοποιήσει. 
Τώρα, σε μια συγκυρία όπου οικονομία και 
επενδύσεις πάνε μπροστά, μπορούμε πια να 
κάνουμε το επόμενο μεγάλο βήμα.

Βουλευτής 
Μεσσηνίας με τη ΝΔ

Η περιφέρεια στο επίκεντρο:  
Πολιτικό όραμα και δράσεις
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του Μάριου Καλέα

Το Μεταναστευτικό, και συγκεκριμένα η διαχείριση της 
μαζικής παράνομης μετανάστευσης, αποτελεί πεδίο 
ευρείας ιδεολογικής αντιπαράθεσης τόσο στην εσωτερική 
πολιτική σκηνή όσο και στη διεθνή γεωστρατηγική αρένα. 
Το Μεταναστευτικό αποδεδειγμένα «ανεβοκατεβάζει» 
κυβερνήσεις εν μια νυκτί, προκαλεί «ρωγμές» σε ασταθείς 
πολιτικούς συνασπισμούς και υιοθετεί συγκρουσιακό 
λόγο. Την ίδια στιγμή αποτελεί αφορμή πραγματοποίησης 
εθνικών δημοψηφισμάτων, πόλο έλξης και ανάδειξης 
πολιτικών περσόνων δίχως περαιτέρω λόγο ύπαρξης 
αλλά και ακανθώδες ζήτημα στο πλαίσιο διπλωματικών 
διαπραγματεύσεων και σύναψης διεθνών συμφωνιών. 

Όπως όμως συμβαίνει με κάθε πολυδιάστατο φαινόμενο, 
έτσι και στη συγκεκριμένη περίπτωση, ελλοχεύει ο 
κίνδυνος της υπερπροβολής λαϊκίστικων προσεγγίσεων 
μέσω της απλούστευσης εννοιών, τεχνικών όρων 
και δομικών παραγόντων χάριν του χαϊδέματος 
των αυτιών της κοινής γνώμης που είναι εύλογο 
να επιζητά αποτελέσματα και να μην ενδιαφέρεται 
για τις λεπτομέρειες και τα «ψιλά γράμματα» των 
διαδικασιών. Επειδή ακριβώς, όμως, το ενδιαφέρον και 
ο πεπερασμένος χρόνος ενασχόλησης της κοινής γνώμης 
στρέφονται σε απτές και άμεσες αποδείξεις εύρεσης 
λύσεων, το κοινό στερείται πλέον υπομονή και καθίσταται 
ευάλωτο στα ακούσματα δημαγωγικών εξαγγελιών και 
επιφανειακών προτάσεων, οι οποίες κερδίζουν έδαφος 
δημοσκοπικά και εκλογικά, εδραιώνοντας έναν φαύλο 
κύκλο εξάρτησης με τους παραλήπτες τους.

Προτάσεις από το ολοκληρωτικό και απρόσκοπτο άνοιγμα 
των συνόρων και τη χορήγηση αδιακρίτως ιθαγένειας σε 
όλους τους μετανάστες που ήρθαν στην Ευρώπη μέχρι 
την επανέναρξη λειτουργίας της Μακρονήσου και λοιπών 
απομονωμένων νήσων που διαθέτουν τις αναγκαίες 
εγκαταστάσεις φιλοξενίας… Και από την αποκλειστική 
αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος μέσω της 
έλευσης πολιτών τρίτων χωρών μέχρι την απέλαση κάθε 
μουσουλμάνου με μοναδικό «έγκλημα» τη θρησκευτική 
του ταυτότητα. Μέσα σε αυτές τις συμπληγάδες της 
παράνοιας, το αυτονόητο καθίσταται υπό πίεση και το 
μέτρο είδος προς εξαφάνιση. 

Πολλώ δε μάλλον όταν τα άκρα συνασπίζονται μόνο 
και μόνο για να πλήξουν τη λογική και να αντλήσουν 
μικροκομματικά οφέλη εις βάρος ακόμα και των εθνικών 
συμφερόντων. Όπως συνέβη στις Βρυξέλλες στην 
πρόσφατη περίπτωση υπογραφής της ελληνογερμανικής 
συμφωνίας αμοιβαίας κατανόησης αναφορικά με τη 
διαγραφή των εκκρεμών υποθέσεων του Κανονισμού 
Δουβλίνο ΙΙΙ για λογαριασμό της χώρας μας. Έντυπα 
που πρόσκεινται στον υποτιθέμενο πατριωτικό χώρο 
φρόντισαν «πριν αλέκτορα φωνήσαι» να μηδενίσουν 
την προστιθέμενη αξία της εν λόγω συμφωνίας την 

ίδια ώρα που άρθρα ακραίων αριστερών αποχρώσεων 
προσπάθησαν να τη χαρακτηρίσουν αναποτελεσματική. 

Όσον αφορά τους πρώτους, είναι οι ίδιοι που με 
πρωτοσέλιδά τους τα τελευταία χρόνια τρομοκρατούν 
το αναγνωστικό κοινό (γιατί άραγε;) αναφέροντας 
ότι η Γερμανία πρόκειται να επιστρέψει στην Ελλάδα 
εκατοντάδες χιλιάδες παράτυπους μετανάστες. Ένα 
«ξαναζεσταμένο φαγητό» που εν είδει εθνικής απειλής 
και εν αναμονή εκλογικών αναμετρήσεων σερβίρονταν 
κατ’ εξακολούθηση με περιορισμένη, ευτυχώς, απήχηση. 
Τώρα ήρθε η ώρα τα απομεινάρια του να διολισθήσουν 
οριστικά στον κάλαθο των αχρήστων, καθότι η Γερμανία 
επισήμως αποδέχτηκε να αναλάβει την ευθύνη για όλες 
εκείνες τις υποθέσεις που δυνητικά θα μπορούσαν να 
επιστραφούν στη χώρα μας. 

Αναφορικά δε με τους δεύτερους, προσωπικά ανέμενα 
αν όχι να επευφημήσουν, τουλάχιστον να εγκρίνουν 
ή σιωπηλά να αποδεχτούν το θετικό πρόσημο της 
συμφωνίας. Ως γνήσιοι θιασώτες των ανοιχτών συνόρων 
και του δικαιώματος των μεταναστών να κινούνται 
ελεύθερα εντός της ΕΕ ανεξαρτήτως καθεστώτος, 
πίστευα ότι επειδή ακριβώς η συμφωνία αυτή θέτει στο 
«απυρόβλητο» μετανάστες που παράνομα μετέβησαν 
στη Γερμανία και τους προστατεύει από τυχόν επιστροφή 
στην πρώτη χώρα εισόδου, εν προκειμένω την Ελλάδα, 
θα είχαν την ευθύτητα αντί να συντάσσονται με γραφικές 
φωνές να  αναγνωρίσουν τη σημασία της. 

Βλέποντας, ωστόσο, αυτή την αφύσικη ευθυγράμμιση 
των δύο αντίρροπων δυνάμεων που το μόνο κοινό που 
έχουν να  επιδείξουν είναι η νιχιλιστική κριτική κάθε 
εναλλακτικής πρότασης πέραν των όσων υπαγορεύουν οι 
ιδεολογικές τους παρωπίδες, αντιλαμβάνεται κανείς ότι η 
τοξικότητα των καιρών αποτελεί το σημείο αναφοράς και 
στη μετανάστευση.

Ίσως όμως σε στιγμές σαν κι αυτές, όταν όλοι 
αναρωτιούνται ποια ευρωπαϊκή χώρα θα είναι η επόμενη 
που θα πληγεί εξαιτίας της αμετροέπειας στη διαχείριση 
του Μεταναστευτικού και της ανακόλουθης πορείας 
της στη λήψη μέτρων, μπορούμε επιτέλους να είμαστε 
περήφανοι που καταφέραμε να οικοδομήσουμε στη 
χώρα μας μια ολιστική μεταναστευτική στρατηγική 
συνέπειας. Και αφού τελικά παλέψαμε -και συνεχίζουμε 
να παλεύουμε- με τις χίμαιρες των κάθε είδους 
λαϊκιστών, βρήκαμε τη μεταναστευτική μας Ιθάκη… μια 
Ιθάκη που μπορεί επιτέλους να σταθεί ως παράδειγμα 
σταθερότητας μέσα σε μια Ευρώπη που εξακολουθεί να 
παλεύει με τα δικά της κύματα.

* Disclaimer: Το παρόν άρθρο αντικατοπτρίζει τις 
προσωπικές απόψεις του γράφοντος και σε καμία 
περίπτωση δεν εκφράζει την επίσημη πολιτική και τις 
διοικητικές πρακτικές του ελληνικού κράτους, των 
ελληνικών Αρχών ή της EUAA.

Διοικητής  
της Ελληνικής 
Υπηρεσίας 
Ασύλου και 
αντιπρόεδρος του 
ΔΣ του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού  
για το Άσυλο

Ο σουρεαλισμός της μετανάστευσης  
μέσα από τη συμφωνία των άκρων
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ΑΡΘΡΟ

του Παναγιώτη Μυργιώτη

Ο Ελευθέριος ο θαυμαστός και ένδοξος 
Ιερομάρτυρας έλαμψε ως φωτεινό αστέρι. Η 
μητέρα του Ανθία διδάχτηκε την Αλήθεια από 
μαθητές του Απόστολου Παύλου. Ο πατέρας του 
πλούσιος, κοιμήθηκε έπειτα από λίγο καιρό από τη 
γέννηση του Ελευθέριου. Έτσι έμεινε με τη μητέρα 
του, η οποία τον έδωσε εις τον Αρχιερέα της 
Ρώμης για να του μάθει τα ιερά γράμματα.

Ο Αρχιερέας διαπιστώνοντας τις αρετές του τον 
προχείρισε κληρικό, στα δεκαπέντε διάκονο, 
στα δεκαεπτά ιερέα και στα είκοσι επίσκοπο του 
Ιλλυρικού.

Ο διάβολος ζηλεύει και φθονεί τους ανθρώπους 
που ζουν κατά Χριστόν και γίνονται αίτιοι να 
προσέρχονται στην οδόν της σωτηρίας και 
άλλοι συνάνθρωποί τους. Ο βασιλιάς κηρύσσει 
διωγμό εναντίον των Χριστιανών και επιθυμεί 
να θανατώσει τον Ελευθέριο. Διατάσσει τον 
στρατηλάτη Φήλικα να φέρει αμέσως ενώπιόν 
του τον Ελευθέριο. Αυτός με αριθμό ικανό 
στρατιωτών σπεύδει. Ακούγοντας τον γλυκύτατο 
λόγο του Αγίου για τον Χριστό, μαλακώνει η 
καρδιά του και ο Φήλικας πιστεύει  στον Χριστό.

Ζητάει να τον προσαγάγει στον βασιλιά. Στην 
πορεία προς τα ανάκτορα ο Φήλιξ ζητά από τον 
Άγιο να βαπτιστεί. Φθάσαντες στη Ρώμη ο Φήλιξ 
διηγείται τα συμβάντα,. Ο Άγιος οδηγείται στον 
βασιλιά, που προσπαθεί να κάνει τον Άγιο να 
αλλαξοπιστήσει.

Ο τύραννος επαινεί τον νεαρό Άγιο και του 
υπόσχεται πλούσια δώρα αν προσκυνήσει τα 
είδωλα. Για να λάβει την απάντηση: «Εγώ λατρεύω 
τον Δεσπότη μου Χριστό. Αυτόν σέβομαι και 
ομολογώ Θεόν αληθέστατο. Νομίζω τον θάνατο 
για τον Χριστό μου τρυφή, δόξα και αγαλλίαση». 
Η απάντηση θυμώνει τον τύραννο και διατάσσει 
να πυρώσουν χάλκινο κρεβάτι να βάλουν επάνω 
τον Άγιο και από κάτω να βάλουν κάρβουνα 
αναμμένα.

Εις τον τόπο των βασάνων συγκεντρώθηκε 
κόσμος πολύς που κατηγορούσε τον τύραννο. 
Όταν ο τύραννος διέταξε να τον κατεβάσουν από 
το κρεβάτι και διαπίστωσαν ότι ήταν αβλαβής και 
τον άκουσαν να ψάλλει «Υψώσω σε ο Θεός μου, 
ο Βασιλεύς μου και ευλογήσω το όνομά σου εις 
τον αιώνα» και λέγει στον τύραννο: «Μάθε την 

δύναμη του αληθινού Θεού που ενέργησε σε μένα 
και την ασθένεια των δικών σου ψευδώνυμων 
θεών την ασθένεια».

Ο τύραννος θεώρησε ύβρη την απάντηση του 
Αγίου και διέταξε να τον βάλουν  πάνω σε σχάρα, 
κάτω από την οποία υπήρχαν κάρβουνα και 
στα οποία έχυναν λάδι για να ανάψει η φλόγα 
περισσότερο. Μόλις ξάπλωσαν τον μάρτυρα η 
φλόγα έσβησε. Αντικρίζοντας αυτά ο βασιλιάς 
διατάζει να βάλουν σε λέβητα λίπος, κερί και 
πίσσα και να βράσουν εντός αυτού τον μάρτυρα. 
Όταν ο λέβητας κοκκίνισε, ο τύραννος ζήτησε 
από τον μάρτυρα να απαρνηθεί την πίστη του. 
Ο γενναίος αγωνιστής του Χριστού ελέγχει τον 
τύραννο. Διατάζει τότε ο βασιλιάς και ρίχνουν 
στον λέβητα τον μάρτυρα, μα η επέμβαση της 
θείας χάριτος τον έκανε αβλαβή.

Ο βασιλιάς παρατηρεί με απορία και θυμό τα 
γεγονότα. Προσφέρεται ο έπαρχος Κορέμων να 
τον βγάλει από τη δύσκολη θέση προτείνοντας 
να βάλουν τον Ελευθέριο μέσα σε κλίβανο στο 
εσωτερικό μέρος του οποίου θα έχουν αιχμηρά 
αντικείμενα. Ο μάρτυρας προσεύχεται εις τον 
Χριστό να φωτίσει τους διώκτες του.

Ο Κύριος εισακούει την προσευχή του. Ο Κορέμων 
αλλάζει συμπεριφορά. Έξαλλος ο τύραννος 
διατάζει και βάζουν στον κλίβανο και εκείνον. 
Αλλά εξέρχεται αβλαβής και αποκεφαλίζεται.

Μετά στον κλίβανο ρίχνουν τον Άγιο, ο οποίος 
εξέρχεται αβλαβής. Έπειτα φυλακίζει τον μάρτυρα 
χωρίς τροφή και νερό. Ο Θεός τον φροντίζει 
όπως τον προφήτη Ηλία. Ακόμη, διατάσσει να 
δέσουν τον Άγιο πίσω από άγρια άλογα. Άγγελος 
ελευθερώνει τον Άγιο. Το πληροφορείται 
ο τύραννος και στέλνει στρατιώτες να τον 
συλλάβουν. Τα άγρια θηρία αποσύρονται και οι 
στρατιώτες τον συλλαμβάνουν. Στη διαδρομή 
προς το παλάτι ο Άγιος διδάσκει και πολλοί 
στρατιώτες ασπάζονται τον Χριστιανισμό.

Ο τύραννος καλεί τον κόσμο για να δει το τέλος 
του Αγίου. Τον ρίχνει σε λιοντάρια. Αλλά αυτά 
προσκυνούν τον Άγιο.

Στο τέλος ο τύραννος διατάζει τον αποκεφαλισμό 
του Αγίου. Έτσι ο Ελευθέριος εισήλθε στη χώρα 
των Ιερομαρτύρων μαζί με τη μητέρα του Ανθία. 
Τα Άγια λείψανα έλαβαν κάτοικοι της Αυλώνας  
και τα ενταφίασαν Χριστιανικά.

Μαθηματικός

Άγιος Ελευθέριος Ιερομάρτυρας, 
φωτεινό αστέρι
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του π. Ηλία Μάκου

Απασχολούν την επικαιρότητα παραβατικές 
και εγκληματικές συμπεριφορές ανηλίκων που 
όχι μόνο δεν μειώνονται, αλλά αυξάνονται όλο 
και περισσότερο.
Στη δημοσιότητα ήρθαν τις τελευταίες μέρες 
μια 16χρονη μαθήτρια, η οποία επιτέθηκε 
με μαχαίρι σε συμμαθήτριά της, και ένας 
16χρονος ανήλικος, ο οποίος οδηγούσε 
με υπερβολική ταχύτητα αυτοκίνητο τα 
ξημερώματα, έχοντας μέσα άλλους πέντε 
ανηλίκους (ένας από αυτούς με μαχαίρι 
πάνω του). Και έως ότου δημοσιευτεί αυτό 
το κείμενο, ενδεχομένως να έρθουν στο 
προσκήνιο και άλλα συμβάντα, καθώς η 
εγκληματικότητα ανηλίκων έχει πάρει μορφή 
καταιγίδας.
Και αυτήν τη θλιβερή πορεία επιβεβαιώνουν 
τα στατιστικά στοιχεία Αστυνομίας και 
φορέων. Μέχρι και τον Σεπτέμβριο του 2025 
περισσότερα από 9.000 παιδιά και έφηβοι 
είχαν απασχολήσει τις Αρχές για σοβαρά 
περιστατικά βίας και παραβατικότητας, 
αριθμός αυξημένος πάνω από 10% σε σχέση 
με το 2024 και πάνω από 20% σε σύγκριση με 
το 2023.
Η ποιοτική διάσταση της βίας άλλαξε 
δραματικά: βαριές σωματικές βλάβες, 
αυξημένες νοσηλείες ανηλίκων, οργανωμένες 
συμπλοκές με προσυνεννοημένα «ραντεβού» 
και καταγγελίες για σχολικό εκφοβισμό που 
ξεπέρασαν τις 1.600 μέσα σε εννέα μήνες.
Οι νέοι έχουν χάσει τον μπούσουλα, τον 
προσανατολισμό τους! Απέκλιναν από τη 
σωστή στράτα οι νέοι με έναν αρνητικό 
δυναμισμό που σωριάζει ερείπια.
Όμως, το πρόβλημα δεν είναι τόσο εύκολο. 
Οι διαπιστώσεις είναι βέβαια αρνητικές και 
εμφανίζουν τους νέους ως ανερμάτιστους, 
ωστόσο μέλημα όλων πρέπει να είναι ο 
ψύχραιμος επανεντροχιασμός των παιδιών που 
έχουν χάσει τον δρόμο τους χωρίς ίσως να το 
ξέρουν καν, με τη «βοήθεια» της αδιαφορίας 

και της προβληματικής οικογένειας και της 
κάκιστης χρήσης του διαδικτύου.

Επιπλέον, είναι ανάγκη να γίνουν μεθοδικές 
ενέργειες για να γλιτώσουν οι νέοι από τα 
νύχια εκείνων που εκμεταλλεύονται την 
επιπολαιότητά τους.

Τα παιδιά βρίσκουν γύρω τους, στην 
οικογένεια, στο σχολείο, στην κοινωνία, στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ένα δυσώδες 
κλίμα παραμερισμού της αρετής, των ηθικών 
αρχών και αυτών ακόμη των αξιών.

Αυτό το κλίμα δεν μπορούν για διάφορους 
λόγους να το αποφύγουν, το αγκαλιάζουν 
και με αυτό γαλουχούνται και φτάνουν 
νωρίς νωρίς στην παρανομία και στην 
αυτοκαταστροφή.

Ιδιαιτέρως οφείλουμε να επισημάνουμε ότι 
η έλλειψη κατάλληλων συνθηκών μέσα στην 
οικογένεια γίνεται αιτία για ανωμαλίες στον 
χαρακτήρα και στη διαγωγή των παιδιών.

Το αντίδοτο, που είναι προφανές, στην 
κατηφόρα των νέων καλούνται να το 
ενεργοποιήσουν οι οικογένειες που πλέον δεν 
δίνουν αγωγή στα παιδιά τους και τον ρόλο 
τους δυστυχώς αντικαθιστά το ίντερνετ.

Ας δημιουργήσουν οι γονείς για τα παιδιά τους 
μια ωραία ατμόσφαιρα στο σπίτι. Ας μάθουν 
να συζητούν μαζί τους τα προβλήματά τους. 
Ας αφιερώσουν χρόνο για τα παιδιά τους που 
ποτέ δεν πηγαίνει χαμένος. Ας τα διδάξουν με 
τις πράξεις τους, με την ίδια τη ζωή τους ότι 
η οικογένεια είναι η αναντικατάστατη μάνδρα, 
όπου προφυλάσσονται από κάθε κίνδυνο 
και μέσα σε αυτήν τονώνονται η αγάπη και η 
θέρμη.

Το ζητούμενο είναι να περιοριστεί στο 
ελάχιστο ο αριθμός των παιδιών που χάνουν 
το μέλλον τους και να κλείσει μια επικίνδυνη 
πληγή στο κοινωνικό μας σώμα, που αλλιώς 
θα εξελιχθεί σε γάγγραινα δηλητηριώδη με 
επιπτώσεις τρομακτικές για το παρόν και για 
το μέλλον μας.

Τα παιδιά έχουν χάσει  
τον μπούσουλα χωρίς να φταίνε!



Οι ηγέτες των χωρών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης συμφώνησαν 
κατά τη διάρκεια του πρώτου 
μέρους των συνομιλιών της 

Συνόδου Κορυφής των Βρυξελλών να 
εξετάσουν την επιλογή για τη χρηματο-
δότηση της Ουκρανίας το 2026 και το 
2027 μέσω της χρησιμοποίησης των 
«παγωμένων» ρωσικών περιουσιακών 
στοιχείων αντί της επιλογής τού από 
κοινού δανεισμού από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Όπως δήλωσε ο πρωθυπουρ-
γός της Πολωνίας Ντόναλντ Τουσκ, εί-
πε ότι «είναι βέβαιο ότι επιζητούμε μια 
τομή και τομή σημαίνει ότι όλοι συμφω-
νούν ότι αξίζει να προσπαθήσουμε και 
ότι η χρησιμοποίηση των ρωσικών περι-
ουσιακών στοιχείων για την Ουκρανία 
θα είναι δικαιολογημένη και θετική για 
την Ευρώπη, αλλά ορισμένες χώρες θα 
αγωνιστούν μέχρι το τέλος για να με-
γιστοποιήσουν τις εγγυήσεις για τους 
εαυτούς τους». Ήταν μια από τις πιο κρί-
σιμες Συνόδους Κορυφής των τελευ-
ταίων ετών, καθώς αντιδρά το Βέλγιο, 
όπου βρίσκεται το μεγαλύτερο μέρος 
αυτών των περιουσιακών στοιχείων, το 
οποίο εκτιμά ότι οι εγγυήσεις δεν επαρ-
κούν. Τέσσερις άλλες χώρες -Ιταλία, 
Μάλτα, Βουλγαρία και Τσεχία- αρχικά 
στήριξαν το αίτημά του να εξεταστούν 
εναλλακτικές χρηματοδοτήσεις για την 
Ουκρανία. Η Γαλλία συνεχίζει να υπο-
στηρίζει δημόσια το σχέδιο με τα «πα-
γωμένα» ρωσικά κεφάλαια, αν και πηγή 
κοντά στον πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν 
ανέφερε ότι το Παρίσι παραμένει «ου-
δέτερο» σχετικά με το αν η Ευρώπη θα 
χρησιμοποιήσει τα ρωσικά δισεκατομ-
μύρια ή θα στραφεί σε Eurobonds. 

Αποζημίωση $230 δισ. διεκδικεί 
η Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας
Σύμφωνα με τον «Guardian», υπήρξε 

σκόπιμη στοχοποίηση κρίσιμων προ-
σώπων τόσο στη Euroclear -τον χρη-
ματοπιστωτικό οργανισμό που δια-
χειρίζεται το μεγαλύτερο μέρος των 
«παγωμένων» ρωσικών κεφαλαίων- 
όσο και στην πολιτική ηγεσία του Βελ-
γίου. 

Η Μόσχα έχει προειδοποιήσει δη-
μόσια ότι η αξιοποίηση των κεφαλαί-
ων συνιστά «κλοπή», ενώ η ρωσική 
Κεντρική Τράπεζα ανακοίνωσε ότι δι-
εκδικεί αποζημίωση 230 δισ. δολαρί-
ων από τη Euroclear, μέσω προσφυ-
γής στα ρωσικά δικαστήρια. Ωστόσο, 
σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η εκστρα-
τεία εκφοβισμού επικεντρώνεται κυρί-
ως σε συγκεκριμένα πρόσωπα. Απειλές 
φέρεται να έχουν απευθυνθεί στη Βα-
λερί Ουρμπέν, διευθύνουσα σύμβουλο 
της Euroclear, καθώς και σε άλλα ανώ-
τατα στελέχη του ομίλου. 

Η Euroclear αρνήθηκε να σχολιάσει, 

σημειώνοντας ότι «κάθε πιθανή απει-
λή αντιμετωπίζεται με τη μέγιστη προ-
τεραιότητα και διερευνάται σε βάθος, 
συχνά με τη συνδρομή των αρμόδιων 
αρχών». 

Στις αρχές Δεκεμβρίου, ο πρωθυ-
πουργός του Βελγίου Μπαρτ ντε Βέβερ 
δήλωσε σε δημόσια συζήτηση με την 
εφημερίδα «La Libre»: «Ποιος πιστεύ-
ει ότι ο Πούτιν θα δεχθεί ήρεμα την κα-
τάσχεση των ρωσικών περιουσιακών 
στοιχείων; Η Μόσχα μάς έχει καταστή-
σει σαφές ότι, σε περίπτωση κατάσχε-
σης, το Βέλγιο και εγώ προσωπικά θα 
αισθανθούμε τις συνέπειες για πάντα». 
Ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασι-
λείου Κιρ Στάρμερ έχει ζητήσει από τον 
επιχειρηματία Ρόμαν Αμπράμοβιτς να 
αποδεσμεύσει εντός 90 ημερών τα 3,3 
δισ. ευρώ από την πώληση της Τσέλσι 
το 2022, αλλιώς θα αντιμετωπίσει νο-
μικές ενέργειες. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη ΗΠΑ-Ρωσία: Νέος γύρος 

διαπραγματεύσεων
στο Μαϊάμι 
το Σαββατοκύριακο 

Νέες συνομιλίες απεσταλμένων 
της Ρωσίας και των ΗΠΑ για τον πό-
λεμο στην Ουκρανία προγραμμα-
τίζεται να διεξαχθούν το Σαββατο-
κύριακο στο Μαϊάμι, στη Φλόριντα. 
Την Ουάσιγκτον θα αντιπροσωπεύ-
σουν ο ειδικός απεσταλμένος της 
αμερικανικής προεδρίας Στιβ Γου-
ίτκοφ και ο Τζάρεντ Κούσνερ, γα-
μπρός και σύμβουλος του προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ, και τη Μόσχα ο 
απεσταλμένος του Κρεμλίνου για 
οικονομικά ζητήματα Κίριλ Ντμί-
τριεφ. Οι νέες συνομιλίες οργα-
νώνονται αφού ο Ουκρανός πρόε-
δρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι μίλησε 
για «πρόοδο» στην προσπάθεια επί-
τευξης συμβιβασμού του Κιέβου και 
της Ουάσιγκτον για το περιεχόμενο 
σχεδίου που προτάθηκε στη Μόσχα 
για να τερματιστεί ο πόλεμος, με-
τά τις συναντήσεις την Κυριακή και 
τη Δευτέρα Αμερικανών, Ουκρανών 
και Ευρωπαίων αξιωματούχων στο 
Βερολίνο. Ο Ζελένσκι ωστόσο προ-
ειδοποίησε ταυτόχρονα πως η Ρω-
σία ετοιμάζεται για νέα «χρονιά πο-
λέμου» το 2026. Ο Ρώσος πρόεδρος 
Βλαντίμιρ Πούτιν από την πλευ-
ρά του επανέλαβε πως οι στόχοι της 
επίθεσης στην Ουκρανία «θα επι-
τευχθούν χωρίς αμφιβολία». Στο με-
ταξύ, τρεις άνθρωποι, μεταξύ των 
οποίων δύο μέλη του πληρώματος 
ενός φορτηγού πλοίου, σκοτώθηκαν 
από επιθέσεις ουκρανικών μη επαν-
δρωμένων εναέριων οχημάτων στο 
ρωσικό λιμάνι Ροστόφ.

Απειλές από το Κρεμλίνο που έχει βάλει στο στόχαστρο  
την ΕΕ, η οποία συζητά να χρησιμοποιήσει τα «παγωμένα» ρωσικά 
περιουσιακά στοιχεία για να χρηματοδοτήσει την Ουκρανία 

ΚΡΕΜΛΙΝΟ: «ΚΛΟΠΗ Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΑΣ»

Ρωσικός εκφοβισμός στελεχών
της Euroclear και Βέλγων πολιτικών
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Δώδεκα μήνες οι αστυνομικοί της Δίωξης Ναρ-
κωτικών παρακολουθούσαν τα τηλέφωνα του 
«Έλληνα Εσκομπάρ» και των συνεργών του 
και κατέγραψαν τις συνομιλίες τους, σύμφω-

να με πληροφορίες της «P» σε 330 ψηφιακούς δίσκους 
(DVD), που απομαγνητοφωνήθηκαν και συμπεριλαμβά-
νονται στην πολυσέλιδη δικογραφία. Οι αρχές κατέγρα-
φαν ακόμη και τις συνομιλίες του Έλληνα «EL PATROL» 
από το δορυφορικό τηλέφωνο που βρέθηκε στην κατοχή 
του, μάρκας THURAVA, χρώματος γκρι, και έδινε οδηγί-
ες στον καπετάνιο του «Urania A» για την παραλαβή της 
κοκαΐνης. Από την πρώτη στιγμή που ο 61χρονος απο-
φάσισε να επαναδραστηριοποιηθεί μετασκευάζοντας το 
αλιευτικό «Urania A» για το υπερατλαντικό ταξίδι μετα-
φοράς των ναρκωτικών βρισκόταν υπό επιτήρηση από 
τους αστυνομικούς. Είδαν ότι οι επισκευές έγιναν στη 
Νέα Μηχανιώνα και τη Μυτιλήνη. Άκουσαν ότι την τε-
λευταία στιγμή ένας 80χρονος δεν συμπεριλήφθηκε ως 
πλήρωμα, γιατί παρουσίασε ξαφνικά πρόβλημα υγείας. 

Το φορτίο της κόκας 
Το αλιευτικό αναχώρησε από τη Νέα Μηχανιώνα στις 
αρχές Οκτωβρίου με προορισμό τις ακτές ανοιχτά της 
Γαλλικής Γουιάνας. Καθ’ όλη τη διάρκεια του ταξιδιού οι 
αστυνομικοί, με τη συνδρομή και της αμερικανικής DEA, 
παρακολουθούσαν την πορεία του σκάφους. Ανοιχτά 
των ακτών της Λατινικής Αμερικής παρέμεινε δέκα ημέ-
ρες, με το πρόσχημα ότι ψάρευε. Φόρτωσε εν πλω τα 
ναρκωτικά και έβαλε πλώρη για την Ευρώπη, όταν απο-
φασίστηκε το ρεσάλτο από τη φρεγάτα του γαλλικού 
πολεμικού ναυτικού. «Την 04:39 τοπική ώρα (10:39 ώρα 
Ελλάδος) της 14/12/2025 σε θαλάσσια περιοχή 600 
ναυτικά μίλια ανατολικά της νήσου Μαρτινίκας, υπερ-
πόντιας περιοχής της Γαλλίας, που βρίσκεται μεταξύ της 
Καραϊβικής θάλασσας και του Ατλαντικού ωκεανού, κα-
τελήφθησαν από άνδρες του Πολεμικού Ναυτικού της 
Γαλλίας, τα πέντε μέλη του πληρώματος να μεταφέρουν 
με το αλιευτικό, 136 πακέτα, που έκαστο περιείχε ποσό-
τητα κοκαΐνης βάρους 25-35 κιλών περίπου, ήτοι ποσό-
τητα συνολικού μεικτού βάρους κυμαινόμενου από 3 τό-
νους και 400 κιλά έως 4 τόνους και 760 κιλά, χωρίς η 

ακριβής ζύγιση να έχει ολοκληρωθεί ακόμη», αναφέρει 
το διαβιβαστικό της Δίωξης Ναρκωτικών.

«Τα πράγματα έχουν φορτωθεί»
Οι αστυνομικοί γνώριζαν ότι τα ναρκωτικά έχουν φορ-
τωθεί από συνομιλία μεταξύ Αιγύπτιων ναυτικών στα 
αλιευτικά του 61χρονου, αλλά και από το σύστημα πα-
ρακολούθησης που είχαν τοποθετήσει στα ύφαλα του 
ψαράδικου, και είδαν πως έβαλε πλώρη για την Ευρώ-
πη. Ο ένας από αυτούς ακούστηκε να λέει στο δορυφο-
ρικό του τηλέφωνο «τα πράγματα έχουν φορτωθεί». Ο 
61χρονος φερόμενος ως εγκέφαλος συνελήφθη το βρά-
δυ της Κυριακής στη διαδρομή από τη Νέα Μηχανιώνα 
προς την Κατερίνη.

Στις έρευνες σε χώρους που χρησιμοποιούσε βρέθη-
καν σημειωμένες συντεταγμένες. Η μία από αυτές αφο-
ρά το σημείο φόρτωσης των ναρκωτικών. Η άλλη αφορά 
σημείο κοντά στις Αζόρες, όπου εκτιμάται ότι το πλήρω-
μα του «Urania A» θα ξεφόρτωνε στη θάλασσα μέρος 
των ναρκωτικών. Από εκεί τους σάκους θα παραλάμβα-
ναν ταχύπλοα σκάφη, προκειμένου να τους μεταφέρουν 
στη στεριά, στην Πορτογαλία ή στην Ισπανία.

Ψάχνουν τον 73χρονο Έλληνα 
με το προσωνύμιο «Ολλανδός»
Από την αστυνομική έρευνα έχουν ακόμη προκύψει στοι-
χεία και ενδείξεις σύμφωνα με τις οποίες ο 61χρονος και 
οι άμεσοι συνεργάτες του επισκεύαζαν ένα δεύτερο αλι-
ευτικό. Αυτό επρόκειτο να παραλάβει μέρος της ποσό-

τητας των ναρκωτικών από το «Urania Α», προκειμένου 
να τη μεταφέρει στην Ελλάδα. Ρόλο-κλειδί στην υπόθε-
ση έχει διαδραματίσει, πλην του 61χρονου, ένας 73χρο-
νος Έλληνας, που πάντως διαφεύγει τη σύλληψη και εις 
βάρος του αναμένεται να εκδοθεί διεθνές ένταλμα. Στα 
επίσημα δικαστικά έγγραφα περιγράφεται ως «αρμόδι-
ος για τις επαφές και συναντήσεις με τους προμηθευτές 
των ναρκωτικών στη Λατινική Αμερική».

Ο συγκεκριμένος, που ορισμένες πληροφορίες τον 
θέλουν να βρίσκεται στην Ολλανδία, έχει πλούσιο πα-
ρελθόν στις μεταφορές κοκαΐνης. Από το 1995 και έπει-
τα έχει κατηγορηθεί για μεταφορές ναρκωτικών στη Δα-
νία, στη Γερμανία και στην Ολλανδία, ενώ το 2001 είχε 
εμπλοκή στη μεταφορά 201 κιλών κοκαΐνης με το πλοίο 
«Saturn» από την Καρταχένα της Κολομβίας στην Ελλά-
δα. Σύμφωνα με τελευταίες πληροφορίες, η αστυνομία 
ζήτησε από τις αρμόδιες υπηρεσίες να δεσμευτούν τα 
περιουσιακά στοιχεία και των δέκα μελών της εγκλημα-
τικής οργάνωσης.

Προφυλακίστηκαν τέσσερις 
Ο προφυλακιστέος πλέον φερόμενος ως εγκέφαλος 
του κυκλώματος αρνήθηκε κατά την απολογία του 
ότι το πλοίο με τα ναρκωτικά ήταν δικό του. Συνολι-
κά τέσσερις από τους εμπλεκόμενους προφυλακίστη-
καν, ενώ ένας αφέθηκε ελεύθερος. Ο «Έλληνας Εσκο-
μπάρ» υποστήριξε ότι είχε μεταβιβάσει το πλοίο στις 
6/8/2025 σε μέλος του πληρώματος που συνελήφθη 
από τις γαλλικές αρχές.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

ΚΑΤΑΓΕΓΡΑΜΜΕΝΕΣ ΟΛΕΣ ΟΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΤΟΥ 61ΧΡΟΝΟΥ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΟ ΚΑΙ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ

Επί έναν χρόνο η Δίωξη είχε στήσει… αυτί 
στα τηλέφωνα του «Έλληνα Εσκομπάρ» 

Οι αρχές εκτιμούν 
ότι το «Urania A» 
θα ξεφόρτωνε  
στη θάλασσα μέρος 
των ναρκωτικών  
σε σάκους,  
όπου θα τα 
παραλάμβαναν 
ταχύπλοα 
για να τα 
μεταφέρουν  
σε Πορτογαλία  
ή Ισπανία
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Ο κίνδυνος να «τιναχτεί στον αέρα» η δίκη για 
τη φερόμενη δράση εγκληματικής οργάνωσης 
κουκουλοφόρων οπαδών είναι πλέον ορατός. 
Η έναρξη της ακροαματικής διαδικασίας είχε 

προσδιοριστεί στις αρχές του Νοέμβρη, σε ειδικά δια-
μορφωμένη αίθουσα των φυλακών Κορυδαλλού. Ακο-
λούθησαν αλλεπάλληλες διακοπές, χωρίς ποτέ το δικα-
στήριο να καταφέρει να ξεκινήσει, επί της ουσίας, την 
εκδίκαση της υπόθεσης και φτάσαμε χθες, στην τελευ-
ταία συνεδρίαση της χρονιάς, οι δικηγόροι να δηλώσουν 
αποχή επ’ αόριστον. Πλέον, σύμφωνα με εκτιμήσεις, δεν 
αποκλείεται, μετά από τόσες διακοπές, να επιδιώκεται η 
αναβολή της δίκης, με στόχο να προσδιοριστεί, ξανά, στο 
απώτερο μέλλον, προκαλώντας σημαντική καθυστέρη-
ση στην κρίση της Δικαιοσύνης, για μια υπόθεση που συ-
γκλόνισε ολόκληρη την ελληνική κοινωνία.

Ζητούν μεγαλύτερη αίθουσα
Μια τόσο σοβαρή υπόθεση, η οποία ήρθε στο φως μετά 
τον φόνο του αστυνομικού των ΜΑΤ Γιώργου Λυγγερί-
δη, είναι αδιανόητο να μην έρχεται ενώπιον των φυσι-
κών δικαστών, οι οποίοι θα εκδώσουν την ετυμηγορία 
τους για το βαρύτατο κατηγορητήριο, το οποίο αντιμε-
τωπίζουν συνολικά 147 κατηγορούμενοι. Η κωλυσιερ-

γία οφείλεται στις αντιδράσεις των 
συνηγόρων υπεράσπισης και πολιτι-
κής αγωγής, οι οποίοι υποστηρίζουν 
ότι η αίθουσα που έχει οριστεί για να δι-
εξαχθεί η δίκη δεν είναι κατάλληλη. Έχουν 
ζητήσει η έδρα του δικαστηρίου να μεταφερ-
θεί στην αίθουσα τελετών του Εφετείου της Αθήνας, 
όπου όμως βρίσκεται σε εξέλιξη η δίκη της Χρυσής Αυ-
γής, σε δεύτερο βαθμό, η οποία μάλιστα, μετά την ει-
σαγγελική πρόταση, μπήκε στην τελική ευθεία. 

Είναι προφανές ότι λύση δεν διαφαίνεται, προς το 
παρόν, στον ορίζοντα και οι δικηγόροι που συμμετέ-
χουν στη δίκη, οι οποίοι είναι περισσότεροι από 250, 

μέχρι και τη χθεσινή συνε-
δρίαση αρνούνταν πεισμα-

τικά να ξεκινήσει η ακροα-
ματική διαδικασία, αν δεν 

αλλάξει η αίθουσα. Μετά την 
ανακοίνωση της απόφασής τους να 

απόσχουν επ’ αόριστον από την άσκη-
ση των καθηκόντων τους στη συγκεκριμένη υπόθεση, 
το δικαστήριο διέκοψε, για μία ακόμα φορά, δίνοντας 
ημερομηνία για την επόμενη συνεδρίαση στις 14 Ια-
νουαρίου! Δηλαδή, περίπου δυο μήνες μετά την ημέρα 
κατά την οποία υποτίθεται ότι θα άρχιζε η εκδίκαση της 
πολύκροτης υπόθεσης. 

Ορατός ο κίνδυνος να «τιναχτεί στον αέρα»  
η δίκη της εγκληματικής οργάνωσης

Αγροτοσυνδικαλιστής και λογιστής είναι οι τελευ-
ταίοι κατηγορούμενοι, από τους συνολικά 16 που συ-
νελήφθησαν στην Κρήτη, οι οποίοι πέρασαν χθες το 
κατώφλι του εντεταλμένου Ευρωπαίου ανακριτή και 
έδιναν εξηγήσεις μέχρι αργά το βράδυ.

Σύμφωνα με το βαρύτατο κατηγορητήριο, ο αγρο-
τοσυνδικαλιστής εμφανίζεται ως αρχηγός του κυκλώ-
ματος και ο λογιστής να διαδραμάτιζε κεντρικό ρόλο, 
με στόχο την παράνομη διασπάθιση επιδοτήσεων από 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ, οι οποίες εκτιμάται ότι αγγίζουν το 1,7 
εκατ. ευρώ. Σε βάρος των 16 συλληφθέντων απαγγέλ-

θηκαν κατηγορίες, κατά περίπτωση για συγκρότηση, 
ένταξη και διεύθυνση σε εγκληματική οργάνωση, απά-
τη σχετική με επιχορηγήσεις και σε βάρος των συμφε-
ρόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και ξέπλυμα 
μαύρου χρήματος. 

Ο λογιστής, σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την 
απολογία του ενώπιον του ανακριτή αρνήθηκε τις κα-
τηγορίες και υποστήριξε ότι δεν υπήρξε λογιστής σε 
κανένα κύκλωμα. Προέβαλε επίσης τον ισχυρισμό ότι 
έλαβε 13.000 ευρώ ως επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, με νόμιμο τρόπο και κανονικές διαδικασίες, με ακί-

νητα τα οποία ανήκουν στην οικογένειά του. Υποστή-
ριξε ακόμα ότι είχε παραχωρήσει τους λογαριασμούς 
του στον συγκατηγορούμενό του αγροτοσυνδικαλιστή 
για εξυπηρέτηση και μετέφερε τα χρήματα από τις επι-
δοτήσεις που πιστώθηκαν. 

Οι κατηγορούμενοι, οι οποίοι απολογήθηκαν τις 
προηγούμενες ημέρες, αφέθηκαν ελεύθεροι με περι-
οριστικούς όρους και μικρές εγγυήσεις. Μόνο στη σύ-
ζυγο και την αδελφή του αγροτοσυνδικαλιστή, επι-
βλήθηκαν εγγυήσεις συνολικού ύψους 300.000 ευρώ, 
προκειμένου να μείνουν εκτός φυλακής.         Κ. Γεωρ.

ΟΠΕΚΕΠΕ: Απολογήθηκαν τα δυο… μεγάλα κεφάλια του σκανδάλου με τις παράνομες επιδοτήσεις 1,7 εκατ. 

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 
Γεώργιζας

Πήρε νέα αναβολή για τις 15 Ιανουαρίου με τους δικηγόρους  να παραπέμπουν διαρκώς  στις… καλένδες  μια υπόθεση που έχει συγκλονίσει  το πανελλήνιο
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Μήνυση νεαρού τραγουδιστή στον Μαζωνάκη για ανήθικες προτάσεις - ο ίδιος μιλά για οργανωμένο σχέδιο εκβίασής του
Ανήθικες προτάσεις και ασελγείς πράξεις περιλαμ-

βάνονται στη μήνυση την οποία κατέθεσε χθες στην ει-
σαγγελία ο νεαρός τραγουδιστής Στέφανος Παπαδό-
πουλος εναντίον του δημοφιλούς καλλιτέχνη Γιώργου 
Μαζωνάκη, πυροδοτώντας εξελίξεις σε μια υπόθεση η 
οποία υπέβοσκε στο παρασκήνιο τις τελευταίες ημέρες. 
Ο Γιώργος Μαζωνάκης έδωσε τη δική του απάντηση, μέ-
σω του συνηγόρου του, καταγγέλλοντας οργανωμένο 
σχέδιο εκβίασης σε βάρος του, από συγκεκριμένα επι-
χειρηματικά συμφέροντα.

Ο νεαρός τραγουδιστής πήγε στα δικαστήρια της πρώ-
ην Σχολής Ευελπίδων συνοδευόμενος από τον συνήγορο 
του Αλέξανδρο Παπαϊωαννίδη και στη μήνυση που υπέ-

βαλε περιγράφει περιστατικά τα οποία, κατά τους ισχυρι-
σμούς του, συνέβησαν τον περασμένο Μάρτιο και Απρίλιο 
στο νυχτερινό κέντρο όπου εργαζόταν μαζί με τον Γιώργο 
Μαζωνάκη. Ισχυρίζεται ότι ο τραγουδιστής προέβη σε χει-
ρονομίες και έκανε μια σειρά από ανήθικες προτάσεις, τις 
οποίες εκείνος δεν αποδέχτηκε. Ωστόσο, όπως αναφέρεται 
στη μήνυση, φοβόταν μη χάσει τη δουλειά του και κρατού-
σε ισορροπίες. Σε δηλώσεις του, ο νεαρός τραγουδιστής 
υποστήριξε ότι δεν ζητά χρήματα, αλλά ηθική δικαίωση.

Από την άλλη πλευρά, ο Γιώργος Μαζωνάκης έδωσε 
τη δική του απάντηση, μέσω ανακοίνωσης του συνηγόρου 
του Χαράλαμπου Λυκούδη, στην οποία αναφέρει, μεταξύ 
άλλων, ότι «εξυφαίνεται εδώ και αρκετό χρονικό διάστη-

μα ένα οργανωμένο σχέδιο εκβίασης... υποκινούμενο από 
συγκεκριμένα επιχειρηματικά συμφέροντα». Η ανακοίνω-
ση συνεχίζει αναφέροντας ότι αρχικά επιχειρήθηκε εκβία-
ση του δημοφιλούς καλλιτέχνη, η οποία απέβη άκαρπη, και 
στη συνέχεια «στρατολογήθηκαν πρόσωπα τα οποία, ενερ-
γώντας ως ψευδομάρτυρες, αποφάσισαν να προβούν σε 
ψευδείς και ανυπόστατες καταγγελίες, περί δήθεν ανάρμο-
στης συμπεριφοράς». Η πλευρά Μαζωνάκη θεωρεί ότι δεν 
είναι τυχαίος ο χρόνος υποβολής της μήνυσης, λίγες ώρες 
πριν από την πρεμιέρα του καλλιτέχνη, ενώ επισημαίνεται 
ότι έχει ήδη προσφύγει στο τμήμα εκβιαστών και σκοπεύει 
να απαντήσει με μήνυση στις καταγγελίες. 

Κ. Γεωργ.

Οι δύο κατηγορούμενοι ψαράδες για τον φόνο 
του ιστορικού στελέχους του ΠΑΣΟΚ Σήφη Βα-
λυράκη αντιμετώπισαν χθες, πρόσωπο με πρό-
σωπο, τον αυτόπτη μάρτυρα του οποίου η κατά-

θεση τους έστειλε στο εδώλιο. Ο Ευάγγελος Ασμάνης, ο 
οποίος είναι ο μοναδικός άνθρωπος που -όπως λέει- είδε 
από απόσταση τις τελευταίες στιγμές του πρώην υπουρ-
γού, αναγνώρισε τους δύο κατηγορούμενους ως αυτούς 
που του επιτέθηκαν στη θάλασσα, τον Ιανουάριο του 2021.

Οι δύο κατηγορούμενοι απουσίαζαν κατά την προη-
γούμενη συνεδρίαση του δικαστηρίου, όταν άρχισε την κα-
τάθεσή του ο Ευάγγελος Ασμάνης. Χθες συναντήθηκαν για 
πρώτη φορά στη δικαστική αίθουσα και τους υπέδειξε ως 
δράστες του εγκλήματος. Είπε χαρακτηριστικά ότι «ο ένας 
ήταν όρθιος και χτυπούσε και ο δεύτερος ήταν σκυφτός. 
Δεν ξέρω τι έκανε. Τον χτύπησε για να τον αποτελειώσει; 
Δεν είδα. Είδα μόνο ότι ήταν σκυφτός».

«Πήγαν κατευθείαν πάνω του,
σαν να του την είχαν στημένη»
Απαντώντας σε ερωτήσεις του συνηγόρου της οικογένειας 
του Σήφη Βαλυράκη Νίκου Κωνσταντόπουλου, ο μάρτυρας 
υποστήριξε ότι είχε δεχτεί πιέσεις από το λιμεναρχείο της 
περιοχής προκειμένου να μην καταθέσει για όσα είχε δει 
τη μοιραία ημέρα. Παράλληλα, περιέγραψε και ένα «περί-

εργο» -όπως το χαρακτήρισε- περιστατικό το οποίο συνέ-
βη μία ημέρα μετά την προηγούμενη κατάθεσή του στη δί-
κη: «Πήγα στην αγορά της Χαλκίδας για να ψωνίσω και ένα 
αυτοκίνητο, μόλις με είδε, γύρισε και με χτύπησε στο αρι-
στερό πόδι. Τι να πω; Σύμπτωση; Εκφοβισμός; Δεν ξέρω».

Ο μάρτυρας, περιγράφοντας την κίνηση του αλιευτικού 
σκάφους σε σχέση με τη φουσκωτή βάρκα του Σήφη Βαλυ-
ράκη, είπε ότι του φάνηκε «σαν να του την είχαν στημένη. 
Πήγαν κατευθείαν πάνω του. Δεν ξέρω αν είχε γίνει κάτι τις 
προηγούμενες ημέρες». Υποστήριξε ότι το αλιευτικό έφρα-

ξε την πορεία του φουσκωτού και αναφερόμενος στις κυ-
κλωτικές κινήσεις που, όπως είπε, έκανε το μεγάλο σκάφος 
γύρω από το μικρό βαρκάκι, εκτίμησε ότι αυτό συνέβη για 
να προκληθούν κυματισμός και εκφοβισμός με στόχο ο χει-
ριστής του φουσκωτού είτε να πέσει στη θάλασσα, είτε να 
απομακρυνθεί από το σημείο. Ο μάρτυρας είπε ότι ο Σήφης 
Βαλυράκης έπεσε στη θάλασσα μετά από τα χτυπήματα που 
δέχτηκε. Η υπεράσπιση των δύο κατηγορουμένων αμφισβή-
τησε ότι ο μάρτυρας ήταν παρών στο επεισόδιο, προβάλλο-
ντας τον ισχυρισμό ότι ούτε οι κατηγορούμενοι ήταν εκεί.

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

«Ο ένας ήταν όρθιος και χτυπούσε
και ο δεύτερος ήταν σκυφτός…»

Ο αυτόπτης μάρτυρας περιέγραψε τις τελευταίες στιγμές του Σήφη 
Βαλυράκη και αναγνώρισε τους δύο κατηγορούμενους ψαράδες ως 
δράστες της δολοφονικής επίθεσης κατά του πρώην υπουργού 
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ΚΟΙΝΩΝΙΑ
παρασκευη 19 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Αγία Παρασκευή:
13χρονες 
ξυλοκόπησαν
συμμαθήτριά τους
μέσα στο σχολείο

Σοκ προκαλεί ακόμη ένα περι-
στατικό bullying σε ελληνικό σχο-
λείο, αυτήν τη φορά στην Αγία 
Παρασκευή, όπου δύο 13χρονες 
ξυλοκόπησαν άγρια μια συμμα-
θήτριά τους κατά τη διάρκεια του 
διαλείμματος. Το θύμα, επίσης 
13 ετών, κατέληξε να περιγράψει 
τη βίαιη επίθεση στη μητέρα της, 
με τις δύο να καταθέτουν μήνυση 
στο τοπικό αστυνομικό τμήμα. Το 
περιστατικό επαναφέρει στην επι-
καιρότητα τη διαρκή ανησυχία για 
την έξαρση της βίας μεταξύ ανη-
λίκων μέσα στα σχολεία, καθώς 
τέτοιου είδους συμπεριφορές δεν 
είναι μεμονωμένες και συχνά κα-
ταγράφονται και σε βίντεο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, 
η μία από τις δύο μαθήτριες που 
εμπλέκονται στην επίθεση είχε 
απασχολήσει και στο παρελθόν 
τις Αρχές για παρόμοια υπόθεση. 
Τον Οκτώβριο του 2025 είχε ανα-
γκάσει μια άλλη ανήλικη να γο-
νατίσει μπροστά της και στη συ-
νέχεια την είχε χαστουκίσει, με 
την πράξη της να έχει καταγρα-
φεί σε βίντεο, προκαλώντας έντο-
νες αντιδράσεις. Μετά τη σύλλη-
ψή της για τον νέο ξυλοδαρμό, η 
13χρονη αφέθηκε ελεύθερη με 
εντολή εισαγγελέα, ενώ η δεύτε-
ρη εμπλεκόμενη αναζητείται ακό-
μη από τις Αρχές. Το θύμα δέχτηκε 
ψυχολογική στήριξη και οι εκπαι-
δευτικοί του σχολείου ενημερώ-
θηκαν άμεσα για το συμβάν. Το 
περιστατικό αυτό αναδεικνύει την 
ανάγκη για αυστηρότερα μέτρα 
πρόληψης και παρέμβασης στα 
σχολικά περιβάλλοντα, καθώς και 
για την αντιμετώπιση της βίας με-
ταξύ ανηλίκων με ολοκληρωμένο 
τρόπο ώστε να μην επαναλαμβά-
νονται τέτοιες επικίνδυνες συμπε-
ριφορές.

Ι.Ντ.

ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ Ο 30ΧΡΟΝΟΣ ΣΥΝΕΡΓΟΣ  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΠΛΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΣΤΗ ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑ

Ο ρόλος-κλειδί και η συχνή
επικοινωνία με τον εκτελεστή

Νέες κρίσιμες ψηφίδες προ-
στίθενται στο παζλ της 
διπλής δολοφονίας στη 
Φοινικούντα μετά την 

παράδοση του 30χρονου που κα-
ταζητούνταν για συνέργεια. Πρό-
κειται για πρόσωπο με κομβικό 
ρόλο στον σχεδιασμό του εγκλή-
ματος, καθώς φέρεται να ήταν ο 
άνθρωπος που χειριζόταν το τέταρ-
το πακιστανικό κινητό τηλέφωνο και 
διατηρούσε συνεχή επικοινωνία με τον 
22χρονο εκτελεστή. Την ίδια ώρα, οι Αρ-
χές ερευνούν οικονομικές συναλλαγές και πω-
λήσεις ακινήτων ύψους 900.000 ευρώ, αλλά και το εν-
δεχόμενο φιλοξενίας των ηθικών αυτουργών μετά το έγκλημα.

Ο 30χρονος, ο οποίος παραδόθηκε στις αστυνομικές αρχές της 
Μεσσηνίας, εμφανίζεται ως ο πέμπτος εμπλεκόμενος στην υπό-
θεση και ο άνθρωπος που μιλούσε από ένα από τα τέσσερα πακι-
στανικά κινητά τηλέφωνα που χρησιμοποιήθηκαν για τον συντο-
νισμό της δολοφονίας. Τα συγκεκριμένα τηλέφωνα είχαν επιλεγεί 
ώστε να μην μπορεί να ταυτοποιηθεί εύκολα η επικοινωνία μετα-

ξύ των εμπλεκομένων. Σύμφωνα με τη δικογραφία, το πρώτο κινη-
τό χρησιμοποιούσε ο ανιψιός του 68χρονου θύματος, το δεύτερο 
ο 32χρονος επιχειρηματίας, ενώ τα άλλα δύο ο 22χρονος εκτελε-
στής και ο 30χρονος συνεργός.

Το περίεργο οικονομικό προφίλ του
Οι έρευνες δείχνουν ότι ο 30χρονος είχε συχνή επικοινω-

νία με τον εκτελεστή την 4η Οκτωβρίου, μία μέρα πριν 
από το διπλό φονικό, την ώρα που εκείνος κατευ-

θυνόταν προς τη Μεσσηνία. Φέρεται μάλιστα να 
του μετέφερε πληροφορίες για τις κινήσεις του 
68χρονου ιδιοκτήτη του κάμπινγκ, λειτουρ-
γώντας ως συνδετικός κρίκος μεταξύ εκτε-
λεστή και ηθικών αυτουργών.

Παράλληλα με τον επιχειρησιακό του ρό-
λο, στο μικροσκόπιο μπαίνει και το οικονο-
μικό προφίλ του 30χρονου. Γιος γνωστού 
επιχειρηματία της εστίασης στην Πλάκα, ο 

οποίος απεβίωσε πριν από πέντε χρόνια, εί-
χε κληρονομήσει σημαντική ακίνητη περιουσία 

στο κέντρο της Αθήνας. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, πούλησε ακίνητα στη μητέρα και την αδελφή του 

έναντι ποσού που αγγίζει τις 900.000 ευρώ, συναλλα-
γή που ερευνάται στο πλαίσιο της υπόθεσης.

Οι Αρχές εξετάζουν επίσης αν το λευκό σκούτερ που χρησιμο-
ποιήθηκε στη δολοφονία βρισκόταν κοντά στο σπίτι του, αλλά και 
αν οι δύο ηθικοί αυτουργοί φιλοξενήθηκαν εκεί τις μέρες μετά το 
έγκλημα. Ο 30χρονος, ο οποίος ήρθε από τη Φρανκφούρτη και πα-
ρουσιάστηκε αυτοβούλως στην Καλαμάτα, έλαβε προθεσμία για 
να απολογηθεί. Την ίδια στιγμή οι ήδη προφυλακισμένοι ανιψιός 
και επιχειρηματίας φίλος του επιμένουν στην αθωότητά τους, με 
την υπόθεση να εισέρχεται πλέον σε μια κρίσιμη ανακριτική φάση.

Το τέταρτο  
πακιστανικό 

τηλέφωνο του 
επιχειρηματία  
και η έρευνα  

για τις πωλήσεις  ακινήτων ύψους  
900.000 ευρώ

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ο δολοφονημένος  
ιδιοκτήτης  
του κάμπινγκ
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Με άνετη «γαλάζια» πλειοψηφία η γενική συνέ-
λευση της ΚΕΔΕ ενέκρινε την πρόταση για τον 
νέο Νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 
έχει καταθέσει το υπουργείο Εσωτερικών, με 

τις επισημάνσεις που κατέθεσε η παράταξη της διοίκησης. 
Αυτήν τη φορά η παράταξη του προέδρου της Ένωσης Λά-
ζαρου Κυρίζογλου ήταν σε πλήρη σύνθεση κατά τη διαδι-
κασία της ψηφοφορίας, αποφεύγοντας έτσι να δημιουρ-
γηθεί κάποιο «θρίλερ» ανάλογο με αυτό που συνέβη στη 
διαδικασία ψηφοφορίας του Συνεδρίου της Αλεξανδρού-
πολής. Υπέρ της πρότασης ψήφισαν 281 συμμετέχοντες 
στη γενική συνέλευση από τους 418 διαπιστευμένους, ένα 
ποσοστό δηλαδή που αναλογεί στο 67%, χωρίς αυτό να 
σημαίνει πως δεν κατατέθηκαν αντίθετες απόψεις, καθώς 
η παράταξη της μείζονος αντιπολίτευσης του δημάρχου 
Αθηναίων Χάρη Δούκα αποχώρησε από την ψηφοφορία, 
υποστηρίζοντας πως «δεν μπορούμε να δώσουμε λευκή 
επιταγή σε έναν Κώδικα που δεν αποσαφηνίζει τους οικο-
νομικούς πόρους της Αυτοδιοίκησης». Το σχέδιο του Κώδι-
κα καταψήφισε και η παράταξη της «Λαϊκής Συσπείρωσης», 
με τον επικεφαλής της δήμαρχο Πατρέων Κώστα Πελετίδη 
να τονίζει ότι «είναι στην κατεύθυνση θωράκισης και λει-
τουργίας του αστικού κράτους, που καλείται να εφαρμόσει 
η τοπική διοίκηση στο πλαίσιο της κυρίαρχης πολιτικής που 
είναι προς όφελος των επιχειρηματικών ομίλων και σε βά-
ρος των πολιτών». 

Στην απόφαση που πλειοψήφησε, γίνεται αναφορά στις 
θετικές διατάξεις του σχεδίου, όπως η ενίσχυση της δημο-
κρατικής συμμετοχής, η σαφέστερη θεσμική σχέση μετα-
ξύ δήμων και περιφερειών, η κατηγοριοποίηση των δήμων 
με βάση τις ιδιαιτερότητές τους, η ενίσχυση της συμμετο-
χής των νέων, καθώς και η ρητή θεμελίωση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης ως έκφρασης λαϊκής κυριαρχίας, σε εναρ-
μόνιση με το Σύνταγμα και τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Καταγράφεται, ωστόσο, και αναλυτικό κεί-
μενο παρατηρήσεων και προτάσεων της ΚΕΔΕ με αλλαγές 
σε κάποια από τα άρθρα του Κώδικα, αλλά και πρόσθετες 
ρυθμίσεις που κρίνονται απαραίτητες. Τονίζεται άλλωστε 
ότι ο νέος Κώδικας, παρότι αποτελεί πολύ θετικό και ανα-
γκαίο πρώτο βήμα εκσυγχρονισμού, δεν συνιστά από μόνος 
του τη συνολική διοικητική μεταρρύθμιση που επιτάσσει το 
σύνταγμα και διεκδικεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Κλείνοντας τη διαδικασία της γενικής συνέλευσης, ο 
πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου δεν παρέλειψε 
να επικρίνει τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα για την 
αποχώρηση της παράταξής του από την ψηφοφορία, εκ-

φράζοντας την ελπίδα «η αποχώρηση να αποτελέσει με-
μονωμένο περιστατικό κι όχι μόνιμη στάση». Σε απάντηση 
αυτής της παρατήρησης, ο κ. Δούκας εξέδωσε ανακοίνωση 
καταγγέλλοντας ότι η τελική στάση της πλειοψηφίας συνι-
στά «λευκή επιταγή» προς την κυβέρνηση και σε καμιά πε-
ρίπτωση δεν πρόκειται να γίνουν συνένοχοι σε αυτό. «Χθες 
(σ.σ. προχθές) οι “γαλάζιοι” δήμαρχοι ήταν έξω από τη Βου-
λή για να διαμαρτυρηθούν και σήμερα δίνουν πλήρη στή-
ριξη στην κυβερνητική πολιτική, ανέφεραν αποχωρώντας, 
επιβεβαιώνοντας ότι από το Συνέδριο της Αλεξανδρούπο-
λης έχουμε περάσει σε μια νέα περίοδο που η ομοφωνία 
αποτελεί παρελθόν», υποστηρίζει.

Ο Λιβάνιος «έφερε» προσλήψεις αλλά όχι χρήματα 
Με «δωράκι» προσλήψεων παρουσιάστηκε στη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ ο υπουργός Εσωτερι-

κών Θεόδωρος Λιβάνιος, σε μια προσπάθεια να κατευνάσει τις αντιδράσεις των δημάρχων που μόλις την 
προηγούμενη ημέρα είχαν προχωρήσει σε κινητοποιήσεις ζητώντας την ενίσχυση της Αυτοδιοίκησης. 
Για την ακρίβεια, κατά την παρουσίαση του νέου Κώδικα της Αυτοδιοίκησης, ανακοίνωσε πως τις επό-
μενες ημέρες θα ξεκινήσει ένας νέος ειδικός κύκλος αιτημάτων προσλήψεων για ανταποδοτικές υπη-
ρεσίες για μόνιμο προσωπικό που θα αφορά σε καθαριότητα, ηλεκτροφωτισμό, Δημοτικές Επιχειρήσεις 
Ύδρευσης (ΔΕΥΑ) και τους Φορείς Διαχείρισης Απορριμμάτων (ΦοΔΣΑ). Μάλιστα, αυτές οι θέσεις εργα-
σίας θα έχουν κριτήριο εντοπιότητας σε όσες περιπτώσεις προβλέπεται από τον νόμο. Την ίδια ώρα δι-
αβεβαίωσε πως «γίνεται τιτάνιος αγώνας για να επιταχυνθούν διαγωνισμοί ΑΣΕΠ με νέα πληροφορια-
κά συστήματα», ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία στο κριτήριο εντοπιότητας για τους νέους εργαζόμενους σε 
μικρούς νησιωτικούς και ηπειρωτικούς δήμους και στην υποχρέωση δεκαετούς παραμονής. Όσον αφο-
ρά το οικονομικό πάντως, ο κ. Λιβάνιος δεν άφησε ελπίδες για μεγαλύτερη ενίσχυση των δήμων, επιμέ-
νοντας πως δεν υπάρχει η υποχρηματοδότηση που επικαλούνται οι δήμαρχοι. Τεκμηρίωσε, μάλιστα, τη 
θέση αυτή υποστηρίζοντας ότι «το πλαίσιο των ΚΑΠ, όταν αυτοί θεσπίστηκαν το 2010, είναι διαφορετι-
κό. Τότε συνυπολογίζονταν ένα δισ. για τα προνοιακά και 500 εκατ. για τον 13ο και τον 14ο μισθό, που 
έχουν αφαιρεθεί από το μισθολογικό κόστος».

Μεγάλη πλειοψηφία υπέρ  
του νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Για «λευκή επιταγή» κατηγορεί τον Κυρίζογλου ο Δούκας 
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Καταγγέλλεται «θεσμική εκτροπή»  
στον Δήμο Πεντέλης 
Επίθεση κατά της δήμαρχου Πεντέλης Νατάσσας Κοσμοπούλου εξαπέ-
λυσε ο επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευσης Άγγελος Παλαιοδή-
μος, κατηγορώντας την ότι προσπαθεί να περάσει τον προϋπολογισμό 
του δήμου με «πρακτικές που δεν συνάδουν με τη νομιμότητα της διαδι-
κασίας». Αφορμή για την ανακοίνωση που εξέδωσε ήταν ο τρόπος με τον 
οποίο η δήμαρχος επανέφερε τον προϋπολογισμό στη Δημοτική Επιτρο-
πή, αφού πρώτα τον είχε αποσύρε άρον άρον στην προηγούμενη συνε-
δρίαση, καταγγέλλοντας ότι «η εισήγηση για τον προϋπολογισμό απε-
στάλη στα μέλη της Δημοτικής Επιτροπής μόλις 18 ώρες πριν από τη 
συνεδρίαση, χρόνος προφανώς ανεπαρκής για τη μελέτη ενός τόσο σύν-
θετου και κρίσιμου οικονομικού κειμένου». Ωστόσο η «θεσμική εκτροπή» 
την οποία ισχυρίζεται ο κ. Παλαιοδήμος στηρίζεται στο γεγονός ότι «η 
εισήγηση φέρει την υπογραφή της διευθύντριας Οικονομικών Υπηρεσι-
ών, με ρητή αναφορά ότι αυτή συντάχθηκε κατόπιν εντολής (εντέλλε-
σθε) της δημάρχου». Όπως αναφέρει, το στοιχείο αυτό δεν είναι τυπικό, 
καθώς αγγίζει τον πυρήνα της θεσμικής διάκρισης μεταξύ πολιτικής κα-
τεύθυνσης και υπηρεσιακής ευθύνης και καθιστά επιβεβλημένη την πλή-
ρη και δημόσια αποσαφήνιση της διαδικασίας που ακολουθήθηκε.

Ποιος δήμαρχος της Αττικής, προς τα δυτικά της 
Αθήνας, «άστραψε και βρόντηξε» απαντώντας σε 
δημοσιεύματα που ήθελαν τον δήμο του να αντιμε-
τωπίζει έλλειμμα στο ταμείο του; Αυτό που προκά-
λεσε τη μεγαλύτερη οργή του ήταν ότι στελέχη της 

αντιπολίτευσης προσπάθησαν να υπονοήσουν πως η «τρύπα» οφείλεται 
σε κακοδιαχείριση συγκεκριμένου οργανισμού, για να λάβουν σκληρές 
απαντήσεις τόσο για την κατάσταση που βρίσκεται το ταμείο του δήμου, 
προκαλώντας τους να κάνουν έλεγχο, όσο και για τη διαχείριση, προκα-
λώντας τους να διερευνήσουν από ποια δημοτική αρχή δημιουργήθη-
κε το πρόβλημα… Τους θύμισε, μάλιστα, πως σε παρόμοια υπόθεση που 
προσπάθησαν να τον κατηγορήσουν δικαιώθηκε πανηγυρικά. 

Συνεχίζει τα έργα υποδομών ο Μυλωνάκης
«Δεν υπάρχει τίποτα αυτονόητο. Κάθε έργο ξεκι-
νά από μια πίστη. Ότι μπορούμε. Ότι αξίζει. Ότι 
δεν θα αφήσουμε καμία οικογένεια πίσω. Χρειά-
ζεται σκληρή δουλειά, διεκδίκηση πόρων, συνερ-
γασία και επιμονή μέχρι το τέλος…». Με τα λόγια 
αυτά ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυ-
λωνάκης ανακοίνωσε στους συμπολίτες του την 
εξασφάλιση του νέου παιδικού σταθμού στην οδό 
Ρόδων, διά χειρός του περιφερειάρχη Αττικής Νί-
κου Χαρδαλιά. Όπως υποστήριξε ο κ. Μυλωνάκης, 

το έργο αυτό αποτελεί την οριστική λύση στο πρόβλημα στέγασης 
βρεφών και νηπίων, που για χρόνια ταλαιπωρεί τους γονείς της πό-
λης. «Το φθινόπωρο του 2028, η Αγία Παρασκευή θα έχει έναν ακόμη 
σύγχρονο βρεφονηπιακό σταθμό», συμπλήρωσε.

Καθολική αποδοχή Γρηγοράκου
Με μεγάλη συμμετοχή, κλίμα 
ενότητας και με τις διαδικα-
σίες που προβλέπει το κατα-
στατικό, πραγματοποιήθηκαν 
οι αρχαιρεσίες για την ανά-
δειξη του νέου Διοικητικού 
Συμβουλίου και της Ελεγκτι-
κής Επιτροπής της Πανελλή-
νιας Ένωσης Γενικών Γραμμα-
τέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
«Κλεισθένης». Συμμετείχαν 
188 μέλη, δείγμα της μαζικό-
τητας και της δυναμικής που 
έχει ο «Κλεισθένης», αλλά και 
της βούλησης των γενικών γραμματέων να συνεχίσουν το έργο του αείμνηστου και εμβλη-
ματικού προέδρου Μιχάλη Χρηστάκη. Νέος πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου εξελέγη 
ομόφωνα ο γενικός γραμματέας του Δήμου Ασπροπύργου Παναγιώτης Γρηγοράκος. Η κα-
θολική αποδοχή στο πρόσωπό του σηματοδοτεί τη δυναμική της ενότητας και της σύμπνοι-
ας που χαρακτηρίζει τα μέλη της Ένωσης. Οι εκλογές έγιναν σε μια σημαντική χρονική περί-
οδο, όπου το νέο Διοικητικό Συμβούλιο καλείται να συμμετάσχει στη δημόσια διαβούλευση 
για τον Νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

«Λαϊκή εξέγερση» κατά της αύξησης  
των δημοτικών τελών

Σύλλογοι και απλοί πολίτες διαμαρτύρονται 
για την αύξηση των δημοτικών τελών στον Δή-
μο Ραφήνας-Πικερμίου, από τη δημοτική αρχή, 
και αποστέλλουν επιστολή διαμαρτυρίας προς 
τη δήμαρχο Δήμητρα Τσεβά και προς όλους 
τους δημοτικούς συμβούλους. Στην επιστολή 
διαμαρτυρίας, μάλιστα, τονίζουν ότι ενώ η οι-
κονομική επιβάρυνση των πολιτών είναι μεγά-
λη και θα γίνει ακόμα πιο δυσβάστακτη, οι υπη-
ρεσίες που λαμβάνουν ως ανταπόδοση είναι 
εμφανώς ελλιπείς.

Μεταξύ άλλων, στην επιστολή αναφέρουν 
πως «τα Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων 
Κατοίκων των Οικισμών Διώνης, Καλλιτεχνού-

πολης, Ντράφι, Ν. Βουτζά και Ν. Πόντου εκφράζουμε την έντονη διαμαρτυρία μας για την 
αύξηση των δημοτικών τελών καθαριότητας και φωτισμού αλλά και για την προσπάθεια αύ-
ξησης της χρέωσης ύδρευσης. Η αύξηση στα δημοτικά τέλη δεν μπορεί να αποφασίζεται 
χωρίς να τηρείται στην πράξη η ανταποδοτικότητα και χωρίς ουσιαστική προηγούμενη δια-
βούλευση με τους κατοίκους και τους συλλόγους τους. Επιπλέον, η πρόθεση να προχωρήσει 
η διοίκηση σε εφαρμογή των αυξήσεων, ακόμη και με απόφαση που δεν συγκεντρώνει την 
πλειοψηφία του Δημοτικού Συμβουλίου, δημιουργεί σοβαρό ζήτημα δημοκρατικής νομιμο-
ποίησης και αποδοχής από την τοπική κοινωνία».

Καλεσμένη του Αυτιά η ΕΕΤΑΑ
Σε μια σημαντική και ενδιαφέρουσα εκδήλωση-συζήτηση, με επίκεντρο τις εξελίξεις της ελ-
ληνικής οικονομίας στο πλαίσιο του νέου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου (2028-2034) 
και τον καθοριστικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ Βαθμού, προσκεκλημένοι του 
ευρωβουλευτή Γιώργου Αυτιά, παρευρέθηκαν ο πρόεδρος και ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΕΕΤΑΑ Δημήτρης Μαραβέλιας και Τάσος Μαυρίδης, αντίστοιχα. Αξίζει να επισημάνουμε ότι 
στην εκδήλωση τονίστηκαν από όλους τους ομιλητές ο ουσιαστικός ρόλος της Αυτοδιοίκη-
σης Α’ και Β’ Βαθμού στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων και πόρων, η ενδυνά-
μωση του τουριστικού κλάδου μέσα από πολιτικές δράσεις και πρωτοβουλίες, η αξιοποίηση 
ακόμα περισσότερων πόρων για την Αυτοδιοίκηση, ώστε να αναπτυχθούν οι τοπικές κοινω-
νίες με έργα υποδομών, χωρίς να ξεχνάμε τον άνθρωπο μέσα στα πλαίσια της κοινωνικής συ-
νοχής και της βιώσιμης ανάπτυξης των πόλεων και των τοπικών κοινωνιών.
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Η κορυφαία οπτικοακουστική παραγωγή, που 
αναβιώνει με απόλυτη πιστότητα τη δύναμη, 
τη λάμψη και την εκρηκτική σκηνική ενέργεια 
του διάσημου συγκροτήματος της δεκαετίας 

του ’70 ABBA, συνεχίζει για σχεδόν είκοσι χρόνια την 
εντυπωσιακή παγκόσμια πορεία της. 

Με περισσότερους από 3 εκατομμύρια θεατές σε 
πάνω από 30 χώρες, το φαινόμενο «Abba Νight» πα-
ραμένει ένα από τα πιο επιτυχημένα tribute shows δι-
εθνώς και έρχεται στην Αθήνα για να παρασύρει τους 
φαν του σουηδικού supergroup σ’ ένα ανεπανάληπτο 
πάρτι. Τη Δευτέρα 5 Ιανουαρίου, το Εκθεσιακό Κέ-

ντρο Περιστερίου μεταμορφώνεται σε ένα εντυπωσι-
ακό θέατρο με κερκίδες και μια τεράστια σκηνή, έτοι-
μο να φιλοξενήσει μια βραδιά γεμάτη μουσική, χορό 
και γιορτινή διάθεση. Το κοινό καλείται να ζήσει τη μα-
γεία των γιορτών με έναν διαφορετικό τρόπο, ταξιδεύ-
οντας νοερά σε ένα ελληνικό νησί, εκεί όπου το κέφι, ο 
ρυθμός και τα χρώματα θυμίζουν την ατμόσφαιρα του 
κινηματογραφικού «Mamma Mia!».	

Στο πρόγραμμα περιλαμβάνονται όλα τα τραγού-
δια που έχουμε αγαπήσει, χορέψει και τραγουδή-
σει ξανά και ξανά: «Dancing Queen», «Mamma Mia», 
«The Winner Takes It All», «Thank You for the Music», 
«Waterloo», «Money, Money, Money», «Take a Chance 
on Me», «I Have a Dream» και πολλά ακόμη. 

Οι Ανιέτα Φέλτσκογκ, Μπιόρν Ουλβίους, Μπέ-
νι Άντερσον και Άνι-Φριντ Λύνγκσταντ, γνωστοί ως 
ABBA, κυριαρχούσαν στην ποπ σκηνή από το 1972 και 
για σχεδόν δέκα χρόνια. Ήταν ένα από τα πιο εμπορι-
κά επιτυχημένα συγκροτήματα στην ιστορία της ποπ 
μουσικής, ανεβαίνοντας στην κορυφή των καταλό-
γων επιτυχιών σε όλο τον κόσμο την περίοδο 1975-
1982. Έγιναν γνωστοί από τη νίκη τους στη Eurovison 

το 1974, την πρώτη της Σουηδίας στην ιστορία του δι-
αγωνισμού, και παραμένουν το πιο επιτυχημένο συ-
γκρότημα που έχει λάβει μέρος ποτέ στη διοργάνωση. 
Έχουν πουλήσει πάνω από 400 εκατομμύρια άλμπουμ 
και σινγκλ σε όλο τον κόσμο, επίδοση που τους καθι-
στά από τους πρώτους σε πωλήσεις μουσικούς όλων 
των εποχών και το δεύτερο σε πωλήσεις συγκρότημα 
όλων των εποχών μετά τους Beatles.

της
Δήμητρας 
Δάρδα

Abba Night: Live musical  
tribute show στην Αθήνα Στις 5 Ιανουαρίου  

το Εκθεσιακό 
Κέντρο Περιστερίου μεταμορφώνεται σε ένα εντυπωσιακό θέατρο  με κερκίδες και μια τεράστια σκηνή, έτοιμο  να φιλοξενήσει μια βραδιά γεμάτη μουσική, χορό και γιορτινή διάθεση
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Σε γιορτινή ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε το Christmas gathering της Ζωής Κέρος στο νέο 
«ZoeK store» του Golden Hall. Φίλοι και συνεργάτες γνώρισαν τον χώρο και θαύμασαν τη χει-
μερινή συλλογή, απολαμβάνοντας σαμπάνια και γλυκές λιχουδιές.

Αραμπέλλα Κυπριανίδη, Μαίρη Λω, Ναταλία 
Καραβασίλη

Ρέα Παπαθανασίου, Άντζυ Δερτιλή

Εβίτα Τσιλοχρήστου, Φωτεινή Πετρογιάννη, 
Τζοβάννα Βλαχάβα

Σαμ Κέρος, Εύη Κακαρή, Παναγιώτης Ντόκος

Ξένια Πίττα, Χρυσούλα Κέρος, Ελένη Γιοκαρή

Γαλάτεια Λασκαράκη, Ζωή Κέρος

Μαρία Ορφανίδη, Χρυσούλα Κέρος

Christmas gathering 
της Ζωής Κέρος
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Ο αστιγματισμός είναι το πιο συχνό διαθλα-
στικό σφάλμα της όρασης, αφού εκ φύ-
σεως είναι σχεδόν αδύνατον να γεν-
νηθεί κάποιος με εντελώς σφαιρικό 

κερατοειδή χιτώνα ώστε να τον αποφύγει, 
σύμφωνα με τα νεότερα επιστημονικά δε-
δομένα. Το γεγονός αυτό πρακτικά σημαίνει 
πως όλοι λίγο-πολύ έχουν έναν έστω και μι-
κρό αστιγματισμό. 

Οι περισσότεροι άνθρωποι έχουν αστιγ-
ματισμό μεταξύ 0,5 και 0,75 διοπτριών (βαθ-
μών), ο οποίος συνήθως δεν γίνεται αντιληπτός. 
Άλλοι όμως έχουν πολύ περισσότερο, ακόμα και 
4 ή 5 βαθμούς. Διορθωτικά γυαλιά ή φακοί επαφής 
συνήθως απαιτούνται όταν ξεπερνά την 1,5 διοπτρία 
(βαθμό). Σε τέτοια περίπτωση φαίνονται παραμορφωμέ-
να, σε ορισμένες κατευθύνσεις, τόσο τα κοντινά όσο και τα μακρινά 
αντικείμενα και η όραση είναι θολή. 

«Στους ασθενείς με αστιγματισμό, ο κερατοειδής χιτώνας δεν έχει συ-
νήθως τέλειο σφαιρικό σχήμα αλλά ελλειψοειδές. Το επακόλουθο είναι να 
θολώνει η εικόνα, διότι κάποιες ευθείες εστιάζονται καλά και κάποιες άλ-
λες όχι. Μολονότι, όμως, πολλοί (ακόμα και οφθαλμίατροι) έχουν την εντύ-
πωση ότι ο αστιγματισμός μπορεί να δημιουργηθεί ή να εξελιχθεί στη δι-
άρκεια της ζωής, γνωρίζουμε πλέον ότι στην πραγματικότητα καθορίζεται 
κατά την εμβρυογένεση. Και αυτό διότι ο κερατοειδής χιτώνας είναι ο μο-
ναδικός ιστός του ανθρώπινου σώματος που γεννιέται με το σχεδόν τελικό 
σχήμα και μέγεθός του. Επομένως, η διαθλαστική δύναμή του και ο αστιγ-

ματισμός είναι προκαθορισμένα χαρακτηριστικά», αναφέρει ο δρ Αναστά-
σιος Κανελλόπουλος, MD, χειρουργός-οφθαλμίατρος. Ωστόσο πολλοί άν-
θρωποι μπορεί να μη φορούν γυαλιά αστιγματισμού στην παιδική ηλικία, 
αλλά να τα χρειασθούν στην εφηβεία ή και μετά την ενηλικίωση. Το γεγο-
νός αυτό δημιουργεί την εντύπωση ότι ο αστιγματισμός σχηματίστηκε ή 
δημιουργήθηκε στην πορεία της ζωής. Η πραγματικότητα είναι πως μόνο 
στην περίπτωση του κερατόκωνου (είναι μία σπάνια πάθηση του κερατο-

ειδούς) μπορεί να αλλάξει ο αστιγματισμός και να παραμορφωθεί 
ο κερατοειδής. Στους υπόλοιπους ανθρώπους «ο κερατοει-

δής, από την ημέρα της γέννησής μας μέχρι την ημέρα 
που φεύγουμε από τη ζωή, υπόκειται σε ελάχιστες δι-

αφορές. Και αυτό είναι μοναδικό για το ανθρώπινο 
σώμα», τονίζει ο κ. Κανελλόπουλος. 

Υπάρχουν δύο βασικοί τύποι αστιγματι-
σμού, ο οριζόντιος (ο οφθαλμός έχει μεγα-
λύτερο πλάτος παρά ύψος) και ο κάθετος (ο 
οφθαλμός έχει μεγαλύτερο ύψος παρά πλά-
τος). Και στους δύο τύπους θολώνει, ανάλο-
γα με τη βαρύτητά του, τόσο η κοντινή όσο και 
η μακρινή όραση, λόγω του μη φυσιολογικού 

σχήματος του ματιού. Άλλα συμπτώματα που 
μπορεί να εμφανιστούν είναι κόπωση των μα-

τιών, πονοκέφαλοι και γενικότερη ενόχληση στα 
μάτια. O αστιγματισμός δεν εκδηλώνεται πάντοτε 

κατά την παιδική ηλικία. Μπορεί να εκδηλωθεί και αργό-
τερα στη ζωή, καθώς και μετά από κάποια οφθαλμοπάθεια, 

τραυματισμό ή εγχείρηση στο μάτι. Το σίγουρο είναι πως δεν προκα-
λείται ούτε επιδεινώνεται από συνήθειες όπως το διάβασμα στο ημίφως ή 
το να βλέπει κανείς μία οθόνη (κινητό, TV, τάμπλετ, λάπτοπ) από πολύ κο-
ντινή απόσταση. Συχνά εξάλλου συνυπάρχει με άλλα διαθλαστικά σφάλ-
ματα, όπως η μυωπία ή η υπερμετρωπία. 

Ο αστιγματισμός μπορεί να αντιμετωπιστεί με διορθωτικά γυαλιά ή 
φακούς επαφής. Αν όμως είναι πολύ ήπιος και δεν επηρεάζει αισθητά την 
όραση, μπορεί να μη χρειασθεί ούτε αυτά. Ούτε τα γυαλιά, όμως, ούτε οι 
φακοί επαφής επιλύουν την κύρια υποκείμενη αιτία του, δηλαδή το ελλει-
ψοειδές σχήμα του κερατοειδούς χιτώνα. Αυτό μπορεί να διορθωθεί μόνον 
με επέμβαση με λέιζερ, όπως η LASIK, ή με φωτοδιαθλαστική κερατεκτομή. 

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Δεν εκδηλώνεται  πάντοτε κατά  την παιδική ηλικία.  Μπορεί να εκδηλωθεί  και αργότερα στη ζωή,  καθώς και ύστερα από  κάποια οφθαλμοπάθεια, τραυματισμό  
ή εγχείρηση  

στο μάτι

Πώς γίνεται 
η επέμβαση 
διόρθωσης 
«Η επέμβαση για 
τη διόρθωση του 
αστιγματισμού (ή 
γενικότερα του 
διαθλαστικού 
σφάλματος ενός 
οφθαλμού) με λέιζερ 
γίνεται πάνω στον 
κερατοειδή. 
Το λέιζερ και οι 
σύγχρονες τεχνικές που 
εφαρμόζονται μπορούν 
να αλλάξουν τη δύναμη 
του κερατοειδούς 
με πολύ ακριβή και 
εξειδικευμένο τρόπο, 
μόνιμα και χωρίς αυτό 
να επηρεάσει την υγεία 
του ματιού. 
Επομένως όταν μιλάμε 
για μια επέμβαση 
διόρθωσης του 
αστιγματισμού με 
λέιζερ, μιλάμε για μια 
επέμβαση που αυξάνει 
ή μειώνει τη δύναμη του 
κερατοειδούς, για να 
επιτευχθεί το επιθυμητό 
αποτέλεσμα. 
Η αλλαγή αυτή 
επιτρέπει στο άτομο 
να βλέπει καθαρά, σαν 
να φορά ακόμα γυαλιά 
ή φακούς επαφής», 
καταλήγει  
ο κ. Κανελλόπουλος. 

Δρ Αναστάσιος 
Κανελλόπουλος 
MD, χειρουργός-
οφθαλμίατρος

ΑΣΤΙΓΜΑΤΙΣΜΟΣ 

Μπορεί να εμφανισθεί
καθώς μεγαλώνουμε;
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Πρώτη στο ντόπινγκ η Ινδία
Η Ινδία, υποψήφια για τη διοργάνωση των 
Ολυμπιακών Αγώνων του 2036, βρίσκεται 
για τρίτη συνεχόμενη χρονιά στην 
κορυφή του καταλόγου με τα περισσότερα 
κρούσματα ντόπινγκ στον κόσμο, σύμφωνα 
με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Αντιντόπινγκ 
(WADA).
Το 2024, 260 Ινδοί αθλητές βρέθηκαν 
θετικοί σε 7.113 δείγματα που αναλύθηκαν, 
σύμφωνα με την ετήσια έκθεση που 

δημοσιεύθηκε από τον παγκόσμιο φορέα 
ελέγχου ντόπινγκ. Αυτό αποτελεί σοβαρή 
οπισθοδρόμηση για την πολυπληθέστερη 
χώρα στον κόσμο, που προετοιμάζεται να 
υποδεχθεί τους Αγώνες της Κοινοπολιτείας 
του 2030 και φιλοδοξεί να φιλοξενήσει 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2036.
Η Ινδία προσπαθεί να βελτιώσει την 
εικόνα της, ωστόσο έχει ήδη καταγράψει 
τον μεγαλύτερο αριθμό κρουσμάτων που 
σχετίζονται με ντόπινγκ στον κόσμο και το 
2022 και το 2023.
Το 2024, οι Γάλλοι αθλητές... κατέλαβαν 
τη δεύτερη θέση με 91 θετικά κρούσματα, 
μπροστά από την Ιταλία (85), ενώ 
ακολουθούν η Ρωσία και οι Ηνωμένες 
Πολιτείες της Αμερικής με 76 κρούσματα, η 
Γερμανία (54) και η Κίνα (43).
 «Τα τελευταία χρόνια, η Ινδία έχει 
ενισχύσει σημαντικά το σύστημα 
αντιντόπινγκ», αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση της Εθνικής Υπηρεσίας 
Αντιντόπινγκ της Ινδίας (NADA), με την 
επισήμανση πως «έχουν αυξηθεί οι αριθμοί 
των τεστ, ενώ έχει δοθεί έμφαση στην 
εκπαίδευση και την ευαισθητοποίηση».

Οι αγώνες του Παναθηναϊκού, του Ολυμπιακού 
και του ΠΑΟΚ με Καβάλα, Ηρακλή και Μαρκό, 
αντίστοιχα, ολοκλήρωσαν τη League Phase 
του Κυπέλλου Ελλάδος, οριστικοποίησαν τη 

βαθμολογία με τους τέσσερις πρώτους (που εξασφάλι-
σαν την απευθείας είσοδό τους στα προημιτελικά) και 
«κλείδωσαν» τα ζευγάρια στην ενδιάμεση φάση των 
νοκ-άουτ (σε μονά ματς) των ομάδων που τερμάτισαν 
απ’ την 5η έως τη 12η θέση, που θα διεξαχθούν στις 7 
Ιανουαρίου.

Το γεγονός ότι ο ΠΑΟΚ δεν μπόρεσε να νικήσει με 
4 γκολ διαφορά (4-1) τον κράτησε στην 8η θέση της 
βαθμολογίας και δημιουργεί πλέον ένα πολύ «δυνα-
τό» μονοπάτι απ’ τη μία πλευρά του «δέντρου» των 
νοκ-άουτ, όπου ο «δικέφαλος του Βορρά» (εφόσον 
περάσει βεβαίως τον Ατρόμητο) θα αντιμετωπίσει τον 
Ολυμπιακό με μειονέκτημα έδρας, ενώ ο νικητής ενός 
τέτοιου ζευγαριού είναι πολύ πιθανό να βρει μπροστά 
του τον Παναθηναϊκό, έχοντας πλεονέκτημα έδρας.

Ο Ολυμπιακός εξασφάλισε με άνεση την πρώτη 
θέση της βαθμολογίας (και πλεονέκτημα έδρας έως 
τον τελικό) και μαζί με τον Λεβαδειακό, την ΑΕΚ και 
τον Παναθηναϊκό, που έκαναν επίσης το «4x4», θα εί-

ναι απευθείας στα προημιτελικά. Θα περιμένει στους 
«8» τον νικητή του ζευγαριού ΠΑΟΚ - Ατρόμητος, ο 
Λεβαδειακός τον νικητή του ζευγαριού Βόλος - Κη-
φισιά, η ΑΕΚ τον νικητή του ΟΦΗ - Αστέρας Τρίπολης 
και ο Παναθηναϊκός τον νικητή του ζευγαριού Άρης - 
Παναιτωλικός.

Υπενθυμίζεται πως στον ενδιάμεσο γύρο των 
νοκ-άουτ και στα προημιτελικά οι αγώνες είναι μο-
νοί και αν λήξουν ισόπαλοι, θα οδηγούνται απευθείας 
στα πέναλτι χωρίς παράταση. Ο τελικός θα διεξαχθεί 
στις 25 Απριλίου 2026 στο Ολυμπιακό Στάδιο.

Τα ζευγάρια στην ενδιάμεση φάση 
νοκ-άουτ του Κυπέλλου

ΠΑΟΚ - Ατρόμητος
Βόλος - Κηφισιά

ΟΦΗ - Αστέρας Τρίπολης
Άρης - Παναιτωλικός

ΟΙ ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΗΜΙΤΕΛΙΚΗΣ 
ΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΠΕΛΛΟΥ

1. Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ ή Ατρόμητος
2. Λεβαδειακός - Βόλος ή Κηφισιά
3. ΑΕΚ - ΟΦΗ ή Αστέρας Τρίπολης

4. Παναθηναϊκός - Άρης ή Παναιτωλικός

ΟΙ ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΗΜΙΤΕΛΙΚΗΣ  
ΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΠΕΛΛΟΥ

Α. Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ ή Ατρόμητος εναντίον 
Παναθηναϊκός - Άρης ή Παναιτωλικός

Β. Λεβαδειακός - Βόλος ή Κηφισιά εναντίον ΑΕΚ - 
ΟΦΗ ή Αστέρας Τρίπολης

ΤΕΛΙΚΟΣ (25 Απριλίου 2026/ΟΑΚΑ)
Νικητής Α - Νικητής Β
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Ο δρόμος προς τον τελικό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σήκωσε και το Διηπειρωτικό η Παρί
Με «ήρωα» τον Ματβέι Σαφόνοφ,  ο οποίος απέκρουσε 4 σερί πέναλτι στη «ρώσικη ρουλέτα», η 
Παρί Σεν Ζερμέν «λύγισε» τη Φλαμένγκο με 2-1 στη διαδικασία των πέναλτι (1-1 στην κανονική 
διάρκεια του αγώνα και την παράταση) και κατέκτησε για πρώτη φορά στην ιστορία της το Διη-
πειρωτικό Κύπελλο.

Στο «Ahmad bin Ali Stadium» της πόλης Αλ-Ραγιάν του Κατάρ, η Παρί Σεν Ζερμέν μπήκε πιο 
δυνατά στον αγώνα και είχε ένα ακυρωθέν γκολ στο 9’, του Φαμπιάν Ρουίθ για οφσάιντ του Ισπα-
νού επιθετικού. Οι Παριζιάνοι άνοιξαν το σκορ στο 38’ με κοντινή προβολή του Κβαρατσκέλια, 
έπειτα από συνεργασία του με τον Ντουέ. 

Στο δεύτερο ημίχρονο η Φλαμένγκο έβγαλε αντίδραση κι έφερε το ματς στα ίσα. Στο 60’ ο 
Μαρκίνιος ανέτρεψε τον Ντε Αρασκαέτα μέσα στη μεγάλη περιοχή της Παρί Σεν Ζερμέν και ο 
Ζορζίνιο ανέλαβε την εκτέλεση του πέναλτι, για να στείλει στην άλλη γωνία τον Σαφόνοφ στο 62’ 
και να φέρει σε ισορροπία τον τελικό.

Το σκορ δεν άλλαξε ούτε στην ημίωρη παράταση, με τις δύο ομάδες να οδηγούνται στη δια-
δικασία των πέναλτι. Εκεί «μίλησε» η κλάση του Ματβέι Σαφόνοφ, ο οποίος απέκρουσε 4 πέναλ-
τι των παικτών της Φλαμένγκο και χάρισε στην ομάδα του το πρώτο Διηπειρωτικό Κύπελλο στην 
ιστορία της.

Ενίσχυση ενόψει  
Λος Άντζελες 
Η Ολομέλεια της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής ενέκρινε 
ομόφωνα την πρόταση της Επιτροπής 
Εξοπλισμού της ΕΟΕ, που την 
αποτελούν οι Στέφανος Χανδακάς, 
Πέτρος Συναδινός και Δημοσθένης 
Γυρούσης, και θα δώσει το ποσό για 
την αγορά σκαφών ιστιοπλοΐας και 
κωπηλασίας καθώς και φυσιγγιών 
σκοποβολής, μέσω χρημάτων που 
έχει εξασφαλίσει από χορηγούς. 
Η απόφαση ελήφθη στο πλαίσιο 
της νέας πολιτικής της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, εκτός από 
την ολυμπιακή προετοιμασία, να 
στηρίξει τις αθλητικές ομοσπονδίες 
και στην αγορά αθλητικού 
εξοπλισμού προς όφελος των 
αθλητών και των αθλητριών.
Συγκεκριμένα, η Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή δίνει 130.000 
ευρώ στην Ελληνική Ιστιοπλοϊκή 
Ομοσπονδία και 170.000 ευρώ στην 
Ελληνική Κωπηλατική Ομοσπονδία 
για αγορά σκαφών μέσω της 
χορηγίας από τη STOIXIMAN. 
Επίσης, θα δώσει 79.921,25 ευρώ στη 
Σκοπευτική Ομοσπονδία Ελλάδος για 
την αγορά φυσιγγίων σκοποβολής, 
μέσω της χορηγίας από τον όμιλο 
AKTOR. H EOE θα αγοράσει και 
εξοπλισμό για τον ΣΕΓΑΣ, ενώ θα 
δώσει και 1.900 ευρώ στη Σχολή 
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού, 
επίσης για εξοπλισμό.
Επιπλέον έγιναν δεκτές οι προτάσεις 
του προέδρου της Επιτροπής 
Ολυμπιακής Προετοιμασίας 
Δημοσθένη Γυρούση και θα δοθούν 
101.052 ευρώ στην Ελληνική 
Ομοσπονδία Καλαθόσφαιρας 
και 10.650 ευρώ στην Ελληνική 
Ιστιοπλοϊκή Ομοσπονδία, για 
συμμετοχή του αθλητή Κάμερον 
Μαραμενίδη σε προπονητικό καμπ.
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Σοκαριστική δολοφονία ποδοσφαιριστή

Σοκ στο ποδόσφαιρο του Ισημερινού προκάλεσε ο θάνατος του διεθνούς ποδοσφαιριστή Μάριο 
Πινέιδα, ο οποίος σκοτώθηκε την Τετάρτη έπειτα από επίθεση στην πόλη Γουαγιακίλ, όπως ανα-
κοίνωσε η ομάδα του, η Μπαρτσελόνα Σπόρτινγκ Κλαμπ.

Σύμφωνα με τοπικά μέσα ενημέρωσης, ο 33χρονος ποδοσφαιριστής έχασε τη ζωή του από 
πυροβολισμούς έξω από κατάστημα στο βόρειο τμήμα της πόλης. «Η Μπαρτσελόνα Σπόρτινγκ 
Κλαμπ ενημερώνει, με βαθιά θλίψη, ότι έλαβε επίσημη ειδοποίηση για τον θάνατο του ποδο-
σφαιριστή μας Μάριο Πινέιδα, γεγονός που συνέβη μετά από επίθεση εναντίον του», ανέφερε ο 
σύλλογος σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, προσθέτοντας ότι «η τραγική αυτή 
είδηση έχει συγκλονίσει όλα τα μέλη της οικογένειας του συλλόγου».

Η αστυνομία του Ισημερινού ανακοίνωσε ότι διερευνά το περιστατικό, χωρίς να δώσει περαι-
τέρω λεπτομέρειες για τις συνθήκες της επίθεσης. Ο Πινέιδα είχε φορέσει εννέα φορές τη φα-
νέλα της Εθνικής Ισημερινού την περίοδο 2015-2021, ενώ στο παρελθόν είχε αγωνιστεί και στη 
βραζιλιάνικη Φλουμινένσε.



Κριός (21/3-20/4)
Η σύνοδος της Σελήνης με την Αφροδίτη σάς ευνοεί και με ευκολία 
θα κάνετε νέες γνωριμίες. Βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι 
υπάρχουν κάποια σκοτεινά σημεία, που σας καθηλώνουν σε κάποιες 
υποχρεώσεις σας. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Βαθιά συναισθήματα και οικονομικά ζητήματα έρχονται στο 
προσκήνιο με ευνοϊκό τρόπο. Είναι επίσης θετική μέρα για να έρθετε 
πιο κοντά με τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι σχέσεις σας πρωταγωνιστούν σήμερα και κάποιοι από εσάς 
θα έχετε μια πολύ σημαντική συνάντηση με πρόσωπο που σας 
ενδιαφέρει. Θα έχετε έντονη διάθεση για δέσμευση και συνεργασία. 

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η καθημερινότητά σας γίνεται πιο όμορφη και ευχάριστη, ενώ 
διαλύονται κάποια σύννεφα που υπήρχαν στον χώρο της εργασίας 
σας, αλλά και σε θέματα υγείας. 

Λέων (23/7-22/8)
Πολύ θετική η μέρα σας για τις δημιουργικές σας επιδιώξεις, ενώ θα 
έχετε με το μέρος σας τύχη, σε όλες τις μορφές της. Ασχοληθείτε με 
τα αγαπημένα σας πρόσωπα, ενώ δεν αποκλείεται να κάνετε νέες 
γνωριμίες.

Παρθένος (23/8-22/9)
Σήμερα είναι μια πολύ θετική μέρα για να ασχοληθείτε με την 
οικογένειά σας, το σπίτι και φυσικά οι χριστουγεννιάτικες ετοιμασίες 
θα σας γεμίσουν ιδιαίτερη χαρά. Εσείς των τελευταίων ημερών θα 
έχετε κάποια πίεση που αφορά ένα αγαπημένο σας πρόσωπο.

Ζυγός (23/9-23/10)
Είστε σε μεγάλη επικοινωνιακή φόρμα, ενώ δεν αποκλείεται σήμερα 
εσείς του τρίτου δεκαημέρου να ετοιμάζετε κάποιο ταξίδι ή μια 
συνάντηση. Εσείς των τελευταίων ημερών καλό είναι να προσέχετε 
την υγεία σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Τα οικονομικά σας δέχονται θετική ώθηση, αλλά αυτό δεν ισχύει για 
όλους τους Σκορπιούς, γιατί εσείς των τελευταίων ημερών θα έχετε 
κάποιες απογοητεύσεις σε αυτό τον τομέα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Είστε πρωταγωνιστές αυτής της περιόδου, αλλά θα πρέπει να είστε 
έτοιμοι για κάθε κατάσταση, καλή ή δύσκολη. Σήμερα είστε πολύ 
κοντά σε μια νέα αρχή, από εσάς εξαρτάται πώς θα τη διαχειριστείτε. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η μέρα σάς ωθεί σε εσωστρέφεια και ρομαντικές σκέψεις, μακριά 
από τα φώτα και τα πολύβουα μέρη. Η διαίσθησή σας είναι ισχυρή, 
ενώ πολλά θέματα από το παρελθόν βρίσκονται ενεργά.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η κοινωνική σας ζωή είναι ενεργή και παίρνετε χαρά μέσα 
από ομαδικές δραστηριότητες και νέες γνωριμίες. Εκείνα που 
χρειάζονται τη φροντίδα σας είναι τα οικονομικά σας, ίσως να έχετε 
περισσότερες δαπάνες λόγω της εορταστικής περιόδου. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η καριέρα και η δημόσια εικόνα σας δέχονται πολλές επιρροές. 
Φροντίστε να έχετε τις καλύτερες επιλογές για εσάς και 
μην κλείνεστε στον εαυτό σας. Όταν κάτι σας απογοητεύει, 
αντιμετωπίστε το αμέσως. 

Αισιοδοξία και συναισθηματική ζεστασιά

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Σελήνη κάνει σύνοδο 
με την Αφροδίτη και η 
μέρα έχει αισιοδοξία και 
συναισθηματική ζεστασιά. 
Κοινωνικές επαφές 
ανεβάζουν τη διάθεση και 
την αυτοεκτίμησή μας. 
Καλή χρονική στιγμή για 
νέες γνωριμίες.
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